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Politikai előkészületek.
Budapest, szeptember I.

Kossuth Ferencz tegnap ismét nyilat­
kozott a N. Fr. Pr. tudósítója előtt, s 
tegnapi szavai, ha nem is olyan pesszi- 
misztikusak, mint voltak az egy hét előt­
tiek, ezekből is kitűnik, hogy Magyar- 
ország jövő sorsára nagyjelentőségű ese­
mények fognak szeptemberben lejátszódni. 
„A jelek szerint nemcsak sok munka lesz 
szeptemberben, hanem fontos határoza­
tokat is fognak hozni“, mondta Kossuth.

Nem kell nagy jóstehetség, hogy akár i 
az elvégzendő feladatok sokaságát, akár 
a kifejtendő munka nagyságát megálla­
pítsuk. Hisz mindentől eltekintve, alig 
terjed túl tiz héten az az idő, amely a 
parlamentnek ebben az esztendőben ren­
delkezésére áll. Es ebből is a delega- 
vziónalis ülések négy hétnél többet vesz­
nek igénybe. Sőt könnyen meglehet, hogy 
nagyon viharos tárgyalások lesznek a 
deíegáczióban, mert a mozgósítás költ­
ségeinek fedezésére szükséges hitel meg­
szavazása nem fog simán menni, más­
részt a külügyi vitc. is nagyon elmerge- 
sedhetik a bosnyák kérdés miatt, amióta 
nyilvánvaló, hogy Ausztria nem akarja 
azokat az ősi jogokat elismerni, melye­
ket Magyarország Boszniával szemben 
mindig fentartott, s amelyeket feladni az 
annexió után sem hajlandó.

De a delegáczióktól eltekintve is, 
saját belügyeink annyira zavarosak, any- 
nyira rendezetlenek, hogy mindenki, aki 
az ország nyugodt fejlődését biztosítva 
akarja látni, csak aggodalommal gondol­
hat arra a szfinkszre, amelylyel a ma­
gyar Oedipus szemben áll.,y\cd) Az kétségtelen, hogy ha Kossuth c-
vencz Karlsbadhan van is, Andrássy 
l'isza-Dobon s Wekcrle Klopodián, s ha 
hivatosan tagadják is azt, hogy ok a 
nyáron át egyáltalán foglalkoztak politi­
kával, a kormány tagjai a kulisszák 
mögött sokat tárgyaltak egymással, hogy 
c ty modus procedendit teremtsenek, 
amelynek alapján aztán a mai latens 
válság orvosolható volna. Mert ha We-

. n 1 1 .«„AUnn No le in pntPth
\ dlOaé. uivwumwvv ... , a-
kerlc a kabinet nevében be is jelentette 
június elején a képviselőháznak, hogyha 
kormány a szeptemberi ülésszak előtt 
beadja a lemondását, ez még nem je­
lenti egyúttal azt is, hogy a kormány a 
helyzet kibonyolitására nem törekszik. 
Akiír lemond a kormány, ukai nem, a 
kibontakozás utjának keresése a e - 
adata s nem fog helyéről úgy távoz­
hatni, hogy egészen rendezet len alapo­
tokat hagyjon maga után s hogy ny 
mában khaosz keletkezhessek.

De ezúttal a helyzet szanalasa sok­
kal nehezebb, mint egyébkor szokott 
lenni a magyar válságok töiteuetehen. 
M- rt ma tiüajdonképen azt sem tudja a

Wckerle-kormány, hogy ha bárminő 
megoldást ajánl is, a parlamenti több­
séget megnyeri-c. Mert nincs a parla­
mentnek kompakt majoritása, sőt még 
az is kétséges, hogy melyik oldalon van 
a többség. A legsilányabb struczczpoli- 
tika volna, ha a félegyházai gyűlés és 
|usth Gyula beszéde után nem akarnák 
a mérvadó körök látni, hogy a hely­
zet kulcsa a bankkérdés, s hogy minden 
attól függ, vájjon a bankkérdést közmeg­
nyugvásra lehct-c megoldani, vagy sem. 
Igaz ugyan, hogy a szegedi bankgyülés egy­
aránt vezérének vallotta Kossuthot s Appo- 
nyit, akik közül Apponyi határozottan ellen­
zője az önálló magyar jegybanknak, 
Kossuth pedig elvileg is az önálló bank 
mellett áll, annak megvalósítását is 
akarja, de maga a függetlenségi párt 
zöme aligha fog arra a kényelmes és 
opportunista álláspontra helyezkedni, 
hogy a párt vezéreinek döntésében, bár­
hogy hangzik is majd az, megnyugod­
jék. Mert kétségtelen, hogy ha a füg­
getlenségi párt minden egyes tagja a 
legőszintébb szeretettel viseltetik is Kos­
suth Ferencz iránt, aligha fog a párt 
egységesen Kossuth mellé állani abban 
az esetben, ha a bankkérdésben Ausz­
triával szemben engedékenységre haj- 
lanék, vagy a körülményekkel és az 
esetleges nehézségekkel számolni akarna. 
És az is kétségtelen, hogy magában a 
pártban is vannak nagyon tiszteletreméltó 
politikusok, akiknek véleményét a bank­
kérdésben Kossuth Ferencz aligha osztja 
fentartás nélkül.

Nem arról van szó, mintha a füg­
getlenségi párton nem mindenki akarná 

I az önálló magyar jegybankot. Csak a 
megvalósítás időpontjára és a megvalu- 

í sitás módjára eltérők a vélemények. Ha 
az önálló magyar jegybank 1911-ben 

I minden nehézség nélkül megvalósítható, 
ha a kérdés nem fogja a nemzetet a 
királylyal ujabb konfliktusba keverni, s 
a szétválás komoly gazdasági krízis 
nélkül történhetik meg, akkor a párt 
minden egyes tagja lelkesedéssel all 
majd az önálló jegybank mellé. De 
nem lehet tudni, mi fog töltenni 
a pártban akkor, _ ha mindez nem 
megy ilyen simán. Justh Gyula 
még a királylyal való konfliktust 
sem fogja föl olyan tragikusan felegy­
házai "beszéde szerint s tagadhatatlan, 
hogy ezzel a nézetével a pártban nem 
áll egyedül, noha a májusi események 
azt is megmutatták, hogy a párt a maga 
egészében nem áll a bankcsoport mö
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őszre halasztatott. A béke tehát akkor 
valójában nem jelentette azt, hogy a 
párt a bankkérdésben egységes, sőt két­
ségtelen, hogy a bankcsoport nem is 
hajlandó semmiféle tranzakezióra.

Es ebben van a veszedelem nem­
csak az országra, hanem a pártra is. 
Mert sehol a világon nem fordult még 
elő az, hogy ilyen fontos, sőt elsőrangú 
kérdésben, mint a jegybank-kérdés, az 
ország ne legyen tisztában azzal, hogy 
mi a parlament legnagyobb, sőt abszo 
lut majoritásban levő pártjának állás­
pontja. Mert az ország a függetlenségi 
párt álláspontját nem ismeri, sőt mi több, 
még maga a párt sem ismeri. Ha csak 
az elv hangoztatásáról volna szó, akkor 
a pártban nem volna nézeteltérés, de ha 
a jelek nem csalnak, akkor a nézetelté­
rés azonnal ki fog tűnni, mihelyt az elv 
megvalósításáról vagy a megvalósítás el­
halasztásáról kell inajd dönteni.

Es ezt tartjuk mi beteg állapotnak.
Mindaz, ami a bankkérdésben eddig 

a függetlenségi párton történt, a kulisz- 
szák mögött játszódott le s az ország 
csak azt tudja, ami a kulisszák mögül 
kiszivárgott. Még egy kisebb jelentő­
ségű kérdésben is veszedelmet rejt az 
ilyen eljárás magában, de a mostani 
élére állított helyzetben ez a független­
ségi pártra katasztrófát _ vonhat _ maga 
után. Mert nemcsak arról van szó, hogy 
a nagy, országos függetlenségi közvé­
lemény a bankkérdés megoldásának 
módjára és időpontjára nézve ki nem 
alakulhat, mikor magában az ország­
gyűlési függetlenségi pártban sem ala­
kul ki s kuliszamögötti harczokkal és 
sakkhuzásokkal szállanak egymással 
szemben a párt frakezióinak vezetői, 
hanem arról is, hogy a független­
ségi pártnak mai abszolút majoritása 
nem imaginárius-e, Hisz nincs kizárva 
az a veszedelem, hogy a párt csak 
addig egységes, mig a bankkérdésben, 
tehát a legsürgősebben megoldandó 
kérdésben, állást nem kell foglalnia, s 
hogy a párt egy része kiválik, mihelyt 
a megoldás módja konkrét formában 
döntés alá kerül, a mikor aztán a füg­
getlenségi párt a majoritását is elve­
szítheti.

götf.
A béke a pártban Kossuth erélyes 

fellépése folytán május végén helyreállit- 
tatott, de csakis az alatt a feltétel alatt, 
hogy a bankkérdésben akkor egyáltalán 
nem történt döntés, hanem a döntés az

Ez pedig nem olyan kis jelentőségű 
eshetőség sem az ország sem a párt 
szempontjából, hogy az őszi munka- 
programmot össze lehetne állítani, vagy 
politikai horoszkópot lehetne felállítani, 
mielőtt a függetlenségi párt önma­
gával nem jön tisztába, s mielőtt 
nyíltan, őszintén s az egész ország 
számára megérthető módon nem tár­
gyalja le a függetlenségi párt azt, hogy 
a bankkérdésben minő álláspontot foglal 
cl, nemcsak elvben, hanem a gyakorlat­
ban is.
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EGYETÉRTÉS Csütörtök, szeptember 2.
Ez annál fontosabb, mert ha Kos­

suth Ferencz szava, hogy az őszszel 
fontos döntéseknek kell történniük, igaz, 
aminthogy igaz, akkor ezek a döntések 
a függetlenségi párt nélkül meg nem 
történhetnek. Ennek előfeltétele pedig, 
hogy előbb a párt önmagával jöjjön 
tisztába, s ne állandóan Janus-arczot 
mutasson, mely éppen azért, mert egy­
aránt jelenti a békét és a háborút, ön­
magát is áltatja, az országot is kétség­
ben tartja. Ennek egész gazdasági, egész 
politikai és egész nemzeti életünkre 
pusztító hatása van, amelynek végre- 
valahára már véget kell vetni.

Budapest, szeptember 1.
Szterényl Wekerlénél. Sztcrényi József állam­

titkár ma délután Wekerlc Sándor miniszterelnök­
höz Klopódiára utazott. Az államtitkár két napig 
marad Klopódián és a kereskedelmi tárcza jövő 
évi költségvetéséről fog a miniszterelnökkel tár­
gyaim".

Kossuth Ferencs Rarbbadban. Kossuth Ferenczet 
Karlsbadban fölkereste egy bécsi lap levelezője. 
Az újságíró azt jelenti a lapjában, hogy Kossuth 
Ferencz a teljesen egészséges emberek könnyed­
ségével mozog és lépcsőkét is jár. Pallay Sándor 
dr.-ral naponta több órán át dolgozik. A szobá­
jában egy sereg elintézésre váró akta van fel­
halmozva.

— Már régen nem éreztem magamat olyan 
jól, mint most — mondotta a miniszter. Az el­
utazásom szeptember hatodikén vagy nyolezadikán j 
tesz. Munkában gazdag idő fog következni és 
mint a
kát és fontos határozatokat 
országon.

jelek mutatják, a szeptember bőséges mun- 
fontos határozatokat hoz majd Magyar-

Bomán hang Apponyl nyilatkozatairól. A román 
nemzetiségi képviselők lapja, a „Lupfa“ ma vezér- j 
ezikkben foglalkozik Apponyinak a hittantanitásra í 
vonatkozó rendeletet illető nyilatkozataival és a | 
többi között ezeket mondja : Most legalább tisz- : 
ián látunk. Apponyi harezot akar, hát legyen j 
barcz. De nemcsak a középen fogunk támadni, 
hanem majd gondoskodunk oldalcsapatokról is. i 
Fel fogjuk támasztani a ruténeket és szerbeket is, ; 
akiket a kormány olcsón akar zsebrevágni. Lesz 
gondunk arra, hogy Róma és Pétervár érdeklőd­
jenek a rutén ügy iránt és hogy Pétervár ne en­
gedje elnyomni szláv véreit.

A horvát orsz. kormány titkára. Zágrábból jelen­
tik: A mai hivatalos lap közli dr. Harambasics 
Ágost fartománygyülési és orsz. képv. a horvát 
országos kormány titkárává való kinevezését. Az 
uj titkárt a kultuszoszfálylioz osztották be.

Batthyány Tivadar gróf a nemzetiségi kérdésről.
Batthyány Tivadar grófot, aki jelenleg Karlsbad­
ban tartózkodik, egy újságíró megkérdezte, hogy 
mi a véleménye a nemzetiségi kérdésről ; Bat­
thyány érdekes nyilatkozatta! világította meg a 
nemzetiségi kérdést, összehasonlította a magyar- 
országi nemzetiségiek helyzetét ama magyaroké­
val, akik máshol élnek s kimutatta, hogy meny­
nyire igaztalanok azoic a vádak, amelyekkel ellen­
ségeink elárasztották Európát, amikor azt hangoz­
tatják, hogy Magyarországon a nemzetiségi poli­
tika abban nyilatkozik meg, hogy elnyomja a ma­
gyar állam területén lakó nemzetiségeket.

Az érdekes nyilatkozatból kiemeljük a követ­
kezőket :

... Magyarországot sok esetben igaztalanul 
vádolják a nemzetiségi kérdésben elfoglalt állás­
pontjáért. Leginkább a románok lármáznak állító­
lagos üldöztetésük miatt s a hajszát ellenünk Bu­
karestből dirigálják s támogatják, amint ezt leg­
utóbb a román orvosoknak a budapesti nem­
zetközi orvoskongresszussal szemben elfoglalt ál­
láspontja is mutatja. Nézzük csak — úgy­
mond Batthyány Tivadar gróf — hogy is áll a 
dolog a Romániában lakó magyarokkal. Azokkal 
szemben, akik megtartották magyar állampolgár­
ságukat, egyház és állam elég tűrhetően vi­
selkedik, ámde a magyarajka s nem magyar ál­
lampolgárok, akiknek száma legalább 10Ö.Ö00 s 
akiket mi csángó-magyarok elnevezés alatt isme­
rünk, ezek bizony sem az iskolában, sem a tem­
plomban, sem a községházán nem hallanak ma­
gyar szót, mert ezt minden helyről nemcsak ki­
küszöbölték, hanem üldözik is. De azért Apponyi 
Albert grófnak nekirohannak, amiért követeli, 
hogy a magyar népiskolákban magyar nyelven 
tanítsák a vallást. Magyarországon a románlakta 
vidékeken az istentisztelet nyelve kizárólag ro­
mán, a felekezeti iskolákban a tanítás nyelve ro­
mán s törvényben történt gondoskodás arról, hogy 
a közigazgatásban, igy a megyei törvényhatósági 
gyűléseken mindenki használhassa az anyanyelvét. 
Meg érdekesebb a helyzet Horvátországban. Ott 
az állam kizárólag horváfnyelvü iskolákat tart fenn. 
LakiK ugyan Horvátországban és Szlavóniában leg­
alább 200.000 magyar, ámde ezeknek sem a hor­
vát kormány, sem a község, de senki nem tart 
fenn magyarnyelvű iskolákat. Nagynehezen sikerült 
annyit kieszközölni, hogy egy magántársaság néhány 
községben iskolát nyithasson s ilyet fenn is tart­
hasson. De azért a horvátok mégis telelármázzák 
egész Európát Horvátország „elmagyarositásánalv1 
rémhírével.

Bafthány Tivadar nyilatkozatának befejező ré­

szében azt hangoztatja, hogy immár elengedlictlen 
kötelessége a magyar államnak, a magyar társa­
dalomnak, hogy äz európai aeropag előtt igaz $zi- 

I nekkc! világítsa meg a nemzetiségi kérdést' s ak- 
I kor tisztán fogja mindenki látni, hogy éppen azok 

a nemzetek, amelyek leghangosabban lármáznak 
az állítólagos üldöztetések miatt, a legemberic- 
Icnebb módon bánnak a saját hazájokbeli nemze­
tiségekkel.

A király köszöneté. Ő felsége a következő kéz­
iratot bocsátotta ki : Kedves báró Spiegelfeld! 
Hazafias szellemtől eltelve, Tirol és Vorarlberg 
lakossága felhasználta azon dicsteljes emléknapo­
kat, amelyek immár századszor tértek vissza, hogy 
újból annyiszor kipróbált hűségűknek és ragasz­
kodásuknak hozzám és házamhoz, kifejezést ad­
jon. A tényes ünnepségek, amelyeknek tanúja vol­
tam és a hódolat, amelyeket oly nagy mértékben 
kifejezésre juttattak, atyai szivemet annál na­
gyobb örömmel töltötték el, mert lapasztal- 
tam, hogy a pompás külső keretnek, me­
lyet hazafias áldozatkészség teremtett, tiroli 
és Vorarlberg! népem érzésének bensősége és hu 
ragaszkodása is megfelel. Gazdasági és szellemi 
kultúra terén észlelt haladás mellett, melyet ma­
gas megelégedéssel volt alkalmam látni és amely 
haladás örömteljes zálogát képezi a szép jö­
vőnek, a két tartomány lakossága egyszerű 
gondolkodásmódját és hazafias szellemét, a 
melyet annyiszor anyagi és véráldozatokkal be­
bizonyított, hiánytalanul mint drága hagyományt 
fenn bírta tartani. Ezen szép napok befejezése­
kor, melyek előttem felejthetetlenek lesznek, szivem 
igaz kívánsága, hogy tiroli és Vorarlberg! népem­
nek, kikkel mindig egyformán éreztem, mélyen ér­
zett, legszivélyesebb köszönetét mondjak és evvel 
a legmelegebb jókívánságaimat a két tartomány 
további jólétéért összekössem, mely tartományok 
jóindulatú gondoskodásom és legbensőbb rokon- 
szenvemről biztosak lehetnek. Megbízom önt, hogy 
ezt köztudomásra hozza. Bregenz, 1909. évi aug. 
31. Ferencz József, s. k.

Zalamegye as önálló bank mellett. A „Zalamegyei
függetlenségi és 48-as párt1' megkezdi az eddigi­
nél erélyesebb szervezkedését. Szeptember 6-án 
pártgyülés lesz, mely el fogja határozni, hogy a 
megye több helyén szervezkedő gyűlést tartanak, 
hogy az önálló bank követelése mellett megnyi­
latkoztassák a megye közönségét. A pártértekez- 
letrc az elnökség a következő meghívót bocsáj- 
totta ki:

„A ..Zalavármegyci függetlenségi és 4S-a„ 
párt“ 1909. évi szeptember 6-án délelőtt 11 óras

Udvarhelyi Kecskeméten.
Irta: Váradi Antal,

(l'tánnromis tilos.)

A magyar színészek utolsó menedékvára a 
rondellának nevezett torony volt, amelyet a 
pesti szépitési bizottság elárvereztetett a fejük 
fölül s a lelketlen vállalkozó, valami Neymeyer, 
aki árverésen megvette, elkezdte bontatni tél­
víz idején, deczemberben a tornyot, nem gon­
dolva azzal, hogy a nyomorult magyar színé­
szeknek ez az utolsó mentsváruk. Es ók ját­
szottak, a félig lebontott házban, dideregve, 
fogvaczogva, mig a közönség csakhogy fütött 
kályhákat nem hozott magával. De végre is 
belehavazott, belefujt a szel, ki kellett menni 
belőle. Annál is inkább, mert hideg ugyan 
volt a rondellában, de pénz nem volt. így te­
hát útnak kellett indulni.

De mivel ? ...
Istenben boldogult nagybátyám, egy pécsi 

fiskális szokta a vándorló legényekéi riogatni a 
portájáról, mikor azok könyörögtek, hogy ők 
szegény vándorló utasok — segítse meg őket 
valamivel :

— Mi az istennyilának utazik, ha nincs 
pénze ?. . .

Ugyanezt mondhatták volna Udvarhelyi 
Miklósnak, aki a rundcila utolsó direktora volt. 
Utaznia kellett: de nem volt_ mivel ?

Igazgató-társa, Láng Ádám, elhagyta a 
magyar nyomorúságot és beállott német szí­
nésznek, Maga maradt. Volt ugyan szerződése

Nagyváradra és doktor Sándorffy, a nagyváradi 
színészek sokszor emlegetett meczenása küldött 
is neki hatvan forintokat, hogy azokkal indulna 
meg Váradra, de hát Udvarhelyi nem akarta 
nyomorgó társait ott hagyni. Velük megy, vagy 

] velük marad. Egyedül nem indul.
Zálogba tette minden ingóját. Felesége kis 

ékszereit, a maga ruháit és" értékes tárgyait. 
Azzal sem futotta ki az útiköltség.

Akkor aztán segített rajtuk Karacs Tcréz- 
nck apja, a hires rézmetsző, aki bucsuvacsorára 
hívta meg őket. De mindegyiknek szomorúan 
csüngött az orczája s nem akart kedvre derülni 
egyik is. Végre kivallatta őket az öreg réz­
metsző. Nincs útiköltség, hát nincs is jókedv. 

— No hát kölcsönzők én annyit, a mennyi 
1 kell. . . 3

Micsuda jókedvre hangolódott az egész 
trupp! . . . Milyen virágos ‘ kedvben folyt le a 
bucsuyacsora azontúl! . . . Hogy harsogott az 
ének és repült az élez! . . . Mint egy varázs­
szóra, megváltozott minden ábrázat!

Fs Karacs másnap csakugyan leolvasta a 
szükséges útiköltséget Udvarhelyinek. Még Írást 
sem akart elfogadni róla. , .

így utaztak el aztán Udvarhelyi, Udvar- 
helyiné, Ujfalusy, Ujfalusyné, Kilényi Szent- 
pétery, Halábori. Első állomásuk Kecs­
kemét, ahol a Cserepes-korcsma termé­
ben ütötték fül tanyájukat. A városi fő­
bíró, Kiss Mihály uram, a váios költségén ál­
líttatta föl a színpadot, sőt még világítást is 
adott hozzá. A második biró, Szeles János 
pedig toborzottá a közönséget és pedig olyan 
credménynycl, hogy minden előadás tömött

I széksorok előtt folyt le, sőt, mint Udvarhelyi 
naplójában megírja, minden előadást kétszer 
kellett eljátszani, mert egyszerre nem fért el 
egészen Kecskemét szinházkedvelő közönsége a 
kis korcsmateremben, tehát két rátában néz­
ték meg.

Díszletük ugyan nem volt egy csöpp sem, 
de hát a jó kecskemétiek kijelentették, hogy 
ők nem a díszletet nézik, hanem az előadásra 
figyelnek. A Shakespeare hagyományai eleve­
nülnek föl Kecskeméten.

Két hét alatt megcsinált gavallér volt Ud­
varhelyi. Föl is szedte a sátorfáját és elment 
Pestre, hogy eleget tegyen becsületbeli köte­
lességének és megfizesse Karacs uramnak a 
tartozást, annál is inkább, mert írás nélkül 
adta Ezt már honorálni kell. Ha még obliga­
te adott volna Udvarhelyi, azzal a nyugodt 
öntudattal hajtolta volna fejét naponta pihenőre, 
hogy hiszen ott van az irás, nyugton alhatik 
Karacs. De hát irás nélkül ? Ezt meg köll bö- 
cstilni.

— Sorsunk ilyen kedvező fordulatot vé- 
vén — Írja emlékirataiban Udvarhelyi Miklós 
— első gondunk volt jóltevőnknck, Karácsnak 
tartozásunkat lefizetni. Aztán a társaság tagjai­
nak számát szaporítani. Három hét múlva te­
hát felmentem Pestre, részint hogy tartozásun­
kat lerójam, részint hogy uj tagokról gondos­
kodjam és némi színpadi kellékeket vásároljak. 
Pesten újra megnyertem Lángot fiástul — úgy 
látszik a német komédia sem ütött be Lángék- 
nak, — Bőősi Annát, 1 hellernét, Máfray Fran- 
cziskát, Váradit stb. s velük tértem vissza.

Ekkor történt, hogy két komikus lévén,
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kor Zalaegerszegen az „Arany Bárány- szállóban 
pártgyülésí tart“. Tárgyak:

1. Az önálló magyar bank ügyében tartandó 
népgvülések helyeinek meghatározása.

2. Szervezkedés.
3. Esetleges indítványok.
Az tigv fontosságára, a politikai helyzet sú­

lyos voltára való tekintettel, tisztelettel kérjük az 
iáén tisztelt párttag urakat, hogy a pártgyülésen 
lehetőleg teljes számmal megjelenni szíveskedje­
nek. Hazafias tisztelettel Rosnyák Géza elnök, ifjú 
Czukelter Lajos jegyző.

Az orvosok kongresszusa.
Budapest, szeptember 1.

Három nap telt e! azóta, mióta a király 
képviselője, József főbe rezeg ünnepélyesen meg­
nyitotta a XVI. nemzetközi orvoskongresszust. 
Három nap igen rövid idő, mégis, ha végig­
tekintünk az előadások során, melyeket a vi­
lág minden részéből ezrével összegyűlt, nagy­
részt neves orvosprofesszorok ez alatt az idő 
alatt huszonegy szakosztályban, huszonegy he­
lyen tartottak''akkor három nap anyagában 
évtizedek során elért orvosi eredményeket lá­
tunk összegyűjtve. Nem kell ezeknek az ered­
ményeknek becsét és jelentőségét külön fejte­
getni. Maguk helyett beszélnek _cs az em­
beriségnek fontosabb tényezőjét jelentik 
minden egyébnél, mert hiszen magá­
nak az emberiségnek fáját plántálják, dédelge­
tik. Az orvostudomány héroszai nagyobbak 
minden véres csaták győzelmi-koszorús héro­
szainál. S most, midőn mindazokat hazánkban 

. összegyűlve látjuk, akik az emberi ész hatal­
masságát hirdető felfedezéseikkel millió és millió 
életefr S hosszabbítottak meg az emberiségnek, 
lehetetlen természettől eredő megindultság és 
elfogulatlanság nélkül kísérnünk tárgyalásaikat, 
melyeken a világ legintelligensebb, legnevesebb 
emberei hévvel, lelkesen, kritikával vitatkoznak 
és küzdenek örök jelentőségű orvosi eredmé­
nyek kivívásáért és igazolásáért. Az érem má­
sik oldala az összehasonlítás a magyar kultúra 
és azon kultúrák közt, melyeknek képét az 
idegenből hozzánk jött orvosok magukkal hoz­
tak hazájukból. Örömmel és büszkeséggel 
konstatálhatjuk, hogy a magyar társadalom, 
mely az itt időző idegeneknek alkalmat adott 
arra, hogy a magyar kultúrát nálunk időzésük 
alkalmából megismerhessék, vendégeinknek 
egybehangzó véleménye szerint az európai 
kultúra magaslatán áll. Az idegenek elragadta­
tással nyilatkoznak intézményeinkről és viszo- 
I «linkről és magukkal viszik hazájukba nálunk 
szerzett kellemes cs hasznosan értékesíthető

tapasztalataikat. Így sikerült a pánszláv bojkott 
a „felvilágosulatlan Magyarország“ ellen.

A nemzetközi orvosi kongresszus fényes 
sokadalmát ma cslc a kongresszus legfőbb vé­
dője, a király látta vendégül a budai királyi 
várpalotában.

A király vendégei.
A fogadás fényre, pompára a fővárosunkban 

időző kongresszus ragyogó ünnepeiből is kimagas­
lott. Már a kora esti órákban fényben úsztak a 
várpalota termei s hét óra felé kocsi kocsi után 
érkezett és vitte föl Budára a kongresszus leg­
előkelőbbjeit. A Lánczhidná! cs Albrecht-uton vá­
rakozó tömegek csoportosultak s a kiváncsiak sor­
fala között jutott föl valamennyi fogat a várba, a 
vár felső négyszögének lépcsőháza elé. A délszaki 
növények pompájába vont lépcsőház alján dara­
bont-testőrök állottak, a lépcsőkön pedig a korona­
őrség alabátdosai.

A szertaitásleremben gyülekeztek a vendégek 
s közülük azok, akiket a király képviseletében 
megjelent József föherczegnek mutattak be, a 
1 labsburg-teremben gyűltek össze és csoportosul­
lak országaik szerint. Nyolcz órára együtt volt az 
est valamennyi vendége : mintegy másfétezeren.

Soha még a királyi palotában fogadáson nem 
voltak együtt ennyien; a nagy szertartási termen 
kívül meg kellett nyitni az ő Felsége kihallgatás^ 
terméig elnyúló helyiségeket s még így is zsúfolttá 
telteit valamennyi. A termekben hullámzó so* 
kaság pompás képet nyújtott: a frakkok legtöbbje 
csupa rendjel a fényes katonaöltözékek mind­
egyike más-más s közöttük is föltűnik e japán és 
az angol katonaorvosok formaruhája, meg a fez­
zel a fejükön megjelent török katonatiszteké. Hölgy 
is akad a termekben, bár mindössze csak kilencz. 
Ggyakorló-orvos mindegyikük; hivatásuk komoly­
sága rajt van az öltözékükön is: Ízléses, de na­
gyon egyszerű estélyi ruhában vannak.

Megjelent az estén a kormány képviseletében 
orrot Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi 
miniszter, gróf Zichy Aladár őfelsége személye 
körüli miniszter, Bolgár Ferencz honvédelmi állam­
titkár, Molnár Viktor vallás- cs közoktatásügyi ál­
lamtitkár, ott voltak a kongresszus szervező-bizott­
ságának tagjai közül gróf Edelsheim-Gyulai Lipőt és 
Szalav Imre, a főváros részéről Magyarevics Mta- 
den főorvos, a főiskolák részéről Székely István 
prorektor, Sághy Gyula, Wartha Vincze és Ifiilyia 
Ferencz rektorok, báró Lzibulka Hubert hadtest- 
parancsnok, vértesi Wciss Lrnő városparancsnok, 
Klobucsár Vilmos a honvédség főparancsnoka, 
tahi Gusztáv altábornagy, ott volt a konzuli kar­
ból Fonlenay vikomte franczia főkonzul.

József főbe rezeg lakosztályából a rózsaszínű 
szalonba ment s olt fogadta Apponyi Lajos, gróf

Szentpétery és Láng Lajos — (az ifjúbbik Lang, 
__ mind a kettő kívánta volna a „Minden lé­
pésben egy botlás“ czimü darabban Bohő Misi 
szerepét eljátszani. Már én előbb Szcntpétery- 
nek szántam s tudtára is adtam neki, de az 
öreg Láng minden módon a fiának kívánta 
adatni. Hiába mondtam, hogy már odaígértem 
Jüzentpéterynek, de hát az ő Lajosa mit ját­
szik. ha ezen korához illő szerepet is elvonom

Én, ki akarván kerülni a házsártoskodást, 
dóvettem Szentpéteryt és kezdtem öt elidege­
níteni a szereptől. De ő csak Ígéretemhez ra­
gaszkodott. Végre kifogyván az okokból, azl 
mondtam neki: — Lásd, édes öcsém, te nem 
is tudnál annak kiöltözni 1 . .

_ Hát Láng Lajos hogy tud kiöltozm í ..
feleli Szentpétery. . . . , , .

__ Annak a Boho Misinek, mini falusi
nemes ifjúnak — számlálom elő neki vörös 
nadrág, sárga csizma, rókatorkos mente szük­
séges. Láng Lajosnak mindezt előkerül az apja, 
mert ő itten ismerős . . De hát miből keríted 
elő te? . . Sohasem teremted te ezt elő! . .

De ő nem engedett magán kifogni, azt 
mondta, hogy ő azokat megcsináltatja magú­
nak. Nála hagytam tehát a szerepe« s o meg 
is csináltatta magának a vörös nadrágot cs
sárga csizmát . . , . ... .....

Később megtudván, hogy azokat nélkülöz­
hette volna, mindig boszantott vele, hogy én, 
mint igazgató, ölet Kecskeméten vörös nadrág­
ban járattam. Ennek még tudniillik az a hub- 
nere, azaz: históriája van, hogy akkoriban az 
ifjú színész nem lévén bőségében a ruházat-

udvarnagy jelentését. Ezután kinyílt a szertartási 
terem ajtaja s azon belépett Apponyi Lajos gróf 
udvarnagy, utána Jdz.sc/ főherezeg magyar tábornoki 
diszegyenruhában, mögötte Roskoványi százados, 
szolgálattevő kamarás. A főherezeg a szertartás­
teremben rögtön megkezdette a cercle-t. Először 
Apponyi Albert grófhoz lépett, kezet nyújtott neki 
s melegen üdvözölte öt. Azután Malier Kálmán 
főrendiházi tagot, a kongresszus elnökét tüntette 
ki megszólításával. Apponyi gróf és Müller Kál­
mán mutatták azután be a föherczegnek a külön­
böző nemzeteknek a kongresszuson megjelent 
képviselőit.

fózsef főherezeg egymásután szólította meg 
az orvosi tudománynak országok szerint csoporto­
sult nemzetközi képviselőit. Legtöbbnyire szakmá­
juk után tudakozódott, igen élénken érdeklődött a 
kongresszus munkái iránt, örömének adott kifeje­
zést, hogy a kongresszus olyan jelentékeny mun­
kát végez s hogy ez alkalommal a magyar 
főváros ennek a ritka nemzetközi összejöve­
telnek székhelye. A megszólítottak bámulattal nyi­
latkoztak a fővárosról annak szépségeiről s arról 
a szeretetreméltó fogadásról, amiben Budapesten 
részük volt. A főherezeg németül, francziául, an­
golul és olaszul társalgóit s a külföldi előkelősé­
gek nem győztek eléggé csodálkozni a főherezeg 
sokoldalú nyelvismeretén.

Kilencz órakor a vendégeknek pezsgőt, fagy­
laltot és sandwich-et szolgáltak föl. József főhei - 
czeg még tovább folytatta a cercle-t egész tíz 
óráig s a végén azután köszönetét fejezte ki Mul­
ler Kálmán elnöknek a kongresszus szervezése és 
vezetése körül kifejtett tevékenységéért. Végül a 
kongresszusi iroda bemutatkozását fogadta a fő- 
herczcg s tagjainak, Vermes Lajosnak, ifjabb 
Mischer Gyulának, fászniger Károlynak, ifjabb 
Liebermann Leónak és Basa Ignácznak még egy­
szer köszönetét fejezte ki a kongresszus körüli 
munkájukért.

Tíz óra után vonult vissza a főherezeg lak­
osztályába. Nem sokkal utána a vendégsereg is 
oszladozni kezdett s éjfélre az utolsó vendég is 
eltávozott a várból.

Törley pezsgőgyárát ma este szép kitüntetés 
érte. Az estélyen nemcsak franczia pezsgőt szol­
gáltak fel, hanem Törley kitűnő Casinó-pezsgő- 
jét is.

A kongresszus mai munkálatairól tudósitá- 
i sunk ez ••

Az immnaitás,
A tegnapihoz hasonló érdeklődés mellett foly- 

i tatta az immunitás szakértője a Nemzeti Múzeum­ * I

nak, nappali ruháját estve is használta némely 
szerepekben, a színpadit pedig nappal is fel­
vette. így Szcntpctery is, egy estve admirálist 
játszott vörös nadrágban. Másnap az utczára 
ment ki abban. Kecskeméten szállásoló drago- 
nyos tisztekkel találkozván az utczán s azok 
már jól ismervén és kedvelvén őt, megszólí­
tották :

— Hát, lieber Szcntpctery, heute wiederum 
Admiral ? . . .

Amire aztán sokfele variáns van. Ez a 
leghihetőbb.

— Ez időben — folytatja a napióiró — a 
kecskeméti főiskola igazgató-tanára Nagy Ist­
ván nevű derék férfiú volt, kivel én debveczeni 
tanuló koromból jó ismeretségben voltam. Sze­
mélyzetünk kevés tagból állván, megkerestem 
őt. adna nekünk egy ügyes diakot, akit súgó­
nak használhatnánk. S az emelkedett lelkű fér­
fin azt felelte, hogy ö nemcsak súgónak való 
ifjat ad, hanem olyanokat is, akiknek a_ szín­
padon is hasznát vehetjük. Ls úgy is lön. Ez 
ügyes tanuló ifjakkal voltunk aztán képesek 
nagyobb személyzetű darabokat is elővehetni s 
a közönség ez ifjak szorgalma mellett hiányai­
kat szívesen elnézte.

Képzelem, hány ilyen dilettáns ifjú hagyta 
ott a kollégiumot és ment világgá a festett ég 
alá, szüleinek bánatára. , .

Sándorffy doktor aztán sürgette Udvar­
helyit, hogy mi lesz a szerződéssel ? Mert 
ilyen is állott fenn Sándorffy és Udvarhelyi 
között s erre küldötte a nyolezvan forint úti­
költséget, amely el is úszott Pesttől Kecske­
métig. Udvarhelyi bő sorokban felelt Sándort fy-

j nak, hogy akkori tögtönös útnak indulása 
mennyi ember szerencsétlenségét vonta volna 
maga után. A nemcsszivü férfin — Írja Udvar­
helyi — nem is neheztelt hosszas elmaradáso- 

j mért, s igy Udvarhelyi még egy darabig ma-
I radliatott Kecskeméten, mialatt a társaság vál­

tozatlan szeretetnek és népszerűségnek örven­
dett. Ebből az időből egy igen érdekes följegy­
zést olvasok Udvarhelyi naplójában:

„Mennyire pártolt bennünket a kecskeméti 
lelkes közönség, abból is kitűnik, hogy nem 
csak magánházaknál voltunk szüntelenül le­
foglalva ebédre, vacsorára, de a városi ható­
ság is több Ízben megvendégelt bennünket.“ 
Tehát Kecskemét magisztrátusa, mint ilyen, 
családias összeköttetést tartott fenn színészei­
vel s azokat a maga vendégeinek tekintve, 
több Ízben asztalához hívja. Így aztán érthető 
a színészek haladása, igyekezete. De ami 
ennél is nevezetesebb adat Udvarhelyi napló­
jában, az a Bánk bán költőjére vonatkozó kö­
vetkező feljegyzés:

„Ez időben volt szerencsém Katona /<>- 
zscffcl szorosabb barátsági viszonyba lépni 
Színészek közül én voltam az első, kinek Bánk 
liánját egy délutáni órában, atyjának szövő­
székére ülve — édes atyja takácsmester -- volt 
egy kancsó kecskeméti bor mellett fölolvasta“.

Első felolvasása annak a korszakot alkotó 
munkának, melytől a magyar tragédia születése 
datál! . . .

Festők ecsetére való kép ... A kecske­
méti takács lángeszii fia, aki Udvarhelyivel, a 
viharlátott komédiással, egy szövőszéken ülve 
lelkesítve és lelkesedve olvassa azokat a Ián-
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ban üléséi. Az ülés elnöki tisztét Pfeiffer königs- 
bergi tanár, a baktériumölő szérumok hírneves fel­
fedezője foglalta el. Az első előadó Gruber 
müncheni professzor volt, aki a baktériumok vi- 
rulencziájárúl (támadóképességéről) tartott előadást. 
Főképpen a lépfenebaczillusoknak támadóképessé­
gét tárgyalta, kiemelvén azon szoros kapcsolatot, 
amely a baktériumoknak úgynevezett burokképző 
képessége és virulencziájuk között fennáll. A tim­
ber tanár előadásához fűződő vitában részt- 
vett Preysz tanár, aki az összefüggést 
a burokképzés és virulenczia között nem­
régiben egy nagyobb monográfiában szintén ki­
merítően tárgyalta. Pfeiffer tanár kiemelte, hogy a 
burokképződéssel a virulencziának tüneményei 
még sehogy sincsenek kimerítve, Detrc tanár 
következett erre, aki irodalmi adatok alapján ki­
mutatta, hogy már 1901-ben, tehát jóval Gruber 
és Preysz közlései előtt Feislmantel drral együtt 
kt immunitásos tankönyvében a mostan tárgyalt 
kísérleteket és elméleteket immár közölte volt, úgy 
hogy a virulencziának ez az elmélete az ő szel­
lemi tulajdona. A távollevő Bordet brüsszeli tanár 
helyett a következő referátumot Sleeswykt olvasta 
fel az innun-anyagok hatásmódjáról.

A szakosztályok ülése.
Az 1. anatómiai szakosztályban az elnöki szé­

fet ma Huntigson (New-York) foglalta cl. Az első 
előadást Hammar (Upsala) tartolta a thymusról, 
főkép a gyermekkorra való tekintettel. Utána 
Maxiinow (Szentpétervár) ismertette ugyanezen 
szerv fejlődésére vonatkozó vizsgálatait, to­
vábbá a csontvelő fejlődését. Az előadást 
igen élénk vita követte, amelyben a kü­
lönféle nemzetek képviselői között Hieda, 
Godlevszki, Huntigson, kenhessék és mások vet- 
tek részt. Ezután Zervos (Szmirna) ad'a elő érde­
kes transplantácziós kísérleteinek eredményeit és 
kimutatta! hogy különböző állatok (kutya és nyúl) 
megfelelő műtét végzése után közös ivadék 
létrehozására alkalmasak, illetőleg, hogy egy j 
kutya nemi szervei egy nyulba átültetve 
ott további működésre képesek. Elénk vita után a 
szakosztály elhatározta, hogy az előadó mutasson 
be egy ilven módon operált állatot. Harmadiknak 
Osawa (Tokio) tartott német előadást. Szünet után 
Gaupp éilekezelt a hallócsontokról. Előadásához 
Fawcett (Bristol) szólt hozzá. Délután az előadá­
sokra vonatkozó bemutatásokat tartották meg.

A .11! (általános és kísérleti kórtan) szakosz­
tályban elsőnek Molnár Béla (Budapest) az emésztő j 
mirigyek kémiai izgalmáról értekezett. Utánna I 
Trémoiieres (Páris) tartott franczia előadást, majd 
Roger (Paris) értekezett az Oosporosolról. Achard 
(Páris) a fehér vérsejtek rezisztencziájáról re­
ferált.

A délutáni ülésen Nikolaides elnökölt, míg 
az első előadó F. 8. London (Sí. Pétersburg) 
volt, aki igen érdekes előadás keretében mutatta 
be, hogy miként fejezhető ki az emésztés és fel­
szívódás matematikai formulák segítségével.

A IV. (mikrobiológia, bakteriológia) szakosz­
tályban Rosenthal és Thiroloix (Páris) az izületi 
csuz kórokairól tartottak előadást. Askanazy (Ge­

nova) rendkívül tanulságos és érdekes vizsgála­
tokról számolt be. ,,

Az V. (therapiai) szakosztályban ma kou- 
indiv (Párisi tartott referáló előadást a physikai 
evógyitótényezők használatáról. Sorban kiemelte a 
v'illamozás, a helyesen alkalmazott orvosi nms- 
sage és a vizgyógykczelésnek hasznát különböző 
betegségeknél. ‘Utána Róbert Simon frans) elő- 
adása 'következett a tengervíz befecskendezések 
használatai ól az emésztési szervek betegségénél, ki­
viére (Páris) a rosszindulata daganatok kezelésében a 
magas feszültség! áramok hasznáról beszél, utána 
Kearting-Hart (Páris) a fulguratis kezelés megala­
pítója mutatta be az általa kezelt rákosbetegek 
fotográfiáját. Utolsónak dr. Pcchy (Bihar) a tuber- 
kulótikusoknál végzett gyógyitókisérleieiről számolt 
be. Tuberkulózis bacziltissal beoltott tojo szárnya­
sok petéinek albuminját fecskendezte be a bete­
geknek, akiknél spezifikus és gyógyitóhatást tapasz­
talt. Kísérleteit folytatja.

A VI. szakosztály (belorvosion) ülését Uiauf- 
fard párisi professzor nyitotta meg. Az első elő­
adó Huschard párisi belgyógyász professzor volt, 
aki a véiedény clmeszesedésc kóralakjának külön­
böző jelenségéit ismertette és rámutatott azokra a 
jelekre, amelyek alapján a véredény-elmeszesedés 
korán felismerhető és gyógyítható. Utána Müller 
Kálmán (Budapest) a hasi érelmeszesedésről érte­
kezett. A gyomorbélcsatorna ereinek elmeszcsedése 
gyakori kórkép. Tünetei részben a szervi gyomor­
vagy hátbántalomhoz, részben a gyomor- vagy 
bélneurosis tüneteíhes hasonlítanak. Megkönnyíti 
kórisméjüket, ha az edényeken és szivén is talá­
lunk elváltozásokat. Kelly Károly professzor szintén 
az érelmeszesedés kérdését tárgyalta általánosság­
ban és részleteiben. Kiterjeszkedett c nagyfontos- 
ságu megbetegedés kórboneztanára és tünettanára 
is. Ezután dr. Tauszk Fereucz egyetemi m. tanár 
tarlóit előadást a tuberkulózisról az aggkorban. Az 
előadó adatai szerint az összhalálozásban a 45 év 
alatt levő betegeknél a tuberkulózisban elhaltak 
27° o-of, a 45 év felett lévőknél 4° o-ot tett ki. A 
viszonyok szigorú mérlegelése arra enged követ­
keztetni, hogy bár a tuberkulózissal való 
fertőzés az 'élet minden korában előfordulhat 
mégis mondhatjuk, hogy az aggkor a tüdő- 
tuberkulózissal szemben határozottan nagyobb 
immunitást tanúsít, mint a fiatal szervezet.
A szakoszlálv délutáni ülésén dr. Friedrich Vil­
mos kir. tanácsos, egyetemi magántanár, a buda­
pesti kerületi munkásbizlositó pénztár főorvosa a 
fiatalkori véredény clmeszesedéséről tartott nagy 
figyelemmel hallgatott előadást. Azt a következte­
tést vonja le, hogy a betegségnek idejekorán való 
felismerése és kellő gyógykezelése jó eredmény­
nyel kecsegtet Észleletei alapján kifejtette, hogy'a 
korai véredény megbetedése nem az edények ru­
ganyossági tényezőinek élettani elhasználódásának 
következménye, hanem egy kimerülés! betegség. 
Norseden referálását („Az elhízásról") a szerző 
távollétében Benedict HcnriK ügyvezető-titkár ol­
vasta föl. Utána Labbé (Páris) hasonló tárgyú 
előadása következett. Hasenfeld Artur és Szili 
Sándor „Az öregség, arterioelerosis és a Wasser- 
mann-féie reakezió“ czimen értekezetek. Előadók

! hangsúlyozzák, hogy az érmegbetegedések a hossz 
életnek mennyire útját állják. Az öregek érmegbe

goló igéket, melyek még ma is gyújtanak és 
lelkesítenek! . . .

- De hát meg kellett indulni végre is Kecs­
kemétről Debreczen felé, ahová Udvai helyit 
szerződéses kötelezettsége hívta. A debreczen- 
nagyváradi társaság tudniillik még , mindig a 
Sándorffy patronátusa alatt állott. És ez az 
utazás is emlékezetes maradt Udvarhelyi éle- j 
tében.

— Nem hallgathatok el — úgymond —- 
egy esetet ebből az időszakból, ami a magyart ! 
igen szépen jellemzi.

— Midőn Kecskemétet tavaszi debreczeni 
vásárkor odahagytam, a kecskeméti tanyák kö­
zött menvén, látok felénk jönni egy Deák J. 
nevű úri embert, aki int a kocsisnak, hogy 
álljon meg. Sajnálkozását fejezte ki elmenete­
lünkön s kérdi tőlem : mennyiért fogadtam a 
szekerest Debreczenig ?

Helyettem a szekeres felelt:
Száz forintért nemzetes urain.
— Van-e neked, János, ebben az illád­

ban szükséged pénzre ? kérdi a szekerest 
Deák.

— Nincs! — felelte ez.
— No hát, ha vissza jössz, tőlem fogod 

megkapni, mondja Deák — s felém nyújtva 
kezét, megszorította az enyémet, kérve, hogy 
ne vegyem hántásul és fogadjam el barátsága 
jeléül.

Ilyen úti meczenások segítették meg a 
szegény vándorszínészt, aki száz forintokat fi­
zetett volna különben Kecskeméttől Debre-
csenig.

Debreczenben Udvarhelyi újra elfoglalta 
helyét a társaságnál, Sándorffy ez alkalommal 
elkísérte a maga színtársulatát Nagyváradtól 
Debreczenbe és ott várta Udvarhelyit. „Bizal­
mával megtisztelve — írja a napló — még ki- 
terjedtebbé tette hatáskörömet. Es mi tettünk, 
amit lehetett azokban az időkben . . .“

A rendes színház nemléte okozott legfőbb 
bajt úgy Debreczenben, mint \ áradon. A vá­
rad i Rédey-kastély terme sem színháznak épült, 
de a debreczeni szint sem theátrumnak terem­
tette az Isten. Ezért télen-nyáron szorongtak, 
panaszkodtak az emberek, színészek és közön­
ség egyaránt. De hát úgy a debreczeni, mint a 
nagyváradi állandó színházak még a messze 
jövő ködös fátyoléban rejlettek. Különösen a 
nagyváradi. Tudjuk, hogy alig másfél évtizede, 
hogy Nagyváradon még mindig csak nyáron vojt 
színház, mert a kedves'direktor urak, akik első 
sorban csak a maguk érdekeit tekintették, ki­
sütötték, hogy Várad pompás nyári stáczió és 
Így kár volna télen át színházast játszani benne. 
Azzal nem törődlek, hogy télen át aztán né­
met orfeumi komédiák meg czirkuszok aratták 
a jövedelmet s a magyar érzésű közönség 
hiában csengett egy kis magyar színházi élve- 

I zet után. Mennyi disputám volt emiatt az is- 
' lenben boldogult Bényeivel, aki csak az akkori 
I direktorok jóvoltát igyekezett szem előtt tartani!

De akár Nagyváradon, akár Debreczenben 
játszottak Udvarhelyiek, a kecskeméti arany- 

j napokra mindig könnyes szemekkel gondol- 
j tak vissza!
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legedései későbben következnének be, ha kifej­
lődésüket különböző árlalmasságok nem siettet­
nék. Ezt bizonyítják azon esetek is, midőn öregek 
ereit teljesen egészségesnek találjuk. Ily észlelőie­
ket osztályán Hasenfeld is tett. Előadók 188 öreg, 
érmegbetegedéses embert vizsgáltak meg a Was- 
setmann-féle reakczióval. Ezek között 144 hatvan 
éven felüli volt. Összesen 20 esetben, vagyis 10.6 
százalékban a Wasscrmann-reakczió pozitív volt 
Ezen pozitív esetek azt bizonyítják, hogy a lap­
pangó syphilis még aggoknál is elég gyakran 
előfordul, jóllehet a fertőzés óta hosszú idő telt el.

A VII. (sebészeti) szakosztály tegnap késő 
estig ülésezett. Az ülést Onody (Budapest) elő­
adása és Ve.cbély Tibor (Budapest) alapos rap- 
portja a tetániáról fejezték be. A mai illésen Dol- 
linger (Budapest) és Aáakara (Kolozsvár) elnököl­
tek. Előadást tartottak : Reymond (Páris), Filliatrc 
(Páris), Sfroni (Újvidék). Nagy rapportot tartott: 
Cecherelli (Parinál a mellkasi daganatok kórismé- 
zéséről. Ribera (Madrid) a mellkasi gyülemekről 
értekezett. A sérvek sebészetét tárgyalták : Tavel 
(Bern), Lucas Champion (Páris), Walker (Ncw- 
yok), Spitzy (Graz), Baron (Budapest), Hückl (Ér­
sekújvár) és Csikós (Újvidék).

A Vili. (szülészet és nőgyógyászat) 
szakosztályban Täufer elnök nyitotta meg a gyű­
lést, aki bemutatta Sinclair angol nyelvű könyvét 
Semmelweisröl és koráról. Bejelenti egyúttal, hogy 
a szakosztály ma délben fogi'a hódolatát kifejezni 
Semmelweis szobránál. Ezután átadta az elnöksé­
get Schauta, Hofmayer, Olt és Rein tanároknak. 
Ott pétervári tanár ezután meghívta a szakosztályt 
1910. szeptember 19-ére Pétervárra, az ott tartandó 
nemzetközi nőgyógyász-kongresszusra. Majd a je­
lentésekre került a sor. Elsőnek Bar tanár (Páris) 
ismertette jelentését a méhnyak gyors tá­
gításáról. Ezzel szemben Bossi tanár (Genova) 
védi az 5 módszerét. Winter tanár (Kö­
nigsberg), 700 eset alapján megszerkesztett jelen­
tésében a gyorstágitás legjobb módjának a vagi­
nalis császármetszést tartja. Gauss (Freiburg) 
Bossi eljárását hasonlította össze a császármet­
széssel. Avar ffy (Budapest) a Bársony-klinikán 
szokásos tágitási eljárásokat közölte. Roavier (Al­
gír) Bossi módszerét dicsérte. Frigyest (Budapest) 
a szülés gyors befejezésének külömböző módjai 
közül a ballon-tágítást ajánlta s egyúttal ismertette 
a Taufer-klinika álláspontját. Recasseus tanár 
(Madrid) teljesen Winter álláspontjára helyezkedik. 
Louros (Athén) védte és dicsérte Bossi felfogását. 
Parachc a madridi maternite álláspontját közli. 
Hcnricius (Helsingfors) középálláspontot foglal el 
Winter és Bossi között. Rotter (Budapest) felszó­
lalása után a referensek : Bossi és Winter zárták 
be a diskusziót e téma felett.

IX. Szemészet. Dr. Siklóssy Gyula egyetemi 
magántanár (Budapest) azokról a pontos vizsgála­
tairól számol be, amelyek segélyével a látáspróbák­
nál használt belük, jelek láthatóságát derítette ki, 
az ezen alapon szerkesztett látáspróbáiban sem a 
könnyen, sem a nehezen felismerhető csoport nincs 
képviselve, a benne levő belük láthatósága telje­
sen egyöntetű. A szakosztály nagv tetszéssel fo­
gadta a fontos és érdekes tárgyú előadást.

A X. (gyermekgyógyászat) szakosztályban az 
elnöki széket ma Hochsinger (Bécs) töltötte be. 
Az első előadó Eschench bécsi tanár volt, aki a 
Maycrhoffer és Pribain-féle az anyatejet konzer- 

! való eljárásról számolt be. A mesterségesen táp- 
j Iáit bálhurutos gyermekek számára ezentúl a 

gyógyszertárban lesz kapható reczept ellenében 
i női tej. Az érdekes kérdés körül élénk vita indult 

meg, amelynek során felszólaltak : Berend (Buda­
pest), Hutinel (Páris), Deutsch Ernő (Budapest),

I Eischl (Prága), Weisz (Wien) és Fischer (New- 
; york).

Majd Fischl tanár (Prága) értekezett egy, a 
serdülő gyermekkorban gyakori, de általában ke­
véssé ismert betegségről: a orthostalikus albumi- 
nuriáról. E betegséget a gerinezoszlop görbülése 
idézi elő olyképpen, hogy vesevérkeringésében a 
gyenge izomzatú gyermekeknél vérkeringés! zava- 
íók térinek fel. Az előadáshoz Preilquitner (Bécs), 
le lile (Becs), Vass. Ealudi és John (Budapest) 
szólották hozzá. Utolsónak Netter (Páris) a gyer­
mekkori paratyphus betegségről beszél.

A XI. (idegbajok) szakosztályban Oppenheim 
(Berlin) elnökölt. Előadást tartott Menschen (Ber­
lin) a látóközpont helyéről az agyban, Head (Lon­
don) a különböző érzési fajok dlssociatiojáról és 
csoportosulásáról. Peirén (Upsala) a gerinezvelő 
érző-pályáiról és a körzeti érzékenység agykérgi 
lokalizácziójáról értekezett. Fabritms (Helsingfors) 
a vezetőpályák elrendeződését ismertette a gertnez- 
velőben. Maskats (Amsterdam) a segmentszerü 
érzékvizsgálatok újabb eredményeit adta elő. Bé- 
nedikt (Budapes) az érző metamerek agyi loka­
lizácziójáról beszélt Hajós Lajos (Budapest) egye­
temi m. tanár a fabesben szenvedő vak egyének 
ataxiájának gyógyításáról tartott igen érdekes elő­
adást.
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A XII. (elmekór tani) szakosztályban S ncll 

(Lünzburg) elnökölt. 1;. löad ást tartott Weigand 
tanár az elmegycngeségből klinikai és forensikns \ 
szeíiipontból. Ugyanezt a referátumot tárgyalta 
Sommer tanár (ölesen) és Fischer (Budapest). I 
Majd Ley (Uccle-BrUssel) tartott előadást a pszi­
chológia szerepéről a normális és abnormális 
gyermekek nevelésében és prophylaxisában. Hoz­
zászóltak az előadáshoz : Van Dementer, Anton és 
Ranschburg.

A XIV. szakosztály (urológia) ülésén Bruni 
(Nápoly) elnökölt. Az első előadó Casper berlini 
vesesebész volt, aki az egyoldali vesegyulladások 
kérdését tárgyalta. Szerinte ezek nem éppen súlyos 
betegségek és katheter segélyével felismerhetvén, 
egyes esetekben operativ utón gyógyíthatók. Utána 
Giordano (Velencze) a vesevérzések gyógykezelé­
séről értekezett. Kövest Géza (Budapest) kifejtette, 
hogy az egyoldali vesegyulladást csak a legkörül­
tekintőbb vizsgálat alapján lenne szabad felállí­
tani. Ez esetek legnagyobb része gümőkórnak és 
vesedaganatnak bizonyult. Kapsnmmcr (Récs) 
osztja Kövesi nézetét és azt hiszi, hogy tulajdon­
képen egyoldali vesegyulladás nincs. Hasonlóan 
nvilatkozott Richmer (Budapest). Feleki (Budapest) 
a vesemedenczclobról tartolt előadást. Dr. Farkas 
1. (Budapest) a hólyagtubcrkulózisról értekezett. 
Számos eset kapcsán ismertette a betegséget s 
felhívta a figyelmet a korai diagnózisra, amikor a 
betegség még sikerrel gyógyítható. Ugyancsak ér- , 
dekes előadást tartott Illyés G. egyetemi magán­
tanár is a vesetuberkulózisról.

A XVI. (fülgyógyászati) szakosztály mai ülé- j 
sén, amelyet Gransmige turini egyetemi tanár j 
vezetett, Bárány bécsi tanár tartott előadást a I 
tömkeleg izgatásai ól forgás által, mely utón a 
szemnek bizonyos irányban való eltérése támad 
és ez utón ismét fontos kóros eltávozások ismer­
hetők fel a fül labirintjében. Utána Sugár K. 
Aáárton dr. konstatálta, hogy Högycs Endre három 
évvel ezelőtt végezte a tömkeleg izgatását elektro­
mos árammal. Hozzászóltak Szenes Zsigmond 
(Budapest) és Politzer tanár Bécsiről. Ez utóbbi 
konczedálta, hogy valóban Hőgyes indította meg 
a szellemi tornát c nehéz búvár lati kérdésben.

A XIX. (Törvényszéki orvostan) szakosztály 
mai illését Kenyeres tanár nyitotta meg és vezeté­
sére Hildeshcim titkos kormánytanácsost kérte fel.
A törvényszéki elmekórtau keretébe vágó kérdések 
kerültek ezúttal szőnyegre. Az első előadó Auster- 
wcrl (Arad) volt, aki a kalandorok elmeállapotát ' 
méltatta bíínügyí szempontból. Majd Miss Alexán- ! 
der (Chicago) tartott hosszabb angol előadást a j 
transitoricus elmezavarról, különös tekintettel an- i 
nak klinikai és forensis jelentőségére. A szakosz- | 
fály tagjai ezután Németh Ödön egyetemi ni. tanár 
vezetése alatt megtekinthették a kir. országos gyüj- 
tőfogházat s a mellette levő igazságügyi megfi­
gyelő és elmegyógyitó intézetet, ahol az intézet 
vezetője szolgált szakszerű magyarázatokkal. Ezzel 
a szakosztály végleg befejezte működését.

A XX. (katona és haditengerészeti egészség- 
ügv) szakosztályban Macpherson elnökölt. Franz 
(Wien) „Mily jelentősége van a tuberculin-reak- 
cziónak a katonák szolgálati képességének meg­
ítélésénél‘‘ czimü előadásában kifejtette, hogy a 
tuberkulin-injckcziő csak akkor felelne meg hiva­
tásának, ha a lappangó köröseteket is jelezné tel­
jes biztonsággal. Előadásához I esti (I irenze), 
Vincent (Paris) és Ifőrendőrt (Hannover) szólották 
hozzá. Drastich „Dementia proccox és a katonai 
szolgálat“ czimü előadásához Barcsay (Póla) szólott 
hozzá, aki szükségesnek tartja, hogy a katonai 
börtönök orvosfőnökei psychiatrikus kiképez- 
tetést nyerjenek. Malmunk a scbkczelést hadi se­
bészeti szempontból tárgyalta. Különösen arra 
akarja a figyelmet irányítani, hogy a seb-iufek- 
czió cs a lipoid anyagok befolyása meg ne 
történhessek. Russ (Wien) felszólalása után 
Vrcdcn (Pétervár) kifejti, hogy tetanus esetek fő­
leg télen fordultak elő. Ennek oka talán a sok 
ricochet lövés vol , mely földet vitt magával a 
sebbe. A tetanus kezelésére legjobbnak talalta a 
morfium-atropin befecskendezést. Mafcvszky (Przc- 
mysf) az általa tegnapelőtt kifejtett kötés alkalma­
zását ajánlja ily esetekben.

A XXI. (Trapykus betegségek és hajózási or­
vostani szakosztályban Galli-Valerio (Lausanne) 
javasolta, hogy az orvostudomány két kivaló dí­
szét: Baccclht és l.averan-t válaszszák meg a 
szakosztály diszelnökeivé. A szakosztály örömmel 
tette magáévá a javaslatot. Gosid (Róma) a malária 
ellen való társadalmi védekezésről tartott érdekes 
előadást, amely élénk vitát keltett. Ebben részt- 
vettek : Montom (Monteleone), Cclebrini (1 neszt), 
Cialli-Valerio (Lausan), Gabby (Róma), Eaveran 
(Páris), Bertrand (Asnicrcs), Ascoli (Róma), Dcbaylc 
(Nicaragua) és végül Baccelli is, aki a malaria 
kérdés megoldásának nagy nehézségeit fejtegette.

A mentők főorvosának előadása.
Dr. Lobi Vilmos, a budapesti mentőegyesület 

főorvosa ma két előadást tartott az orvoskongresz- 
szuson. Az egyiket „Általános méregtam jegyzetek
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Budapest mérgezési adatainak ismertetése kap­
csán" czimen. A budapesti mentők huszonegy 
év alatt több mint 4000 mérgezésnél nyújtot­
tak segítséget. Az előadó statisztikai adatokkal 
és grafikus ábrázolásokkal illusztrálta Budapest 
mérgezési viszonyait, majd az egyes mérgezések­
kel részletesen is foglalkozott. Budapest mérgezé­
seinek halálozási százaléka a kontinensen csak­
nem a legkedvezőbb, ami kétségtelenül a gyors 
és szakszerű elsősegélynyújtás eredménye.

Másik előadását Löbl dr. „A mai gyógyszerc- 
lési elvek és a magyar gyógyszer-ipar“ czimen 
tartotta meg. Azokat az elveket érintve, amelyek 
a mai terápiában, a gyógyszerhatások magyaráza­
tában uralkodnak, ismertette Magyarország gyógy­
szeriparának megfelelő termékeit.

Előadás a megtermékenyítés 
problémájáról.

A Nemzeti Muzeum dísztermében ma délután 
5 órakor I. f. Loeb (Berkely), az élettan tanára, 
akit a budapesti kir. magyar tudományegyetem 
élettani tanszékére is meg akartak hívni, igen 
érdekes előadást tartott a megtermékenyítés pro­
blémáját tárgyaló kísérleteiről. Előadásában kifej­
tette, hogy a normális megtermékenyitéshez_ leg­
alább kétszeri érintkezés szükséges. A második 
érintkezést azonban még nem • lehet oly pontosan 
tagolni, mint az elsőt, amelynek változást előidéző 
hatását az előadó részletesen és kimerítően ismer­
tette. Előadása végén fölvetette a kérdést, hogy 
miféle haszonnal járhat ez a vizsgálat a patliológiára. 
Ennek eldöntése a jövő feladat. Egylöre meg kell 
elégednünk azzal, hogy a megtermékenyítésnek leg­
alább első képét, vagyis a herének legelső elvál­
tozásait ismerjük és ezzel mcglibbentettük a fá- 
fyolt ama homályos misztérium elől, amelyben ez 
a folyamat mind ez ideig burkolva volt. Az elő­
adást nagy és díszes közönség hallgatta meg, a 
mely az előadót meleg ünneplésben részesítette.

Díszelőadás a Nemzetiben.
Ma nyitlak meg körülbelül két hónapig tartott 

szünet után a Nemzeti Színház kapui s mindjárt 
az első előadás egyszersmind díszelőadás volt. A 
XVI. nemzetközi orvosi kongresszus tiszteletére 
rendezték az előadást. Színre került Madáclmak „Az 
ember tragédiája.“ A páholyokat s a földszint leg­
nagyobb részét előkelő idegenek foglalták el. Úgy 
a férfiak, mint a nők mellén olt díszelgett a kon­
gresszusi jelvény, a művészi bronz-plakett. A Bakó­
val súlyosbított és Fríy Szerénával enyhített elő­
adás különben a régi ehablon szerint pergett le, 
legfölebb azzal a különbséggel, hogy teljes zenével 
adták elő a darabot. Az idegenek, akik a nyelvezetből 
semmit sem értettek, négy nyelvű kivonatot kap­
tak, amely az egyes jeleneteket megmagyarázta. 
Az egész közönség nagy figyelemmel nézte a 
színes és mozgalmas tablókat s tetszésének min­
den felvonás végén kifejezést adott.

A kongressíüs apró hírei.
A nemzetközi orvoskongresszus hollandus 

tagjai tegnap este ünnepiesen megülték Vilma hol­
landi királynő születése napját. Pecl amsterdami 
tanár kezdésére harmincznál több németalföldig or­
vos ünnepi lakomára gvült össze a Hungária- 
nagyszállóban. A megjelentek között voltak : Grei- 
danus Sytzc, az anyakirályné udvari orvosa és 
dr. Jacobs Aletta Hollandia első női orvosa, az 
ismert feminista ; a budapesti németalföldi főkon­
zulátus részéről dr. Fledderus főkonzul jelent meg. 
Wenckebach gróningeni tanár Vilma királynő és 
az uralkodó család egészségére pohárköszöntőt 
mondott, amelyet a társaság viharos éfjenzéssel fo­
gadott. Vilma királynőnek üdvözlőtáviratot küldtek.— 
A XVI. nemzetközi orvoskongresszuson a mai 
végleges kimutatás szerint összesen 3832 férfi, 
999 nőtag és 166 sajtóképviselő, összesen tehát 
4997 tag vesz részt. Ezekhez járul niég közel 100 
hozzátartozója a külföldi orvosoknak. A kongresz- 
szus résztvevői közül ma Bacceli olasz egyetemi 
tanár, volt olasz közoktatásügyi miniszter, dr. Haas 
Mór 1 erencz bécsi községtanácsos és dr. Böhm 
Ágoston Becs város főorvosa, aki a kongresszuson 
Bécset képviseli, tiszteletüket tették dr. Bárczy 
István polgármesternél.

A kongresszus tagjainak nagy része ma dél­
előtt látogatást tett a Pollklinikán. A vendégeket 
Erős Gyula igazgató és Vas Bem át titkár, egye­
temi tanárok fogadták. Az orvosok megtekintették 
a poliklinikai egyesületnek Szövetség-utczai ain- 
bulatóriumát és kórházát s meglepte őket ennek az 
áldásos intézménynek tökéletes volta. A külföldi or­
vosok kijelentették, hogy több ilyen intézet 
hasonló arányokban a külföldön sincs. Louis 

I Eaurc tanár, párisi hires nőgyógyász ma délelőtt 
, a Poliklinika mtitötermében két operácziót végzett.
' A neves orvos ugyanis a kongresszus tagjainak 
: gyakorlatilag is be akarta mutatni saját módszerét 
j és két klinikai betegen nagy, hasmetszéssel járó

műtétet eszközölt. Az operácziót több külföldi és 
hazai orvos nézíc végig,

A nemzetközi orvoskongresszus nőgyógyászati 
szakosztályának tagjai ma délben kegyeletes meg­
emlékezéssel áldoztak Semmelveiss, az emberiség 
egyik legnagyobb jótevője emlékének. A külön­
böző nemzetek képviselői (Schanta Bécs, Hof- 
mayer Németország, Pináid Páris, Ogata japán, 
Guzzeni Olaszország, von Ott Oroszország) gyö­
nyörű szavak kíséretében helyezték el babérkoszo­
rúikat a szobor talapzatára.

Az orvoskongresszus tagjainak tiszteletére a 
7 o>/ey-pezsgőgyár ma délután garden partie-t 
rendezett. A kiránduló vendégeket a Petőfi-téren 
a „Kronprinz“ nevű hajó várta, amely őket Buda­
fokra vitte. Itt külön villamos kocsikon mentek az 
orvosok a gyártelepre. A kedvezőtlen idő daczára 
a kongresszus tagjai közül mintegy ezeren vettek 
részt ezen a kiránduláson. A hajóraszállásnál Szente 
Imre igazgató fogadta a vendégeket, akiket az egész 
utón a honvédzenekar játéka szórakoztatott. 
A gyár bejáratánál csantavéri Törley Dezső, Pfän­
der Emil és Szente Imre üzletvezető igazgatók a 
gyári tisztviselők élén, fogadták a vendégeket. Az 
oivosok a gyár helyiségein keresztül haladva a ha­
talmas pinczehelyiségeket tekintették meg, ahol 
millió számra vannak íelraktározva a szállításra 
kész pezsgőspalaczkok. A pinezék labirintusán 
végighaladva a fejedelmi parkba látogattak a ven­
dégek, akik a gyár munkaszerü berendezése felett 
minduntalan csodálkozásukat fejezték ki. A kastély 
előcsarnokában a ház úrnője özv. csantavéri Törtey 
Józsefné szeretetreméltó szívélyességgel fogadta és 
üdvözölte a vendégeket, akik ezután az úrnő 
kalauzolása mellett tekintették meg a remek fek­
vésű kastély fejedelmileg berendezett termeit. A 
nagy parkban, ahol Radics Béla czigányzenekara 
és a lionvédzenekar játéka szórakoztatta a vendé­
geket, akiknek sorai között a világ minden nem­
zetiségének képviselőit láttuk.

KÜLFÖLD.
A sr,erb kormány lamondott. Belgrádból távira­

tozzak, hogy ma délelőtt 10 órakor miniszterta­
nács volt, melynek folyamán a már-már hiztosi- 
fotlnak látszó kibontakozás ismét kétessé vált. 
Súlyos természetű ellentétek támadtak újólag, me­
lyeknek elintézésére a minisztertanács a pártvezé­
reknek 24 órai időt adott. Délben 12 órakor a 
minisztertanács után a következő kommünikét tet­
ték közzé: Mivel Ribarac igazságügyi miniszter 
véglegesen megmaradt lemondó szándéka mellett, 
aki egyszersmind a miniszterelnök lemondását is 
maga után vonja, a kormány ma délben végleges 
lemondását átnyújtotta a királynak. A király hala­
déktalanul magához hivatta Pasics és Sztojano- 
vies uj-radikálispáríi minisztereket, hogy kormány­
alakítással megbízza őket. Mindkettő 24 órai gon­
dolkodási időt kért, hogy pártjával tanácskozzék, 
amihez a király hozzájárult.

A szultán utazása. A szultán, a trónörökös, 
négy herezeg, a nagyvezér, a tengerészeti minisz- 
tei és néhány udvari tisztviselő kíséretében flotti- 
lán Brusszába utazott, ahonnan szombaton vissza- 

I tér. Brusszában már napok óta készülnek a fo­
gadtatásra. Mudaniában egy külön flotilla üdvö­
zölte a szultánt. A sajtó ennek az útnak, mint 
számos év óta az elsőnek, jelentőséget tulaj­
donit.

A görög katonai mozgalom. Athéni jelentések sze­
rint a katonai mozgalom czélja úgy látszik egye­
dül a hadsereg és a közigazgatás újjászervezésének 
kieszkőzlésc volt és nem irányult soha a dinasztia 
vagy az alkotmány ellen. A királyi ház tagjainak 
parancsnoki állásaikból való eltávolítása fölmenti 
őket a súlyos felelősség alól s elenyészted a 
visszavonást, amely a kegyenczgazdaságból támad. 
Mikor MavrormkhatJsz átvette a kormányt és a 
tisztekkel, kiknek eljárását hibáztatta, mégis tár­
gyalásokba bocsátkozott, elkerülte a véres és úgy 
a haza, mint a korona szempontjából veszedelmes 
konfliktust. A tisztek követelései egyébként azono­
sak az ő programújával és az egész nemzet óha­
jával. Mavromikh.alisz reméli, hogy a kamara 
bizalmat szavaz neki, hogy megvalósítsa a 
hadsereg erősítését, a megtakarításokat, a reformo­
kat és megtisztítsa a közigazgatást, megvalósítsa 
az uj adókat és kölcsön fölvételét perfektuálja, 
melyekre vonatkozóan a kamara elé javaslatokat 
fog terjeszteni. Mavromikhalisz nem fog engedmé­
nyeket adni, hanem visszalép, ha pártintrikák
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akadályozzák akczióját. A lapok szerint Konstantin 
és Miklós herczegek kérték, hogy helyezzék őket 
rendelkezési állományba, mig András és Krisz- 
toforosz herczegek hosszabb szabadságot kértek.

Török lapok különböző módon kommentálják 
d görögországi eseményeket, hangoztatva, hogy a 
portának kötelessége figyelemmel követni a görög- 
országi helyzetet. Az lttihad megelégedését fejezi 
ki, hogy fölismerték az erős görög hadsereg szük­
ségét, melyet a balkáni egyensúly követel. A Ta­
nin azt a véleményét fejezi ki, hogy álmanőverröl 
van szó, melylyel Enrópától a dinasztia megmen­
tésének ürügye alatt akarják a Kréta-kérdés elinté­
zését kieszközölni.

A katonatisztek bizottsága sürgősen ajánlotta 
a miniszterelnöknek, hogy vegye elejét a vidéken 
a tüntetéseknek, mert különben általános elégede- 
detlenség fog kitörni. Hiresztelik, hogy a király és 
a trónörökös között éles ellentétek támadtak. A 
király ugyanis még csak meg sem ütközött rajta, 
hogy a tisztek belügyi reformokat követeltek, 
a trónörökös ellenben amellett kardoskodott, hogy a 
mozgalom egyenesen ő ellene irányul és követelte, 
bogy a vezetőket azonnal tartóztassák le. A ki­
rály elé terjesztette 80 tiszt névsorát és sürgette a 
királyt hogy ezeket a tiszteket büntetésből he­
lyezze át vidéki városokba. De a király és Rallisz 
miniszterelnök hallani sem akartak erről, mire a 
trónörökös a saját hatáskörében elrendelte a köz­
ponti katonatiszti bizottság hat tagjának letartóz­
tatását. A király és a miniszterek csak akkor ér­
tesültek a trónörökös parancsáról, mikor a rend­
őrfőnök megtagadta a hat tiszt letartóztatását.

Havromichalis miniszterelnök megczáfolja azt 
a híresztelést, hogy a tisztek a kormány intézke­
dései ellen vétóvei élnek. A kormány teljesen sza­
badon rendelkezik és azon fáradozik, hogy mielőbb 
megvalósítsa programmját, amelyet még a katona- 
tiszti mozgalom kitörése előtt dolgozott ki.

, Londoni hivatalos körökben azt hiszik, hogy 
a görög király lemondása küszöbön áll. A királyné 
jelenleg fivérénél, Constantin nagyhcrczegnél tar­
tózkodik és az egész királyi család oda fog utazni, 
ha György király lemond a trónról.

A franczia flottaparancsDokságok ríj beosztása. A 
flottareform tervei szerint, amelyeket a tengerészeti 
miniszter a tegnapi minisztertanácson előterjesz­
tett, négy tengerészeti főtelügyelőséget létesítenek. 
Ezek egyike a hajórajok felügyelőségével fog meg- 
bizatni. Az illető főfelügyelő a hajórajok konczen- 
trácziója esetén azok felett a főparancsnoksággal 
fog megbizatni, tehát az illető főtengernagy lesz. 
A második tengerészeti felügyelőség alá rendelik a 
tengerészeti iskolákat, a harmadikhoz az anyag és 
a technikai szolgálat fog tartozni. Ezen két fel­
ügyelőséget is tengerésztisztekkel töltik be. Egyik 
felügyelő Germinct altengernagy lesz. A ne­
gyedik főfelügyelőség a torpedóügyet foglalja 
magában, amely ezúttal Philibert admirális fel­
ügyelete alatt van és akinek hatáskörét ki fogják 
terjeszteni. A négy főfelügyelő az uj magasabb 
tengerészeti tanács tagjai lesznek, amely a mos­
tani tengerészeti tanács helyébe lép. A magasabb 
tengerészeti tanács tagjainak száma tekintetében 
még nem hoztak határozatot. Az uj nagy hadihajó 
terveire vonatkozólag, amelyekre nézve a tenge­
részeti miniszter a nagyság arányát meg fogja 
állapítani, pályázatot fognak kiírni. A miniszter 
által tervezett három tengeri hajó állítólag 22.000 
tonna hordképességgcl fog birni és tizenkét 30.5 
cm átmérőjű lövegeket helyeznek el rajtuk. A 
pályázaton résztvehetnek úgy az állami, mint ma­
gánmérnökök is.

A Dariianella-kérdés. Teljesen megbízható köz­
lések alapján Konstantinápolyból jelentik, hogy 
Oroszország new vetette föl a Dardanellák meg­
nyílásának kérdését és most nincs is szándéká­
ban e kérdés fölvetése. Az orosz kormány nagy 
bizalommal van a törökországi uj rendszer iránt 
és ezért a határos birodalommal erős barátságban 
kíván élni. Amig ez a barátság Törökország ré­
széről őszinte méltánylásra talál és a porta köte- 

» lezettségeit semmi irányban el nem mulasztja, 
Oroszországra nézve nincs semmi ok, hogy a 
Dardanellák kérdését fölvesse-

Lázadás Costaricában. New-Yorkból táviratozzak, 
hogy Costaricában az elnökválasztás alkalmából 
forradalmi mozgalom támadt. Port-Lymon környé­
kén valóságos csata volt a lázadókkal és száznál 
több ember elesett. A zendiilők közül igen sokat 
a folyóba dobtak, ahol odavesztek. Hetven forra­
dalmárt letartóztattak. Egészen biztos, hogy a köz- 
társasági párt jelöltje fog győzni, de az is kétség­
telen, hogy a választás után ujult erővel fognak 
kitörni a zavargások.

A bolgár kapitulációk megszüntetése. A szófiai 
kormány 1908. vége felé Bulgária függetlenségé­
nek elismerésére való tekintettel tudvalévőén vala­
mennyi nagyhatalomhoz azt a kérdést intézte, 
hogy a régebbi időből fönnálló kapitulácziós jogo­
kat szüntessék meg. A megszüntetés, amely a 
nagyhatalmak részéről semmi akadályba nem üt­
közik (Ausztria és Magyarország már két eszten­
dővel ezelőtt fölléíelesen hozzájárult e jogok rész­
leges fölfüggeszféséhez), csak olyképen történhetik 
meg, hogy az összes hatalmak Bulgáriával konzu- 
Iáris egyezményt kötnek. Mint most Szófiából je­
lentik, "a bolgár kormány a külállamokhoz konzu- 
láris-, kiadatási- és jogsegitő-egyezményéről szóló 
tervezetet küldött, azzal a kéréssel, hogy ebben a 
dologban a tárgyalást mielőbb kezdjék meg.

Az albáni lázadás. Dsavid basa operácziói az 
utóbbi napokban kedvező eredménynyel járnak. 
A csapatok minden oldalról fenyegetik a rugóval 
lázadókat és főfészküket, Szcszkucsistét elpusztí­
tották. Az eddig ellenük kiküldött haderő elégsé­
gesnek mutatkozik a lázadás elnyomására. Mint­
hogy azonban a montenegrói határon ismétlődő 
inczidensek miatt nagyobb hadcsapatokat kell 
odaküldcni, Dsavid basa hadereje ezáltal gyön­
gült. Mindazonáltal remélik, hogy' nem szorul 
megerősítésekre.

György herceg sofíórje. A lapok szerkesztőségeit 
bejárta ma egy ember és a sajtóirodában is volt 
s mindenütt úgy mutatkozott be, hogy ő Bcrbicr 
franczia soffőr, aki a volt trónörökösnél van al­
kalmazásban és akiről a Zvcno tegnapi számában 
azt irta, hogy őt György herczeg halálra kínozta. 
A Zveno mai száma leleplezi ezt az embert. 
Barchynak hívják, spanyol zsidó, akit a volt trón­
örökös bérelt föl, hogy ilymódon tisztára mossa 
magát a vádaktól, holott az igazi franczia soffőr 
tényleg a kórházban fekszik és a súlyos bántal­
mazások következtében aligha fog életbenma- 
radni.

973/4 P.SS'S n 7%
91% 94' 1 93%
65% 64% ti 5%

Chicago.
Búza szeptemberre 

dcczcmbcrre 
Tengeti szeptemberre

fíowynrk szept. 1. Gyapot Newyorkban helyben 
12.70 (VJ 80 tegnap), gyapot okt. 12.116 (12.31), gya­
pot dcczcmbcrre 12.44 (12.40), gyapot Neworleansban 
helyben 127'ia (127,61, petroleum Stand white Newyork­
ban 8.2a (8.26), petroleum Stand white 1-iladclfiában 
8.20 (8.20), petroleum Rafincd in Cases 10.65 (10.25), 
petroleum Credit Blaiices at Oil City 1.5S (1.58), zsir 
Western steam 12,75 (12 65). Zsir Rohe és Brothers 
13.- (12.95).

Chicago, szept, 1. (Zárlat.) Zsir szép .-re 12.27 
tegnap (12.17), zsir októberre 12.25 (12.15), sza­
lonna short clear 12.43 (12.43), sertéshús szept,-re 22.80 
(22.50).

Az asszony.

TÁV ÍRATOK.
Vádak egy török miniszter ellen.

Loudon, szeptember 1. Konstantinápolyból je­
lentik : A uj-török párt Nuradunghián közmunka­
ügyi minisztert lemondásra kényszeritette. A mi­
nisztert azzal vádolják, hogy német pénzintézetek­
nek angol, franczia és amerikai pénzintézetek ro­
vására kedvezményt adott.

Újabb zavarok Perzsiában.
Pétervár, szeptember 1. (Saját tudósítónktól.) 

Teheránban a titkos társulatok ismét felütötték fe­
jüket. A kormány tagjaihoz fenyegető leveleket Ír­
nak azzal a felszólítással, hogy mondjon 1c. Né­
hány összeesküvőt letartóztattak.

Az anyacsárae útja.
Kriszliáaia, szeptember 1. Az orosz özvegy 

czárné a Sarkcsillag-yachton ideérkezett s a ki­
kötőben a királyi pár fogadta. A felségek vendé­
gükkel Bigdeába mentek.

A hadihajók távozása Kanéiból.
Kam, szeptember I. A nemzetközi hajóraj, 

mintán az egész szigeten helyreállt a rend, vissza­
tért a Suda-öbölbe. Az erődöt, amelyen előbb a 
görög lobogó lengett, börtönnek használják.

Közgazdasági táviratok,
Amerikai tőzsdék zárlatai,

Ncw-York.
szept. 1. au". 31. aug. 30.

i locobuza 107% 108Vi 1081/8
júliusra — —
szeptemberre 105% 1061/1 105:/,
deczemberre 1021/s, 102% 101%
májusra — — —

'eri júliusra — — —
szeptemberre 75 74.1(1 74<A
deczemberre 663/4 6U1 4 65Yi

CD
Az apró, szürke, megszokott borzalmak 

közé belérikolt valami friss szenzáczió. A 
dünnyögő, kifáradt sírásók monotonságát meg­
töri valami erős, fölcsukló zokogás. Az élet a 
hangtalanul összecsukott holttestek közé ka- 
czagva behajit egy lármás, szétpattanó tragé­
diát, ami a tömegnek nagyon tetszik, mert 
van benne vér, titokzatosság, borzalom és 
asszony. Es az emberek szájtátva nézik a vért, 
tolakodó ujjakkal bontogatják a titkot és kandi 
vágygyal vetkőztetik mezítelenre az örök érde­
kességet : az asszonyt. Ezek a tragédiák, 
amelyeknek a középpontjában kibontott hajjal, 
csábitó, érzéki mosolygással áll a férfi- 
bukások asszonya, a legjobban kellenek az 
embereknek, ezek a legérdekesebbek és ezek­
ben van a legtöbb kimagyarázhatatlan. És az­
tán az ilyen ügyekben, amilyen például a kas­
sai eset is volt, nagyon szép sikerrel lehet al­
kalmazni bizonyos férfiaknak jóleső szólamo­
kat. Például azt, hogy: bestia, vagy : állat az 
asszonyban és más efélét. A férfiaknak jól esik 
bölcselkedni a kárhozatos asszonyokról, akik a 
romlásba kergetik a férfiembert és az asszonyi 
rosszasággal szemben jól esik megállapítani a 
maguk felsőségét.

Itt van például ez a pokolgép-história. 
Nem kellett hozzá nagy bölcseség, hogy rög­
tön asszonyt kutassanak a dologban. Azt az 
asszonyt, aki a két ember között állt. Mellé­
kes, hogy ez a nő kicsoda, akkor se érdekelne 
az alakja, ha ismernők. Asszony, aki miatt az 
egyik ember megöli a másikat, rendszerint tí­
pus. Olyan mint Tarovszka grófnő, vagy 
Murri Linda, vagy a vörös Olga, vagy akár 
maga I ledda Gabler. Ami egyéni vonás van 
bennük, az nem játszik bele a tragédiába. A tragé­
diát a közös vonás idézi föl, a tipikus, az asszonyi.

1 A mások életével való játszás, a másokkal 
való játék szenvedélye tette tönkre a véres 
asszonyszenzácziók megbukott hőseit. Azt hi- 

; szem Junga Sebőt is ilyen asszony kergette 
belé a bukásba. Ilyen asszony lehetett az a 

1 nem látható harmadik, aki miatt meg kellett 
I volna halni az egyik ellenfélnek, nem párbaj­

ban, nem rizikóval. De biztosan, úgy, hogy a 
; másik élve maradjon. Győztesen, uralkodón.

Nem is kell nagyon csodálkozni azon, hogy 
ennek a veszedelmes asszonytipusnak igen sok 
képviselője van. Ne is módjuk rájuk, hogy 
bestiák. Először is, mert ez durva, másodszor 
meg alapjában véve ezt a megbélyegzést min­
den asszonyra rá lehet sütni. Végeredményben 
minden asszonyt izgat az a tudat, hogy embe- 

; reket, vagy embert forgathat az ujja körül. Az 
asszonyi kokettériának ez az ősi forrása. A 
nőnek csodálatos, nagy, fölemelő gyönyörűsé­
get okoz, amikor látja, hogy emberéletek van­
nak a kezében, hogy egyetlen mosolyával, a 
kezének egy puha simításával, a testének egy 
tapadó mozdulatával uralkodik emberek fölött.

A maga egyéniségének a diadalát tátja 
j ebben, a maga énjének az uralkodását mások 

fölött. Ez pedig a legrészegitöbb, a legkábitóbb, 
a legbüszkébb tudat az emberben. Nemcsak a 

! nőben, de a férfiben is megvan ugyanaz az 
érzés, ugyanaz a vágyakozás az után, hogy a 
maga egyéniségét uralkodónak, kormányzónak 
lássa. Csakhogy a férfi ezt a vágyát elveszti a 
létért való küzdelem nagy verekedésében. A 
férfi a körülményeket formázhatja, úgy, ahogy 
akarja, az élet valamennyi megnyilatkozásában 
harczolhat és a harcz dija a maga erejének a 
győzelme. A férfi a saját egyéniségének a sug­
gestiv erejét kipróbálhatja millió és millió hely-



Csütörtök, szeptember 2. EGYETÉRTÉS
zetben. Minden sikerének az eredménye az, 
hogy ő győzött. Ő erősebb volt. Ö diadalmas­
kodott. Tőle függ minden. Tőle félnek. Ő 
tttnkretehet embereket. Az ő egyénisége 
fölülemelkcdik másokon. Az asszonynak ilyen 
levezető csatornái nincsenek. Az asszony a 
saját egyéniségének az erős, megkábitó hatá­
sát úgyszólván csaknem a sexuális vonatkozá­
sokban élvezheti. A kokettériájával, a testi szép­
ségével vagy akármivel elérheti azt, hogy ő is 
diadalmas legyen egyszer. Hogy ő is érezze 
azt a mámort, amikor embereknek az élete 
az ő pillantásától függ. Az asszony az élet­
ben tétlenségre van kárhoztatva, az energiája 
meddőségekre pazarlódik el és a harezra vágyó 
asszonynak csak egy harcza marad meg: a 
férfivel való küzdelme. Itt győzhet, itt élvez­
heti a sikert és itt tombol ki minden ener­
giája.

És ha a játék életbe megy . . . ? Ha a 
„hálóba került“ férfi az összetöréshez van kö­
zel? Ha revolver van már a kezében. . .? Ha 
a lelke, az idegzete nem birja tovább a. játékot 
és belépusztul a szenvedélyébe . . .? Óh, ak­
kor a játék még szebb lesz, még izgatóbb, még 
veszedelmesebb. És akkor a siker, a diadal is 
nagyobb, teljesebb, mámoritóbb ... A mások 
életével játszani szép, izgató dolog. Meg tudom 
érteni a Tarnovszkákat és nem töröm el a 
pálezát Hedda Gabler fölött, mert belékergettc 
a pusztulásba Lővborgot. Meg tudom érteni a 
kaczér, a játékos kedvű asszonyokat . . .

És meg tudom érteni azt is, hogy mért 
nem ál! az ilyen tragédiák középpontjában soha 
egy olyan asszony, aki maga küzd a maga ke­
nyeréért . . .

A Muzeum tolvaja.
— Saját tudósítónktól, —

Budapest, szeptember !.
Ä lopás, amelyet Kováts László segédör a 

Nemzett Muzeum kárára elkövetett, nagyobb 
arányú, mint azt az első perezben hitték. A tol­
vajról kisült, hogy évek óta dézsmálja az olva- 
satlanul rábízott kincset és annyit lopott a Mú­
zeumból, amennyire csak szüksége volt, hogy 
költséges passzióit kielégítse. A tegnapi házkuta­
tás eredményezte ezt a fölfedezést. A titkos rend­
őrök ugyanis hat nagy ládára való írást találtak 
Kováls Iákásán, telve csupa értékes írással, amit 
b'zonyára szintén eladásra szánt a hűtlen sáfár.

Kováts, amint azt tegnap már megírtuk, gya­
nútlanul érkezett vissza külföldi fürdőzéséről és

Az asszonyt megtalálták.
— Ön Kováts Lászlóné? — kérdezte az 

egyik detektív a kifele igyekvő Kovátsnétól.
— Igen az vagyok — válaszolt a megrémült 

asszony.
-- Hol van az ura ? — kíváncsiskodtak a 

detektívek.
— Nem tudom — hangzott a felelet.
Minthogy többet nem tudlak belőle kivenni, 

beültették egy kocsiba és behozták a főkapitány­
ságra.

Czövek rcndőrfogalmaző nyomban kihallgatta. 
A szerencsétlen uriasszony könnyek között mon­
dotta cl, mint vált cl az urától a vonaton, mint 
értesültek a Budapesten történtekről. Köiülbelül 
egy félóráig tartott a kihallgatás, amely után Ko- 
vátsnet hazakiserték az Üllői-ut 109/a szám alatt 
lévő lakására.

A rendőrség ezek után mit tehetett egyebet, a 
vizsgálóbírónál elfogató parancs kiadatását indít­
ványozta cs széleskörű intézkedéseket tett a most 
már szökevény Kováts László kézrekeritésére, aki 
szökése előtt — neje vallomása szerint — revol­
vert veit magához. Nincs tehát kizárva, hogy ön- 
gyilkosságot tervez. Kováts László szcmélyleirása : 
38 éves, magas, szikár, sovány termetű, arcza 
hosszúkás, beesett, sápadt, haja szőke, homloka 
magas, szemöldöke világosbarna, szeme barna, 
bajusza kicsi, szőke. Beszel magyarul és né­
nidül.

Ma reggel a rendőrség arról értesült, hogy 
Kováts Székesfehérvárott lakó édes atyjához szö­
kött. Nyomban táviratoztak Székesfehérvárra letar­
tóztatása végett.

A budapesti rendőrség távirata reggel 5 óra­
kor érkezett meg Székesfehérvárra. A székesfe­
hérvári rendőrségről egy rendőrkapitány és egy 
rendőrbizlos ment ki Kováts László atyjának, Ko­
váts István városi végrehajtónak a lakására, de 
már akkor a szökevény tisztviselő nem volt ott. A 
házbeliektől megtudták, hogy Kováts László ma 
reggel négy órakor tényleg megjelent atyjánál és 

; tőle pénzt kért a további menekülésre. Atyja adott 
is neki pénzt, de azt Kováts László keveselte,

- mert mint mondta, azzal nem bir i lollandián át 
Amerikába jutni. Atyjának azonban nem volt 
több pénze és így Kovátsnak be kellett érnie az- 

I zal, amit kapott.
Kováts László ezután atyja házában átöl­

tözködött s még öt óra előtt, mielőtt tehát a 
rendőrség emberei megjelentek volna, eltávo­
zott. Miután nincsen elegendő pénze, a rendőr-

-sak Párkány-Nánán az újságból értesült arról, 
hogy manipuláczióit fölfedezték. Halálsápadtan 
ugrott fel helyéről:

— Szent Isten, elvesztem.
— Ml történt, mi történt ? — kérdezték meg­

lepetve a többiek.
— Végem van — folytatta kétségbeesve Ko­

vát-?, a lapok tolvajnak deklarálnak és a főnököm 
is elhiszi a vádakat, elvesztem.

Ezzel kabátja után nyúlt és rohant vissza a 
vasúti kocsiba, A felesége követte.

— De László, mi történt, mond el gyorsan ?
Kováts átadta a lapot feleségének s kétségbe­

esve járkálni kezdett az időközben elindult vonat 
folyosóján. Azután bezúzta a fülke ajlaját, a bő­
röndtartó hálóból leemelte kézitáskáját s egy 
browning-revolvert vett elő.

— Mit csinálsz, csak nem akarsz kárt tenni 
magadban ? — kiáltott az asszony kélségbccsve.

Kováts ezzel zsebredugta a fegyvert, leroskadt 
s mintegy magától kérdezte :

— Hát mit csináljak ?
Az asszony könyörgésére elállóit az. öngyil­

kosságtól s abban állapodtak meg, hogy a vonat 
megérkezése után még a pályaudvarról megszökik. 
Elbúcsúzott a feleségétől, átment a legutolsó ko­
csiba s amikor a gyorsvonat lassított menettel be­
állított a fedett csarnok alá, gyorsan leugrott és 
a zegzugos raktárközök oltalma alatt észrevétlenül 
eltűnt.

Két detektív olt várakozott a perionon s mig 
a tllkosrendőrök izgatottan lesték az okmánytol- 
vajt, az már valamelyik bérkocsin robogott a 
délivasut budai állomása felé.

ség valószínűnek tartja, hogy egyelőre Székesfc- 
héivár környékén bolyong, ahol sok rokona lakik. 
Kézrekeritésére megtették a szükséges intézke­
déseket.

A Nemzeti Muzeum igazgstósága folytatja a 
maga hatáskörében a vizsgálatot, mert kétségte- 

i lennek látszik, hogy Kovátsnak más ilyen „elő- 
' nyös“ vételek is terhelik a lelkiismeretét. A rend­

őrséggel vállvetve már eddig is megállapították 
I hogy Kováts László másokat is felhasznált olyan 
! ezéira, mint Orion Jánost.

Így kétségtelenül sikerült megállapítani, hogy 
többek közölt már 1903-tól datálódik egy ilyen 
vétel, amikor Kováts László egy vidéken lakó 
nőrokonával küldetett fel a Múzeumnak egy lá- 

' dara való olyan okmányt, amelyet előbb ő tulaj­
donított el a Nemzeti Muzeum okmánytárából. A 
vételié felajánlott okmányokat a Muzeum ter­
mészetesen minden esetben megvásárolta, mert 
Kováts maga volt az Így felajánlott okmányok 
becslője.

A rendőrség valószínűnek tartotta, hogy Ko­
váts lakásán még több olyan okmánynak kell 
lennie, amelyeket a bűnös ember azzal a szándék- 

I kai tulajdonított el, hogy majd apránkint túlad 
I rajtuk. Ezért a vizsgálóbírónál a házkutatás meg­

tartását javasolták. A vizsgálóbíró e! is rendelte a 
házkutatást, amelyet még tegnap esle foganato­
sítottak.

Kováls László Üllöi-ut 109 a alatti lakásán 
megjelent egy rendőrfogalmazó és több detektív, 
akik alaposan átkutatlák az egész lakást.

Az eredmény meglepő volt. Kováts lakásában, 
részint a dolgozószobában, részint elrejtve hat
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ládára való, a Múzeumtól eltulajdonított okmányt 
és könyveket találtak. Egy részükről már el van 
távolitva a Nemzeti Muzeum bélyegzője.

Az eltulajdonított okmányok a szabadságharcz 
idejéből való proklamácziók, levelezések, de van­
nak közöttük nagyfontosságu és értékes államira­
tok is. A Kováts lakásán talált okmányok értéke 
ezrekre rúg. A lefoglalt okiratokat átadták a Mu­
zeum igazgatójának.

ÚJDONSÁGOK.
ősz van.
* **

Czéltaianul ödöngve jártam a várőst, va­
lami olyan csepergős, kelletlen hangulatban, 
mint amilyennel az idő feküdt a fénytelen, 
szürke utczák fölött.

Se fény, se meleg két nap óta! Rossz 
idők járnak rám, napsugár betegére. Milyen 
fakóság ! Szinte didergek benne és sóhajtva 
gondolok a fényre, amelytől elszakadtam, hogy 
ide visszajöjjek kergetni.

Milyen régen is volt! Tán két hete is 
van már, hogy utoljára feküdtem kint a moz­
dulatlan, álmos vizek tetején, bámulva a ra­
gyogó messzeséget, s hogy éreztem feketére 
bronzolt hátamon a rámzuhogó forró napcsó­
kokat.

Milyen régen volt . . .!
Szinte megrészegít az emlékezés és kábultan 

nyúlok a szemem fölé, hogy a káprázó ragyo­
gást elhárítsam...

... És beledörgölöm az üsző ökörnyál 
szálát a szemembe. ..

— Ökörnyál itt, a szikrázó nyárban ? !
És körülnéztem és láttam a köveket és a 

szürkeséget...
Ősz van.
És nem tudok hinni benne. Ez a szürke- 

I ség nem lehet még a hervadás! Még kell 
I lenni valahol odafönt napsugárnak, amely 

későbben indult, mint a többi. De már elin­
dult és le fog ide érni, hogy fénybe, ragyo­
gásba csókoljon mindent.

És melegbe...!
Forró borzongás üti meg a testem az 

eljövendő nagy termékeny enyheség sejtelmé­
ben és elmegy mellettem egy asszony, kábító, 
kaczagó vállal, amelyet lila, lágy selyem pók­
háló sejtet keresztül... Ez a dél...! Az 
örök nap bíbora alatt ring ilyen délezegen az 
asszony! váll... Ez a nyár... ez a dél... 
ez a forróság ... !

És megszállja a szemem az átkozott látás 
és látom, hogy egy vízfejű, vékony nyakú !e- 

I gény viszi az asszony után az őszi kabátkáját.
ősz van.
— Nem igaz! Hiszen majd megbódit az 

i illat . . .! Siraz kertjei nyílnak minden utcza- 
sarkon. Halomban áll a virág és egy se her­
vadt. Nem fagyott egy se. Nem dér rajta a 
harmat, hanem lágy, reszkető gyöngyszem.

Hogy száll rám ez a forró, édes nehézség ! 
Hogy lélekzik benne az élet ... az élet!

... És hiv és vonz valami névtelen erő, 
hogy felmarkoljak szekfüt, rózsát, kakukfüvet 
és diadalmasan szórjam bele a szürkeségbe:

— Nyár van!
És kinyulok értük és megakad az ujjaim 

között egy szál árva, fehér őszi rózsa . , .
Ősz van.
. . . Most már igazán ősz van . . .!

(■ vay.)

NAPIREND. Naptár. Csütörtök, szeptember s. — 
Róni. kát.: Jusztusz. — Prot.: Jenő. — Görög- 
orosz : aug, 20. Sámuel. — Zsidó: El 17. — A nap
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kél reggel 5 óra 20 perczkor, nyugszik este 6 óra 39 
perczkor. — A hold kél este 8 óra 14 perczkor, nyug­
szik reggel 7 óra 49 perczkor.

A pénzügyi államtitkár fogad 12—2-ig.
XVI. Nemzetközi Orvosi. Kongresszus V. nap.
9 órakor és 3 órakor: A szakosztályok ülései.
9 órakor: Együttes ülés a Nemzeti Múzeumban.
2 órakor: A katonai kórházak és kaszárnyák meg­

tekintése. . , , . ,. .,
3 órakor: Az Apenta keserűvízforrás megtekintése.
■1 órakor: A sertésközvágóhid bemutatása.
5 órakor “Laveran előadása a Nemzeti Múzeumban.
6 órakor: A nemzetközi bizc^ság ülése.
S órakor: A szakosztályi elnökök fogadóestélyci.
Az osztálysorsjáték húzása 9 órakor.
Lóverseny délután 3 órakor.
A „Magyarok bejövetele“, heszly Árpád kör­

képe a Városligetben. Nyitva reggel 8-tól este 1 l-ig- 
Belépődíj 1 korona. — A Nemzeti Szalon kiállítása. 
Nyitva 9 órától 6 óráig. Belépö-dij 1 korona. — 
Állandó kiállítás a Könyves Kálmán“ szalonjában. 
Belépő-díj nincs. — Az Uj Művészeti Szalon (Kecske­
méti-utcza 3.) Nyitva egész nap. Belépő dij nincs. — 
Az Uránia kiállítása (Kigyó-tér.) Nyitva egész nap. Be- 
lépő dij nincs.

Nyitvalevö juuzcumok : A Nemzeti Muzeum állat­
tára 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10— 
5-ig. — A Mezőgazdasági Muzeum délelőtt 10 órá­
tól délután 1 óráig. A Fővárosi Muzeum 9— 
5-ig. Az Iparművészeti Muzeum 9—6-ig. — A Földtani 
Intézet Múzeuma 10—l-ig. — A Széchényi Muzeum 
10— 12-ig. — Az Aquincumi Muzeum egész nap. — 
A Ráth György Múzeuma 10— l-ig. — Az Erzsébet 
Mnzeum 9-től fél l-ig és 3—4-ig.

Nyitvalevö könyvtárak: Az Akadémia Könyvtára 
3—7-ig. — Az Egyetemi Könyvtár 9—12-ig és 3—8-ig. 
— A Fővárosi Könyvtár 9—2-ig. — A Kereskedelmi 
Muzeum könyvtára 9—2-ig. — A paedagógiai könyvtár 
és tanszerkiállitás 9—12-ig és 3—6 óráig.

— Személyi hir. Csóké Ferencz kereskedelmi 
miniszteri tanácsos, az elnöki osztály vezetője, 
északi tengeri útjáról visszaérkezett a fővárosba 
és átvette hivatala vezeiéséf.

— 6 király Bécsben. A király tegnap délelőtt 
10 óra 15 perczkor Bregenzből a penzingi pálya­
udvarra érkezett és az egybegyült közönség ová- 
cziőia közben Schönbrunnba hajtatott.

A Karlsbader Tagblatt a király következő táv­
iratát közli dr. Deutscher svájezi állatnszövclségi 
elnök üdvözlő táviratára: Ericdrichshafcn-kastély. 
Még a szép és ünnepi fogadtatás hatása alatt, 
melyben Pohrsacnban részesültem, kaptam meg 
az Elnök ur szeretetre méltó távirati üd­
vözletét, melyért annál szívélyesebb köszönetét 
mondok, mert biztosi!hatom, hogy nagy örömömre 
szolgál felhasználni azt az alkalmat utazásom köz­
ben, hogy felkeressem az egyik svájezi kikötőt, a 
bodeni tavon. Elnök ur személyének a legjobba­
kat kívánva és Svájcz fényes jövőjét óhajtva forró 
és őszinte köszönettel Fcrcncz József.

— Vilmos császár csapatszemléje. Vilmos császár 
ma tartotta meg a csapatszemlát a gárdahadtest 
csapatai felett, felen voltak a császárné, a trón­
örökösné, EVel Fiigye•> herczeg és Lujza lier- 
czegnő, az oldenburgi nagyherczeg cs Ágost Vil­
mos és Oszkár hcrczcgek. A trónörökös az első 
gárda tábori tüzérezred első osztályát vezette és 
Eltet Frigyes herczeg a 3. testőrhuszárezrednél tett 
szolgálatot.' A bírálat után a császár a zászlókat a 
lakosság örömrivalgása között a királyi váriakba 
vitette.

—■ A bolgár királyné Hagyarországon Eleonóra 
bolgár királyné és Eiilöp szász-kőburg-gótai her­
czeg Becsből SzentaltaJra elutaztak.

— Cseh Ervin nagybeteg. A Tisza-kormány 
volt horvát minisztere : Cseh Ervin betegen fek­
szik erdödi kastélyában. Az öreg ur már hónapok 
óta betegeskedik s állapota az utóbbi napokban 
aggasztóvá vált.

— Ötvenezer frank Toletnj felolvasásáért. Gróf 
Tolstoi Leó tegnap egy vendégével közölte, hogy 
Berlinből azt az ajánlatot kapta, hogy azt az elő­
adását, amelyet az elhalasztott stokholmi béke- 
kongresszuson kelleti volna tartania, ötvenezer 
frankért tízszer taitsa meg német városokban, 
Tolstoj értesítette a berlini hangversenyigazgató- 
L-ágot, hogy hajlandó Berlinben felolvasni a stock­
holmi békeknnfercncziára szánt munkáját és ha 
egészségi állapota nem engedné, hogy Berlinbe 
utazzék, akkor egy meghitt barátja fogja azt fel­
olvasni helyette.

— lBnnkások katasztrófája. Saarbrükkenből je­
lentik : A Kamphauz nevű bányában tegnap este 
az egyik tárnában fölállított faállvány, amelyet kő­
faragómunka czéljára állítottak föl, összeomlott. 
Kvolez ember halálát lelte.

_ Gróf ándrássy Gyula emlékszobra. Vasárnap,
c hó 5-én déli egy órakor lesz Tiszadobon néhai 
gróf Ándrássy Gyulának, Magyarország egykori 
külügyminiszterének a földmivclésügyi minisztérium 
által állított szobrának leleplezése. Ez alkalommal 
az alsószabolcsi Tisza-ármentcsitő társulat elnöke 
meghívókat bocsátott ki. Az ünnepély programiuja, 
mint a Politikai Értesítő jelenti, a következő: Déli 
egy órakor összejövetel, a megnyitó beszédet a 
szobornál gróf Dessewffy Aurél, az alsószabolcsi 
Tisza-ármentesitő társulat elnöke mondja ; ünnepi 
ódát szaw! Dömötör György tiszalöki kát. plébá­
nos, végül ünnepi beszéd következik, amelyet Fe­
kete Márton királyi tanácsos, a tiszavölgyi társulat 
titkára mond. Az ünnepélyt társasebéd követi.

— A nagy hadgyakorlatok. A hadgyakorlatok 
területén a nagy katonai gyakorlatok ma kezdőd­
tek meg. Horn és Znaim között ma kezdték meg 
a 2. hadlest összpontosítását, Fzen a gyakorlaton 
résztvesznek a 4. gyaloghadoszfályból a 12., 81., 
99. és 48. gyalogezredek, a 25. gyaloghadosztály­
ból a 84., 24. és 25. gyalogezredek, valamint az 
1. számú bosznia-herczegovinai gyalogezred. A 
lovasság köréből Ferencz Szalvátor főherczeg pa­
rancsnoksága alatt résztvesz a gyakorlatokon a (5. 
és 15. dragonyosezred, a 3. és 7. ulánusezred és 
az 1. huszárezred. A gyakoi laton résztvesznek a 
tüzércsapaíok közül a 2. számú tábori taraczk- 
ezred, az egész öt ezredből álló 2. tábori tüzér­
dandár, a 2. számú lovastüzérosztály, az 
1. és 4. számú nehéz taraczkosztály, a 
3. lovas gépfegyverosztály. Ezenkívül részt­
vesz a hadtest hereiében való gyakorlatokon az 
egész 13. számú osztrák Landwehr-gyaloghadosz­
tály, valamint a 2. számú szekerészosztály és a ke­
rékpáros század. Az első szabadon végzett gya­
korlat a Uadlcst keletében ma folyt le s holnap 
kezdődne!; meg a 2. hadtest tulajdonképpeni gya­
korlatai, Szeptember 3-án es 4-én folytatják a 
gyakorlatokat, 5-én pihenő lesz, 6-án és 7-én is­
mét gyakorlat, 8-án pedig pihenő lesz. Szeplem- 
ber 9-én, 10-én és 11-én folynak le a király és a 
német császár jelenlétében a nagy zárógyakorla­
tok ; szeptember 11-én, a zárógyakorlatok utolsó 
napján rövid idötaitamu manőver után a gyakor­
latokat lefújják.

— A magyarországi unit. egyház közgyűlése. A
főtanács a harmadik napon, kedden, több fonto­
sabb határozatot hozott. Az uj egyháztanácsosok 
hivatalos esküje után az államsegély felosztása 
került napirendre. A 120.000 koronás államsegélyt 
a főtanács a hívek egyházi adóterhének könnyíté­
sére, a belső emberek nyugdijára és a közigaz­
gatási kiadások kiadására fordítja gondosan meg­
állapított arányban. A Berdc Mózsa alapból a 
gyiimölcsészeti és szőlőszeti jutalmak kiadása után 
Ferencz József püspök lelkes beszédben tekintett 
vissza a főtanács háromnapi munkájára, majd 
Kelemen Albert esperes imája után á közgyűlés 
véget ért.

— Az északi sark, A grönlandi gyarmatok ad- 
minisztrácziójához tartozó Hans Egéde gőzös dél­
ben terviek mellett elhaladt. A hajón lévő grön­
landi felügyelő Lerwickből a kopenhágai admi- 
niszlráczióhoz a következő táviratot küldte: 
Fedélzetünkön dr. Cook amerikai utazó van, aki 
északsarki expedicziójával 1908. évi április 21-én 
az északi fokot elérte. Dr, Cook 1909. évi május­
ban a York foktól Upernikbe érkezett. Yorki 
eszkimók megerősítik Cook utazásáról szóló hirt.

— Az evangélikus egyház kerületi közgyűlése
szeptember hónap 8-án kezdődik s köiiilbelül egy 
hétig fog eltartani. A közgyűlés tárgysorozatát, 
amelyen igen sok és fontos belső egyházi ügy 
szerepel, a napokban állítják össze véglegesen. A 
közgyűlés egyházi elnöke Schnitz Gusztáv püspök, 
világi elnöke Zsilinszky Mihály v. b. f. I. ny. ál­
lamtitkár lesz.

— Trencsémnegyei tanítók Krakkóban. A trencsén- 
vármegyei tanítóegyesület a múlt héten Csaczán 
tartotta tizenegyedik rendes közgyűlését, amelyen 
az egyesületi tagokon kiviil a királyi tanfelügyelő, 
a járási és helyi hatóságok képviselői és nagy­
számú érdeklődő közönség jelent meg. A gyűlés 
főképen a tanítóság helyzetével foglalkozott. A ta­
nítótestület ötven tagja a gyűlés után a kerületi 
tanfelügyelő vezetésével kirándult Krakkóba. A krak­
kói pályaudvaron az ottani tanítóegyesületek nagy 

I küldöttsége ünneplés fogadtatásban részesítette a 
I magyar kollégákat. A magyar tanítók c nevezetes

I történelmi város történeti emlékeinek megtekintése 
I végett látogatták meg Krakót.

— Tanügyi kinevezések. A m. kir. vallás- és köz-«
oktatásügyi miniszter Guelminó József gyergyószent- 
miklósi állatni fögimtiáziumi h. tanárt a gyergyószent- 
miklósi állami főgimnáziuniüoz, Pintz Mátyás szatmár­
németi királyi katholikus fögimnáziumi helyettes 
tanárt a jelenlegi állomáshelyén, Dörner István
szatmárnémeti kir. kath. fögimnáziumi helyettes 
tanárt a jelenlegi állomáshelyén, Murgas Kál­
mán lőcsei kir. kath. fögimnáziumi helyettes 
tanárt a jelenlegi állomáshelyén. Folkinann Er-

I vin trsztenai kir. kath. fögimnáziumi helyettes 
tanárt a jelenlegi állomáshelyén, Czikker Fe­
rencz bcszterczebányai kir. kath. főgimnáziumi he­
lyettes tanárt a jelenlegi állomáshelyén, Francz 
János miskolezi kir. kath. fögimnáziumi helyettes 
tanárt a jelenlegi állomáshelyen, Czógler Kálmán tren- 
cséni kir. kát. főgimnáziumi helyettes tanán a jelenlegi 
állomáshelyén, Sziklay Ferencz pozsonyi kir. kát. fő- 
gimnáziumi helyettes tanárt a sz'/márnémeti kir. kát. 
főgimnáziumhoz, Fischer Aladár aradi kir. kát. főgim­
náziumi helyettes tanárt a jelenlegi állomáshelyén, Kul­
csár Gyula zalaegerszegi állami fögimnáziumi he­
lyettes tanárt a lőcsei kir. kai. főgimnáziumhoz, 
végül Fogéi Sándor budapesti VII. kerület István­
ul! állami fögimnáziumi helyettes tanárt a nüs- 
kolczi királyi kai. főgimnáziumhoz, Herrilz Osz­
kár győri állami főreáliskolai helyettes tanárt a jelen­
legi állomáshelyén, Varga Sándor dr, szekszárdi állami 
fögimnáziumi helyettes tanárt egyelőre a jelenlegi állo­
máshelyen, Papp István fogatasi állami főgimnáziumi 
helyettes tanárt jelenlegi állomáshelyén, Purmann 
Dezső dési állami fögimnáziumi helyettes tanárt jelen­
legi állomáshelyén. Faragó Alfréd nagyszalontai állami 
fögimnáziumi helyettes tanárt jelenlegi állomáshelyén, 
Aliquandcr f ajos körmöczbányai állami fögimnáziumi 
helyeites tanárt jelenlegi állomáshelyén, Kegyes 
István nagyszalontai állami főgimnáziumi b- tanárt 
jelenlegi állomáshelyén, Biscontini Tibold makói állami 
fögimnáziumi h. tanárt jelenlegi állomáshelyén, Engyel 
Ferencz m -szigeti kát. főgimnáziumi h. tanárt jelenlegi 
állomáshelyén, Mátyás Károly balassagyarmati állaim 
fögimnáziumi h tanárt a beregszászi állami főgimná­
ziumhoz, Lindtner Mátyás körmöczbányai állami fő- 
gimnáziumi li. tanárt a jelenlegi állomáshelyén, 
Bellus Károly beregszászi állami' fögimnáziumi h. 
tanárt a jelenlegi állomáshelyén, Póka Gyula 
makói állami fögimnáziumi h. tanárt jelenlegi állo­
máshelyén, dr. Vajticzky Emánuel nagyszebeni állami 
fögimnáziumi li. tanárt a czeglédi állami főgimnázium­
hoz, dr. Radványi Antal selmeczbányai kát. főgimná­
ziumi h. tanárt jelenlegi állomáshelyén, Szemére Samu 
budapesti V, kér. allami föreáliskolai h. tanárt a 
czeglédi állami főgimnáziumhoz, dr. Munkácsy 
Kálmán budapesti 111. kor. állami fögimnáziumi h. 
tanárt a dévai állami í'reáliskolához, Fogej lózsef
budapesti X. kér. kőbányai állami főgimnáziumi h. 
tanárt egyelőre a jelenlegi állomáshelyén, ifj. Uj-
hazv László budapesti VI. kerületi állami fo-
rcáliskolai h. tanárt a verseczi állami főrcát- 
iskolához, dr. Kaszák József budapesti V. kerületi 
állami főgimnáziumi h. tanárt a brassói állami főreál­
iskolához, Szűcs Ernő budapesti II. kerület, állami 
föreáliskolai h. tanárt az újpesti állami főgimnázium­
hoz, dr. Méhes Gyula budapesti VII. kerületi Barcsay- 
utczai állami fögimnáziumi h. tanárt jelenlegi állomás­
helyén. iíj. Schneider József dévai állami föreáliskolai 
h. tanárt a jelenlegi állomáshelyen, dr. Szabó Ferencz 
budapesti Vll. kerületi István-uti állami fögimnáziumi 
h. tanárt a kaposvári állami főgimnáziumhoz, Csil- 
esor Ernő balassagyarmati állami főgimnáziumi' 
h tanárt az erzsébetvárosi állami főgimnáziumhoz, 
Rácz Jenő budapesti VI. kér. állami főgimnáziumi h 
tanárt jelenlegi állomáshelyén, Albu Livius bárt fai ál­
lami fögimnáziumi h. lanárt a jelenlegi állomáshelyen, 
I hidra László kaposvári állami főgimnáziumi h. tanárt 
jelenlegi állomáshelyén, Uörre Tivadar kaposvári ál. 
lami fögimnáziumi h. tanárt jelenlegi állomáshelyén, 
Hoffmann Miksa ungvári állami alreáliskolai h. tanárt 
a jelenlegi állomáshelyen, Danczer Béla budapesti 
VII kér. István-uti állami főgimnáziumi h. tanárt a je­
lenlegi állomáshelyen, Jaeger Imre budapesti VIÍ. 
kerületi István-uti állami főgimnáziumi h. tanárt a 
budapesti III. kerületi állami főgimnáziumhoz, Száva 
Kristóf szegedi állami fögimnáziumi helyettes tanárt a 
nagykikindai állami főgimnáziumhoz, dr. Horváth Endre 
sümegi állami alreáliskolai h. tanárt jelenlegi állomás­
helyén. liebelt Sándort zsolnai állami föreáliskolai h. 
tanárt a jelenlegi állomáshelyen, Baszel Ernő zsolnai 
állami föreáliskolai h. tanárt a dévai állami föreálisko- 
lához, Harkay István szentesi állami fögimnáziumi h. 
tanárt a temesvári állami föreáliskolához, dr. Galam­
bos Dezső nagykállói állami főgimnáziumi helyettes 
tanárt a jelenlegi állomáshelyén, dr. Pitroff Pál gyón 
állami föreáliskolai helyettes tanárt a jelenlegi álló­
im.helyén, Prónai Lajos selmeczbányai kát. fögimn. 
h tanárt a jelenlegi állomáshelyén rendes tanárokká ; 
továbbá I riedlcr Lajost a vakok budapesti, Simon Jó­
zsefet a siketnémák budapesti, Lett Józsefet a siket- 
némák váczi. Szabó Károlyt a budapesti állami gyógy­
pedagógiai Wayan Ferenczet a siketnémák temesvári, 
Tamás Kívánt a siketnemik ungvári, Varga Bé­
lát a siketnémák váczi, Oeschenszki Nándort a horos- 
ienöi gyógypedagógiai, Sándor Szilvesztert a si­
ketnémák ungvári, |oó Sándort a siketnémák 
váczi, Sturm Józsefet a siketnémák egri és Kozma 
Sándort a siketnémák kecskeméti intézetéhez be­
osztott állami tanítókat, valamennyit ideiglenes minő­
ségben gyógypaedagógiai tanítókká, végül Hoc íréin 
Lajost, Bcrinza Istvánt, Takáts Gyulát, Kun Ernőt, Sz. 
Szabó Lászlót, Jávor Gyulát, Gábor Lajost, Varga Ró­
bertét, Bankó Istvánt, Szabó Gézát, Pákán Árpádot és 
Góts Ottót, a gyógypaedagógiai tanítóképző ll-ik évfo­
lyamán működő okleveles tanítókat a gyógypaedagógiai 
intézetek létszámában állami tanítókká, valamennyit 
ideiglenes minőségben nevezte ki.
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— A „Zeppelin III.“ útja. Zeppelin gróf légha­

jóját Berlinből Friedrichshafen felé való visszatér­
téidében Bülzignél tudvalevőén baleset érte, eltört 
a csavarja. Ezt kijavították o a léghajó most ismét 
folytathatja útját. Mint egy táviratunk jelenti, a 
„Zeppelin III.“ ma este száll föl. A felszálláson a 
német trónörökös is jelen lesz, aki tegnap délben 
érkezett Blilzigbe, Hgy friedrichshafeni jelentés 
szerint Zeppelin grófot bemutatták királyunknak, 
aki tegnap Innsbruckból jövet, a Bodcn-tó 
partján levő Friedrichshafenbc is ellátogatott. 
— Zeppelin gróf környezetében hire jár, hogy 
Fcrencz Iózsef királynak a gróffal folytatott 
beszélgetése közben az a terv merült föl, hogy 
gróf Zeppelin valamelyik léghajójával, valószínű­
leg a Zeppelin lll.-mal a jövő év tavaszán el fog 
látogatni Becsbe. A király nagyon élénken beszél­
getett a gróffal és ismételten mély sajnálkozásának 
adott kifejezést, hogy a léghajónak a Boden-tó 
fölött való útja elmarad, ellenben köszönettel fo­
gadta a gróf ama tervét, hogy az 1910. év tava­
szán egyik léghajójával Becsbe megy. Beszélik, 
hogy a Zeppelin-féle léghajó bécsi utjának esz­
méje Vilmos császárnak a személyes kezdésére 
történik. Sülczigből este 6 órás kelettel jelentik: 
A léghajó teljesen utrakész. Mihelyt az idő en­
gedi, elindul. A délután folyamán a ballont vi­
lágító gázzal töltötték meg.

Zeppelin III. léghajó este 10 óra 58 pcrczkor 
a közönség hurrá-kiáltásai és zeneszó mellett fel­
szállott, hogy Friedrichshafenbc repüljön.

— Elfogták-e a bécsi postatolvajt ? Még julius 
3-án történt, hogy Bécsben az egyik postahiva­
talból elloptak száztizenkiicnczezer koronák A 
rendőrség minden buzgói kodásának sem sikerült 
a vakmerő tolvajokat elcsípni. Azóta a fiumei 
bankrablókat is gyanúsították a postalopással, de 
alaptalanul. Newyorkból most azt jelentik, hogy 
ott letartóztattak egy embert, aki Freeman Róbert­
nak mondja magát, mert azzal gyanúsítják, hogy 
a julius 3-án történt posfatolvajlást ő követte cl.

— A mexikói pusztító árvíz. A legújabb mexikói 
hírek szerint az árviz következtében ezerötszáz 
ember halt meg s tizenötezren vannak menedék 
nélkül. A kárt haivan millió koronám becsülik. 
Legtöbbet szenvedett a hatvanezer lakost számláló 
Monferé, ahol a vizbefultak száma ezerkélszáz. 
Eddig hatszázötven holttestet sikerült kihalászni. 
A vízvezeték elpusztult, a villamos világítás meg­
szűnt s a vasúti síneket a viz elmosta. Később 
érkezett távirat szerint a halottak száma kétezer s 
a hajléktalanoké harminczezcr. Monforében magá­
ban ezerötszáz emberélet pusztult cl. A várost jár­
ványos betegség fenyegeti.

— Vérengző apa. Borzalmas dráma játszódott 
le a fejérmegyei Csősz községben tegnap délután. 
Egy jómódú földműves gazda, Lepora Imre, aki 
súlyos testisértésért már több Ízben volt büntetve, 
két kis leánygyermekét késszurásokkal megölte. 
Lepora Imre nem jól élt a feleségével. Tegnap 
délelőtt ismét összeszólalkoztak s az asszony ott­
hagyva urát és két gyermekét, az ötéves Erzsit 
és a négyéves Margitot, hazament Pol- 
gárdiban lakó szüleihez. Férje tegnap délután 
gyermekeivel bezárkózott a szobájába s az ötéves 
Erzsit hét, a négyéves Margitot pedig nyolez 
késszurással megölte. A gyermekek segitségkiáltá- 
sára a házhoz szaladtak ugyan a szomszédok, de 
a vérengző embertől való féltében senki se mert 
a lakásba bemenni. Mikor a gyermekek meghal­
tak, Lepora késsel a kezében kirohant az utczára 
s mindenkit megöléssel fenyegetett, aki közelébe 
merészkedik. Lepora Polgárdiba akart menni, 
hogy a szüleinél levő feleségét is meggyilkolja. A 
csendőrök azonban időközben tudomást szereztek 
Lepora gyilkos szándékáról, utána mentek s még 
mielőtt végrehajthatta volna gonosz szándékát, le­
tartóztatták. I.cporát a székesfehérvári ügyészség 
fogházába kisérték.

— Sztrájk. A másfél hónap előtt megnyílt 
pozsony - vüdricvölgyi villamos automobil vonal 
alkalmazottai az éjjel váratlanul sztrájkba leptek, 
mert az igazgatóság követeléseiket mint teljesít­
hetetlen és indokolatlan követeléseket elutasította. 
A forgalom a váratlanul kiütött sztrájk következ­
tében teljesen megszűnt. Az igazgatóság most 
sürgősen uj alkalmazottakat keres. A felmondás 
nélkül távozó munkások ellen feljelentést tettek a 
főkapitányságon.

— lunga százados. Mind hangosabbá vá­
lik, hogy funga százados, a kassai pokolgép- 
merénylet szomorú hőse, be nem számítható 
állapotban követte cl tettét. Azóta, hogy fele­
sége és anyósa nála voltak, a nyugtalansága 
hihetetlenül megnövekedett. Miután a székes- 
fehérvári katonaorvosok megállapították, hogy 
Junga százados nem épelméjű, a szerencsétlen 
embert a napokban, lehet, hogy még holnap, 
Székesfehérvárról valamelyik katonai gyógyító- 
intézetbe szállítják, hogy elmebeli állapotát 
megfigyeljék. Ha itt is beigazolódik a szé­
kesfehérvári katonaorvosok föltevése, Junga 
százados elmebeli állapotát illetőleg, ak­
kor a további eljárást megszüntetik ellene. 
Junga századost különben tegnap délelőtt hall­
gatták ki először. A kihallgatásról természete­
sen semmi se szivárgott ki. A székesfehérvári 
V. kerületi honvédparancsnoksághoz ma érke­
zeti meg Mátydssy Zoltán százados Írásbeli 
nyilatkozata, amelyben annyi foglaltatik, hogy 
Junga századossal mindig a legjobb baráti vi­
szonyban volt és a százados csakis beszámítha­
tatlan állapotban, minden ok nélkül követte el í 
a merényletet. Mályássy nem kívánja Junga 
százados megbüntetését. Katonai körök vélemé­
nye szerint Mátyássynak ez a nyilatkozata még 
abban az esetben is nagy fontossággal bir, ha 
az orvosok a megfigyelés során Junga száza­
dost épelniéjünek nyilvánítanák.

— Pénzhamisító temetkezési vállalkozó. A rendőr­
ségnek tudomására jutott, hogy egy budapesti 
rajzolóhoz és festőhöz beállított Csutak Károly 
aradi temetkezési vállalkozó s azt az ajánlatot tette 
neki, hogy készítsen a szániára 4 és fél százalékos 
állami pénztárjegyet híven visszaadó kliséket. Ha 
5C0 darabot előállít, úgy a klisé után 200 ezer 
koronát fizet neki. Megjegyzendő, hogy Csutak 
Károly vagyonos aradi lakos, többszörös háztulaj­
donos. Csutak a festőnek azt mondotta, hogy egy 
örmény bankigazgató finanszírozza a vállalatot, 
amelyet Svájczba telepítenének át. A festő vissza­
utasította az ajánlatot. Csutak azonban nem tágí­
tott s megjegyezte, hogy akkor külföldi szakem­
berrel bocsátkozik érintkezésbe. Fel is mutatott 
egy müncheni festőtől származó levelet. A festő 
erre látszóleg bele is ment a dologba. Klisét 
készített egy 4 és fél százalékos állami pénztár­
jegyről s ezt Aradra levitte, de előbb érlesitette a 
budapesti rendőrséget is Csutak szándékáról. A 
rendőrségnek egy tisztviselője ez alapon Aradra 
utazott, ott házkutatást tartott Csutak lakásán, 
majd kihallgatta Csutakot, aki részben beismerte 
a rendőrség tudomására jutottakat, de azzal véde­
kezik, hogy ennek az egésznek az eszméje nem­
rég elhalt Károly fiáé volt. Ez tette tulajdonkép 
a kezdeményező lépéseket, ő csak folytatta, majd 
látva a festő habozását, elállóit attól. A rendőrség 
folytatja pénzhamisítás kísérlete czimén Csutak 
Károly ellen az eljárást. Megjegyzendő, hogy ha­
sonló ügye volt Csutaknak ezelőtt három év­
vel, amikor Bayer Béla czinkografust környékezte 
meg. Aradról jelentik : Tegnap Stefkovics buda­
pesti kerületi rendőrkapitány Aradra érkezett, 
magával hozta Berényi Fercncz budapesti rajzolót, 
akit Csutak megbízóit, hogy a hamisításhoz szük­
séges kiissét készítse cl. Csutaknál a budapesti 
rendőrkapitány házkutatást tartott, azonban ered­
ménytelenül, mert nem találtak semmit. Csutakot 
ma egész délelőtt kihallgatták. Határozottan tagad, 
kijelenti, hogy semmiről sem tud semmit, csupán 
annyit vallott, hogy fia, ki tavaly meghalt, akarta 
a hamisításokat elkövetni.

— Letépték a belga czimert. Rómából jelentik: 
Múlt éjjel ismeretlen tettesek a belga konzulátusi 
épületről letépték és bepiszkolták á czimert. A 
konzulátus ma a belga kormánytól azt az utasí­
tást kapta, hogy a czimert mindaddig ne tegye rá 
az épületre, mig az olasz külügyminiszter a sértés 
mialt bocsánatot nem kér.

— Caendőr.ovábbképzés. A belügyi és honvé­
delmi kormány Nagyváradon csendőrtovábbképző 
intézetet állított fel, melynek czélja a csendőr­
képzés egységesítése. Az intézet, mely Magyar- 
országon az egyetlen — ma nyitt meg. Parancs­
noka Várad! Ede alezredes. Az ország nyolez 
csendőrkerületéből 120 növendék hallgatja a tan- 
folyamot. Egyelőre tiz tanár vezeti az oktatást. Az 
iskolát Nagyvárad építette.

— Weisz Hanfréd a mentőknek. Weisz Manfréd 
a csepeli tölténygyár tulajdonosa, tegnap meleg­
hangú köszönő levél kíséretében 3000 koronát 
adományozott a mentőknek, abból az alkalomból, 
hogy a mentők a múlt csütörtöki csepeli katasztrófa 
alkalmából hősies önfeláldozással, sőt életük kocz- 
káztatásával siettek a szerencsétlenül jártak segít­
ségére.

— A kolera. Eg)' Rotterdamból érkező hajós, 
aki vizet ivott a Maas folyóból, tegnap, mint 
Brédából jelentik, az ottani elszigetelő barakban ko­
lera következtében meghall. — Rigai táviratok sze­
rint ott 16 újabb koleraeset fordult elő. A kormány 
intézkedései a járvány meggátolására elégtelen. A 
német kormány erélyes rendszabályokat tesz, hogy 
a kolerát Hollandia felől be ne hurczolják. A vizs­
gálatot, különösen a Rajna vidékén és a tengeri 
kikötőkben szigorították. Flenise belgiumi kis hely­
ségben egy kolera nostras fordult elő és az eset 
halálos kimenetelű volt. Párisban nagy a rémület, 
mert a kérdéses helység alig 30 kilométernyire van 
a franczia határtól. Növeli a félelmet az a körül­
mény, hogy Hollandiában terjed a kolera és több 
városból jelentik, hogy kolerabetegek vannak. 
Gredában és Utrechtben néhány halálos kimene­
telű koleraeset volt.

— Földrengés. Resiczáról táviratozzak: Tegnap 
este 10 óra 15 p.-kor előbb kocsizörgéshez ha­
sonló, majd menydörgésszerü földalatti moraj kí­
séretében délről északnak terjedő, körülbelül há­
rom másod perczig tartó földrengés volt Két gyön­
gébb,majd egy erősebb, azután újból gyönge földlökést 
éreztek. A földrengés a lakosság körében nagy 
rémületet keltett. Orsováról táviratozzék: Éjjel tiz 
és fél órakor hullámos, pár pillanatig tartó föld­
rengést észleltek.

— Elárnsitónók iskolája. Mivel Párisban a leg­
különbözőbb foglalkozási ágaknak meg van már a 
szakiskolája, sőt a legtöbbnek bizonyos magasabb 
fokú iskolája is, nem csodálkozhatunk azon, 
hogy a nagy áruházak elárusitónői is ha­
sonló képesítésre törekszenek. Az eszme any-, 
nyira megérett, hogy szeptemberben máj meg 
is nyílik az első ilyen párisi iskola, melyet két­
évesnek terveznek. Amelyik elárusitónőjelölt 
nem tud elég kedvesen, vidáman és derűsen 
mosolyogni a vevőre, azt a tanár ur csalhatatlan 
rendszere megtanítja rá. Az iskola elvégzése 
után az elárusitónőnek első tekintetre tudnia kell, 
mit akar a vevő vásárolni; úgyszintén azonnal 
tisztában kell lennie azzal, mennyi pénze van a 
vevőnek, mert Így igen sok időt takaríthat meg 
az ügyes elárusitőnő, nem hozakodik ugyanis a 
vevő tárczájához mért túlságosan olcsó és túlsá­
gosan drága árukkal elő. Azonkívül tanítják 
az iskolában a különböző áruk származását 
és elkészítésének módját, hogy az elárusitőnő 
maga állapíthassa meg a beszerzési árat és azt a 
hasznot,melyet a gazdának nyernie kell. Az áruházak 
tulajdonosai, akik az iskola költségeit viselik, úgy 
vélekednek, hogy ez a kiadásuk bőven fog kama­
tozni, mert a képzett elárusitőnő sokkal jobban 
tudja gazdája érdekeit szem előtt tartani; azonfe­
lül azt remélik, hogy az iskolát elvégzett elárusító- 
nőkben idővel föltárnád az önállósítás vágya s 
mint önálló kereskedők az áruházak ügyes, meg­
bízható nagyban való vásárlói lesznek. A főnökök 
tehát a feminizmus kívánságait eleve a maguk 
zsebére értékesítik.

— Öngyilkos jegyző. Tglóról jelentik: Morn- 
vanczky Mihály ujlőrinczfalvai jegyző Feketehegy 
fürdőben borotvával elvágta a nyakát és meghalt. 
Öngyilkosságának oka idegbaj.

— Házasság. Klobusiczky Béla, az Eperjesi Takarék­
pénztár tisztviselője, eljegyezte Markó Erzsikét, dr. 
Marka Sándor kir, tanácsos, rozsnyói kir. közjegyző 
leányát.

Fischt Gyula, a Foraalmi Bank Részvénytársaság 
tisztviselője Fiúméban, eljegyezte GrüUcr Paulát Buda­
pesten.

— Ráítajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán müórás ékszertelepén, Budapest, VII, 
Erzsébet-kürut 29., í. cm. szerezhetők be. Nagy képes 
album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Ékazerlopás. Brosán Károly eszéki táblai 
bíró, törvényszéki elnök feleségének abbáziai üdü­
lését alaposan megrontotta valami ismeretlen 
tettes. Az eszéki uriasszony a Sc/ia/A-viilában 
lakott, ahonnan ötezer korona értékű ékszereit el­
lopták. A táblabiróné, mint Eszékről táviratoz­
zak, följelentést tett ismeretlen tettes ellen betöré­
ses lopás czimén.
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— Egy bíró tragikus halála. Egv kiváló bíró 
tragikus végezetéről érkezik híradás Szegedről, akit 
munkaközben ért utói a halál. Magyar |ános teg­
nap kora délután az Íróasztalhoz ült, aktákat ol­
vasott, dolgozott, jegyzett. Este hét órakor holtan 
bukott le a székről, odazuhant az Íróasztala ala. 
Senki nem volt már a hivatalos szobában, se az 
egész törvényszéki palotában. Olt feküdt a bíró 
élettelenül, anélkül, hogy bárki is tudta volna, mi 
történt vele. Csak a felesége volt kétségbeesve, de 
azt hitte, talán éjfélen túl is a hivatalában dolgo­
zik. Aztán elnyomta az álom és ma ébredt a rémes 
hírre, hogy meghalt a férje. Ma délelőtt találták 
meg a hatott bírót. Tizenkét óráig feküdt holtan.
A főkapitány és a törvényszéki orvosok megálla­
pították, hogy a halál tegnap este hét és nyolez 
óra között történt agyszelhüdés következtében. 
Magyar János negyvenkétéves, gyermekei nin­
csenek.

— Vonatrablások. Pétervárról jelentik nekünk: 
Rtkova szibériai vasúti állomáson rablók megtá­
madtak egy személyvonatot. A rablók rálöttek a 
vonatra s a postakocsiból elvittek százhúszezer 
rubelt, azután megengedték, hogy a vonat tovább 
menjen. A személyvonat alig félórával később 
összeütközött egy tehervonatfal s tiz utas és nyolez 
vasúti alkalmazott elvesztette életét. — Ne'vyork- 
ból jelentik, hogy Harrisburg és Levistone 
állomások között a Filadelíiából Pittsburg 
felé haladó gyorsvonatot Filadelfiáfól nem 
messzire négy álaczos rabló megállította.
A rablók megkötözték a mozdonyvezetőt, a gé 
pészt megsebesítették, s a fűtőt rákényszeritették, 
bogy a vonatot elhagyja. A rablók a postakocsi­
ból elvittek több aranyaidat, azután eltűntek. Út­
közben elvesztettek egy ötezer dollárt érő arany- 
rudat. Egy alagutnál írtjukat állotta az alagút 
őre s közte és a négy rabló között elkeseredett 
harcz keletkezett, amelyben az őr az egyik rablót 
agyonlőtte, azonban ő maga is megsebesült. A 
három másik rablónak sikerült elmenekülni. — 
Kírtow állomás közelében egy postavonatot, a 
mely egy állomás pénztárát szállította, kirabol­
tak. A tettesek a rablás elkövetése után nekive­
zették a postavonat mozdonyát egy tehervonat­
nak, amely az összeütközés következtében kisik- 
totk Hogy a kisiklásnál ért-e valakit baleset, eddig 
nem volt megállapítható.

— A „lelkes“ forradalmárai). Párisból jelentik : í 
Burzev egy párisi újságban újabb leleplezéseket 
közölt. Ezekben a leleplezésekben egy asszonyról j 
van szó, aki a lelkes forradalmárt adja, de az i 
orosz titkos rendőrség kémje és számos orosz em- ; 
bért kiszolgáltatott a rendőrség önkényének. Ez j 
az asszony fusenka Márta néven Scharlotten- 
burgban tartózkodik. Egy berlini hírlapíró fölke­
reste Jusenka asszonyt, akit Burzew ma a franczia 
lapokban leleplezett. Jusenka asszony nem tagadta 
a hírlapíró előtt, hogy' csakugyan az orosz kor­
mány szolgálatában áll, még pedig 14—15 év óta, 
de csak ennyi igaz Burzew leleplezéséből, minden 
más hazugság. Szó sincs arról, hogy sírva fakadt, 
mikor Burzew leleplezte, sőt ellenkezőleg egészen 
nyugodtan vette a dolgot, hiszen hónapok óta 
tudta, hogy Burzew áskálódik ellene, de még 
csak meg "sem próbálta, hogy szabaduljon a le­
leplezéstől. Egészen nyíltan beismeri, hogy szol­
gálatokat teljesített az orosz kormánynak, mert 
meggyőződése, hogy az'; orosz forradalmárok ga­
rázdálkodása végzetes Oroszországra nézve.

— A világ nyolcadik csodája. Az amerikai mér­
nökök csakugyan csodákat müveinek. Ok épí­
tik a világ legmagasabb gyárkéményét, az égbe- 
nyuló felhőkarezolókat, a legmagasabb pályaháza­
kat ; templomokat helyeznek át más vidékre, meg­
változtatják a folyók medrét, stb. Most azután hire 
érkezik, hogy a világ leghosszabb, legmagasabb, 
legerősebb és legmerészebb hídja befejezéséhez kö­
zeleg. A hid tervezői oly büszkék müvükre, hogy 
maguk nevezték el a világ nyolezadik csodáján!?*. 
A Canadian Bridge Company 1907. évben elvál­
lalta az Alberta-kerülctben, Lethbridge mellett épí­
tendő kolosszális hid munkálatait. Tehát alig két 
évig dolgoztak rajta. A legutolsó óriás hidláb épí­
tését a napokban fejezték be és nemsokára a föl­
avató ünnepélyre készülnek. Lethbridge mellett a 
Manifóba folyó partján, roppant mély szakadék 
tátongott, amely nagyon megnehezítette a bánya 
megközelítését és egyáltalán a közlekedést. A hid 
legmagasabb pontja 95 méter, hossza 1600 méter, 
az egész mü nyolez millió frankba került.

fleggelizés Előtt KI pohár
SCHKtflIDTH AUER-féle

használata walödl áldás gyomorbajosok- oafc ás száfcazorulásbaa szenvedőknek

_ itjabb tűzvész Szepesremetén. Közöltük annak 
idejében, hogy az áprilisi óriás tűzvész Szepesie- 
mete község harmadrészét pusztította el. Hétfőn 
este villámcsapás következtében újabb tűz támadt, 
melynek harmincz különféle melléképület az ösz- 
szes tákarmánynyal és gabonanemüekkel együt 
esett martalékul. Az elpusztult épületeket a négy 
év előtti tűz után építették és most a sok elemi 
csapás következtében e jó magyar érzelmű re­
gény község lakói lassanként kivándorolnak és 
helyettük máris többnyire idegen elem vándora 
be. A község elöljárósága az alispán utján pénz- 

segiíést és kedvezményes áru épületfát kért.
— A hadikutya az ókorban. Mafia kapitány egy 

olasz folyóiratban hosszabb czikkelyben bebizo­
nyítja, hogy a hadi kutyát már az ökoiban is is­
merték. A római manipulusok és a görög falankszok 
mindegyikének volt kisebb nagyobb harczikutya-fal- 
kája. A spártaiaknál a piroíoioszokat állandóan egy 
sereg idomított kutya kisérte, amelyek az ellenség 
közeledtét jelezték. Serviusz Tulliusz is kutyákat 
adott az éjjeli előőrsök mellé. Ismeretes továbbá, 
miképpen mentette meg Korintuszt egy előre­
tolt tábori őrség, amely néhány szál katonából és 
ötven ázsiai kutyából állott és hogy mily nagy 
segítségére voltak Maczedóniai Fülöpnck az ar- 
gilai hegylakók elleni harczában a kutyái. A rzim- 
bereket, teutonokat és a Keltákat portyázásaikon 
ezer meg ezer juhászkutya kísérte, akik olykepen 
voltak idomítva, hogy "mindenkit megtámadtak, 
akivel találkoztak. Amikor Attila hétszázezer em­
ber élén leszállt az Alpokról,, táborát éjjen te egész 
sereg óriás mészáros-kutya őrizte. V. Lárolynak is 
volt egy sereg hadikutyája a Róma ellen vivőit 
hadjáratban.

— A falu réme. Ifjú Guba András mezőkö­
vesdi parasztlegény valóságos réme volt a község­
nek. Állandóan dorbézolt, korcsmázott és ittas 
állapotában belekötött mindenkibe, aki útjaira 
akadt. Alig múlt éjszaka, hogy Guba ne i endezelt 
volna botrányt vagy verekedést a község utczáin. 
Többször gyűlt már meg emiatt a baja a ható­
sággal, de a büntetés egyáltalán nem javított rajta. 
Rendes szokáshoz kiveri tegnap este is a korcs­
mákban dorbézolt. Egész nap és este a korcsmá­
kat járta és éjféltájban részegen ment végig az 
utczán. Szembe jött vele Murányi István gazda­
ember. A duhaj, garázda legény belekötött Mu­
rányiba. Szóváltás támadt közöttük, amelynek he­
vében Guba kétszer aiczulütöttc Murányit. Ez kést 
rántott és markolatig Guba mellébe döfte. A le­
gény összeesett és egy óra múlva meghalt. Mu­
rányit letartóztatták. |

— A lóidomitók királya lép most lel a Beke- 
foiv-czirkuszban. Nincsen az a nyakas, harapós, ! 
rugós, köiöfékrántó, ijedező ló a világon, melyet 

I Kortkon B. Smith néhány perez alatt meg nem 
szelídít és türelmes, jó állattá nem idomít. A mu­
tatvány épp oly izgató, mint érdekes és szép.

I Northon Smith ez utón is felhívja a közönséget,
I hogy amennyiben szcliditésre, idomilásra szoruló 

tova lenne, azt hozza el a Beketow czirkuszba, 
ahol hamarosan jó ló lesz belőle és ahol ingyen 
idomítja. A szeptemberi műsor az évad legszen- 
záczió'sabb műsora. Fellép Fred Rothtow, a csoda- 
ember. „Amerikai népitélet“ ez. jelenetében, Mar- 
schal, az ágyukirály, az fnass-csoport, a legjobb 
ugrók, a Lorben trio, a i Rowland, a 3 Bnn- 
tores, Prpius stb. Mindezek fellépnek a csütörtö­
kön délutáni félhelyáru családi előadásban is.

- Dadogók vagy bármily beszédhibában szen­
vedők részére gyógytanfolyamot és siketnémák 
részére természetes kiejtésre oktató állandó lanfo- 
lyamot tart özv. Roboz Józscfné. Az oktatás néhai 
Roboz József, a kiváló gyógypedagógus, s ha­
zánkban a dadogó oktatás megalapítójának ki­
tűnő módszere szerint történik. Vidéki tanulók 
teljes ellátásban is részesülhetnek s szeretetteljes 
otthont találnak. A szeptemberben kezdődő tan­
folyamra már jelentkezhetni. Értekezni lehet dél- 

I után 2-4-ig Ferencz-körut 46. szám alatt. 
(Üllöi-ut sarok.)

— Rendőri hírek. Betörő a kaszárnyában. A 
rendőrség letartóztatta Kálmán Gyula 25 éves 
szabósegédei, aki tegnap bclopózott a honvéd 
gvaloglaklanyába, ott feltörte Kollman Dezső hon­
védhadnagy szobáját, ahonnan nagy hatom ruha­
neműt cl akart lopni, azonban tettén érték és át­
adták a rendőrségnek. — A Dunába ugrott. Az 
éjszaka Bottá Béla 22 éves soffőr a Ferencz Jó- 
zsef-hidról a Dunába ugrott, de még élve kimen­
tették. Tettének oka ismeretlen.

— Halálozások. Knásza Sándor, nyug. máv. mérnök, 
a lussinpiccolói Fritzi penzió és a Cigalc tengeri fürdő 
tulajdonosa 51 éves korában Lussinpiccolóban meg. 
halt.

Zahari Szonlách Borbála ezelőtt férjezett Hamos 
Pátné hosszas szenvedés után 72 éves korában elhalt 
Rozsnyón Halálát a Bornemissza, Hámos, Lukács, 
Marton, Sebök és gömöri Szontágh családok gyászol­
ják. Temetése tegnap, kedden ment végbe nagy rész­
vét mellett fiömör-Rozsnyón.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
X Fodor -féld vívóterem a Koronaherczeg.ulcza 3. 

szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik a 
gyermektorna- és vívásra.

x idegesség, idoggye,áresés (neurasthenia, hysteria) 
képezi a modem kor legáltalánosabb betegségét, 
amelynek minden tünete (fejfájás, fejnyomás, szédülés, 
bágyadtság, álmatlanság, szív- és gvomortünetek, bél­
renyheség, görcsök, nyomott kedélyállapot; munkakedv- 
hiány, gyengeség! állapot, stb.) sikeres gyógykezelést 
talál dr." Honig Izsó villanygyógyitó-intézetében (Károly- 
körut 24) \ kezelés kényelmes és teljesen fájdal­
matlan.

SZINHÁZésMÜVÉSZET
(*) Álmodozók. A Magyar Színház idei évad­

jának első újdonsága Fényes Samu dr. „Álmodo­
zók“ czimü 3 felvonásos színmüve, amelynek 
pénteken, a hó 3-án este 7 és fél órakor lesz a 
bemutatója, a következő szereposztásban kerül 
színre: Kenéz Gergely - Rátkay Márton, Klutild, 
a leánya-Báthory Gizella, Kenéz l.Őrincz-Se- 
beslyén Géza, Kosbor István - Ktirthy József, Er­
vin - Törzs Jenő.

(*) A Bonlicnnier megnyitása. A főváros ked­
veidé vált mulatóhelye, a Bonbonnier-Cabaret Ed- 
hnt Dezső igazgatása alatt ma kezdte meg sze­
zonját. A szezonnyitó műsoron Keleti Juliska, 
Kökény Ilona, Balogh Böske, Váradi Elza, Virágh 
Jenő, Köváry Gyula és Torján Vilmos kellemes 
kupinkkal szerepeltek. A magánszámokon kívül 
két duett és két aktuális tréfa volt programmon, 
melyek közül az egyik az orvoskongresszust, a 
másik a kenyérgyárat figurázta ki.

(*) Szerződtetések. A Vígszínház igazgatósága 
szerződtette Abelovszky Margitot, régebben a Ma­
gyar Színház, majd a Népszínház volt tagját, aki­
nek első föllépése a Vígszínház szombati újdonsá­
gában, a „Zsíros ügy“-ben lesz, amelyben az ere­
detileg Komái Bertának osztott szerepet fogja ját­
szani. Hannos Ilonkát, aki a Magyar Színházban 
tűnt föl jeles drámai tehetségével, majd a Modern 
Színháznak lett tagja, Feld Zsigrrond igazgató a 
Városligeti Színházhoz szerződtette, ahol az ősz 
folyamán fog bemutatkozni.

(*) A Nyugat legújabb száma. A Nyugat szep- 
ember elseji 17-ik száma a következő rendkívül 
érdekes tartalommal jelent meg : Ignotus : Vers. 
Bresztovszky Ernő: Az ember függvény. Kéri 
Pál : Philippe Desportes. Sonnet spiritual. Hege 
düs Gyula : Tavaszi komédia (novella). Ady 
Endre : Versek. lilék Artur: Poe Edgar költe­
ményei. V. Babits Mihály : Edgar Poe: Himnusz, 
Álomország. Színi Gyula : Révész Béláról. Koszto­
lányi Dezső : Versek. Lac.zkó Géza : Szemközt a 
Nappal (mese). Nagy Zoltán : Vers. A Figyelő kri­
tikai rovat tartalma: Öreg szavak (Kosztolányi 
Dezső). Fényes Samu : A bálvány (Karinthy Fri­
gyes). A repülő gép körül (Lengyel Géza). Az Uj~ 
színházról (Nagy Endre). A Nyugat előfizetési ára 
félévre 10 korona, egész évre 20 korona. Szerkesz­
tőség és kiadóhivatal : Budapest Vili., Rákóczi-ut 
9. II. em. 7.

(*) A Smokk-család" Becsben. Feld Mátyás és 
Faragó Jenő vidám darabjának, „A Smokk-csa­
ládinak csütörtöki előadásán Jarnó József bécsi 
színházigazgató is jelen lesz, ki a bohózat elő­
adási jogát a bécsi Vígszínház számára, kívánja 
megszerezni.

(*) Kossuth-szobor Losonczon. Kossuth Lajosnak 
szobor-emléket állítanak Losonczon. A szobor- 
bizottság az emlékmű mintázásával Holló Barna­
bás szobrászt bízta meg. A művész már el is ké­
szítette az álló szoboralak mintáját, amelyet most 
érezbe öntenek. Az emlékművet jövő év tavaszán 
leplezik le országos ünnepség keretében.

keserüviz
az elrontott gyomrot 
2—3 óra alatt tel­
jesei rendbe hozza.
Kitt Ävftf 40 fillér, 
n*sy ttwg 60 fillér.
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FŐVÁROS.
M Dj kereskedelmi iskola a Józsefvárosban. Dr. 

Bárczy István polgármester építkezési programm- 
jába a Vili. kér. számára uj felsőkereskedelmi is­
kola építését is felvette. Ennek az iskolának a ter­
veit tegnap vizsgálta felül a polgármester elnöklé­
sével egy bizottság, amelyben gró! Festetich Géza 
tanácsos, dr. Mihályi József kereskedelmi iskolai 
igazga'ó és az illetékes szakembetek vettek részt.
A bizottság a terveket némi módosításokkal elfo­
gadta és azt javasolja a tanácsnak, hogy az iskola 
építésére sürgősen Írja ki az árlejtést. A Vili. ke- J 
rüleli felsőkereskedelmi iskola helyiségei jelenleg a 
Rökk Szilárd-utczai elemi iskola épületében van­
nak elhelyezve és annak majdnem a felét foglal­
ják el. Az uj iskola építésével ennek az elemi is­
kolának számos helyisége szabadul fel.

)( A városi kenyér. Biró Henrik bizottsági tag 
ma délelőtt indítványt adott át a főpolgármester­
nek a kenyérgyár kibővítése dolgában. Indítványá­
ban hangsúlyozza, hogy a községi kenyérgyár 
üzeme napi 25.000 kilogramm kenyértermeléssel 
nem tud megfelelni azoknak a szocziáhs felada­
toknak, amelyekre való tekintettel a gyár létesült.
A kenyérgyár termelőképességét napi ötvenezer 
kilogrammra kell felemelni, hogy a gyár Budapest 
kenyérszükségletének, amely napi 400—500.000 
kilogrammra rúg, legalább a nyolezadrészét tudja 
kielégíteni. Az indítvány a legközelebbi közgyűlés 
napirendjére kerül.

)( Közigazgatási bejárás. A budapest...pénzeli
villamos vasút közigazgatási bejárását a napokban 
tartotlák meg Halácsy László miniszteri osztály- 
tanácsos elnöklésével. A fővárost a bejáráson 
Antal Gyula tanácsjegyző képviselte. A vasút épí­
tésére nézve általában megállapodott a bizottság. 
Abban a kérdésben, hogy az uj vasút helyiérdekű, 
vagy pedig közúti jellegű legyen, a főváros köz­
gyűlésének határozatát fogja a bizottság provokálni.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A zágrábi por. A mára beidézett tanuk ki­

hallgatása véget ért, s folytatták az irományok fel­
olvasását, két órakor a tárgyalást holnapra ha­
lasztották.

§ Vallás elleni vétség versben. Kis Károly laka­
tossegéd 1908-ban „Májusi Emléklap "-ot szerkesz­
tett a szocziáldemokrata párt megbízásából. Ebben 
az Emléklapban közölte Csizmadia Sándornak „A 
népszava“ czimü versét is. A vers tartalmában 
az ügyészség vallás ellen való sajtóvétséget látott 
és megindította az eljárást Kis Károly ellen. Csiz­
madia Sándort nem fogták perbe, mert az említett 
vers az ö tudta nélkül került bele az Emléklapba.
A budapesti esküdtszék bűnösnek mondotta ki a 
vádlottat a terhére rótt vétségben és az esküdt- 
biróság hat hónapi fogházra és 200 korona pénz- 
büntetésre Ítélte a vádlottat, aki az ítélet ellen 
semmiségi panaszszal élt. A királyi Kúria ma fog­
lalkozott a semmiségi panaszszal és dr. Ladányi 
Armin védő felszólalása után a semmiségi panasz­
nak helyt adva, az ítéletet 10C0 korona pénzbün­
tetésre, vagy 50 napi elzárásra változtatta át.

§ Rablóhajsza - emberöléssel. Az erzsébetfab ai 
csendőrség ma délelőtt telefonon tudatta a pest­
vidéki kir. ügyészséggel, hogy ott az éjiéi tragikus 
szerencsétlenség történt, Petykó József 19 éves 
erzsébetfatvai lakos Galambos József nevű 21 éves 
csepeli születésű, crzsébctfalvai lakossal üldözőbe 
vett rablás miatt egy Sümegi János nevű egyént. 
Üldözés közben Petykó lőni akart, de a nála 
levő revolver szerkezeti hiba miatt nem sült 
cl. Petykó megállóit, hogy a fegyvert megigazítsa, j 
Próbálgatás közben a revolver véletlenül elsült s a 
golyó oly szerencsétlenül fúródott a mellette álló { 
Galambos János halántékába, hogy ez néhány 
pereznyi vergődés után ott a helyszínén kiszenve­
dett. A szerencsétlenül járt fiatalember holttestét a 
csenríörség bevitette a temető halót kisházába, ahol 
ma délután fogja az ügyészség áltál indítványozott 
törvényszéki bonvzokist dr. Andrcánszky Jenő tor-

vényszéki ötvös, dr. Aczél Nándor vizsgálóbíró je­
lenlétében megejteni. Petykó Józsefet a csendőrség 
egyelőre őiizet alá vette.

§ Felmentett ügyvéd. Zágrábban dr. Miladino- 
vies Zsarkó előtt ma hirdették ki a zágrábi hely­
őrségi bíróság végzését, mely szerint büntethető 
tényállás hijján a katonai büntetőperrendtartás 
196. §-a alapján megszüntetik az ellene jogtalan 
toborzás büntette miatt indított büntető eljárást. 
A felmentett ügyvédet azonnal szabadlábra he­
lyezték. Dr. Miladinovics Pumába utazott.

SPORT.
Budapesti nyári meeting.

— Tizenegyedik nap. —
Daczára a nem nagy nevezéseknek, elég sike­

rültnek látszik a holnapi programul. A kis mező­
nyöket pótolni fogja az elsőrendű anyag s bátran 
mondhatjuk, hogy daczára annak, hogy a meeting 
vége felé járunk, egy nap sem volt olyan, mely 
csődöt mondott volna.

Az érdeklődés központján a 10.003 koronával 
dotált Állvány dij áll, mely bandicap-jelleggel bir 
s távolsága 2500 méter. Az értékes díjért évről- 
évre nagy nevezéseket adnak le istállótulajdono­
saink — ellentétben a többi ily hosszutávu 
stayer-konkurrencziával — s igy az idén is 
igen szép mezőnyre lesz kilátásunk, amit mutat a 
valószínű indulóknak jelzettek listája is, mely a 
következő: Feszes (Janek), Mortimer (Szente), 
„48“ (Prelzner), Topper (Carslake), Ténsasszony 
(Ulrichshoffer), Varázs (Hewitt), Halupsa (Jones), 
La Catharina (Tausz), Pali (Gulyás), Boncom- 
pagno (Peschka), Verőfény (Schersin), Florids­
dorf (Smutny), Meglio (Baumgartner). Az esélyek 
elbírálásánál nagyon óvatosnak kell lennünk, mert 
a sulyelosztás, mint majdnem minden handi- 
capunknál, nagyon sikerült s az esélyek hajszálnyira 
ki vannak egyenlítve, minek következtében teljesen 
nyílt verseny előtt állunk. Csak saját vélemé­
nyünket tolmácsoljuk akkor, amidőn a sok egy­
forma esélyű ló közül Feszest, Boncompagnot, 
Ftoridsdorfot, Palit jelöljük meg olyanoknak, me­
lyeket a frontban elől várunk s ezek közül is első 
helyen Feszest jelöljük. Meg kell azonban jegyez­
nünk, hogy Mortimer, mely a múltkor igen dicsé- 
retreméltóan szerepelt s csak kissé gyöngébb fizi­
kumú lovasa volt az oka, hogy versenyét el­
vesztette, könnyen keresztül húzhat minden papir- 
számilást.

Nagyobb jelentősége lesz még a napot meg­
nyitó Istállók dijának is, melynek 1400 méterén 
még nyolez telivér bir indulási joggal s köztük 
egy pár, melynek ez a táv teljesen megfelelő s igy 
nagyon szép végküzdelemben gyönyörködhetünk. 
A papirszámitás Gracieusc esélyéit hozza előtérbe, 
de a mi véleményünk szerint legutóbb már némi 
visszaesést lehetett nála tapasztalni s azt hiszszük, 
hogy Kunilindc holnap revanche-ot vesz múltkori 
vereségéért s mint győztes halad át a czélkarikán. 
Meglepetést a folyton javuló Motolla szerezhet.

Meg kell még emlékeznünk a Kétévesek ver­
senyéről is, melyben csak kis mezőny áll a starter 
zászlója elé, de annál előkelőbb társaság, melyek 
között igen nehéz a választás. A látott formák 
után menve. Kopienek kell az első chance-ot 
adnunk, mert a Pardon-ivadék kétszeri futása 
arra mutat, hogy klasszis ló. Másodsorban Min­
denkémre kell felhívnunk a figyelmet.

Jelöltjeink:
I. Kunilindc—Uracieuse.

II. Old Coin-Pilyi Patkó.
III. Feszes - Boncompagno -Floridsdorf.
IV. Prelzner lov.—Lorum- fsis.
V. Kopie— Mtndcnkém.

VI. Segantini—Daslt.
VII. Gyöngyössi— Szemerc-ist.- Good bye.

prima ölt, 
vagy 

átmeneti
kabát

0 A nyitrai galamblövészet fényesen sikerült. 
Rengeteg néző jelenlétében folytak le az egyes 
versenyek, s gyönyörű szórakozást nyújtott a Zobori- 
dij, amelyben 34 lövő vett részt. A részletes ered­
mény a következő: I. nap aug. 28. Nyitrai sport 
egylet dija: I. fuszth Szilárd. II. Thuróczy János. 
III. Turchánvi György és Spál József. Nyitrai nagy 
dij: I. fusztli Szilárd. II. Archer Hubert. 111. Cro- 
cher Kálmán és Thuróczv János. Nyitrai handicap: 
I. Archer Hubert. II. Gróf Hardegg János. III. 
Thuróczy János és Rudnyánszky György. II. nap. 
Aug. 29: báró Haupt-Stummer Lipót dij: I. Ar­
cher Hubert. II. Gróf Waldeck Frigyes. III. Thnró- 
czy János, Thuróczy Károly és Horváth Dezső. 
Zobori-dij: I. Gróf Károlyi Lajos. II. Gróf Hu- 
nyady László. III. Gróf Waldeck Frigyes és Turó- 
czy Károly. Hölgyek dija: I. Szentiványi 
Egon. II. Gróf Hardegg János. III. Archer 
Hubert. Vigasz-dij: I. Thuróczy János, II. Thu­
róczy Károly, III. Lrocher Kálmán. ///. nap aug. 
30. Gróf Károlyi Lajos-dij: I. Archer Hubert, II. 
Gróf Waldeck Frigyes, 111. Gróf Wilczek Frigyes. 
Ezenkívül számos" tétverseny is volt, amelvek szin­
tén kitünően sikerültek.

KÖZGAZDASÁG.
A magyar Hitel áremelkedése. A hosszú nyári 

élettelenség után az értéktőzsdén az utóbbi na­
pokban ismét élénkebb irányzatok kerekedtek fe­
lül. Pezsgő élet uralkodik az egész vonalon s en­
nek következtében a fontosabb papírok mind 
emelkednek. A szilárdság annál örvendetesebb, 
mert az érdeklődést főleg a Magyar Hitelpapírok 
felé lerelte. így ma is körülbelül 2000 darab ke­
rült forgalomba, miből a Hazai Bank R.-T. maga 
több mint 1000 darabot vett meg. E papírokat 
mind befektetési czélokra vásárolják, mert hisz tu­
dott dolog az, hogy a Hitel-papírok a legkiválóbb 
befektetési papírok közé tartoznak. A nagy forgalom 
következtében természetesen a papírok árfolyama 
is emelkedett s ma már elérte a 767 koronát. A 
helyi érdekeltségen kívül külföldi, főleg berlini és 
bécsi számlára is erősen vásárolják ezeket a pa­
pírokat, ami arra mutat, hogy a Hitelpapirosaink 
nemcsak hogy ki fogják heverni az Aehrenthal-féle 
balkáni zavarok miatt előállott árveszteségeket, 
hanem még javain! is fognak, amire biztosítékot 
nyújt a Magyar Általános Hitelbank üzletmeneté­
nek napról-napra kedvezőbben való alakulása is.

Szüreti kilátások. Egerből igen szomorú híreket 
jelentenek a Heves vármegyei szőlők állapotáról s 
az idei szüreti kilátásokról. A peronospora és az 
augusztusi nagy szárazság következtében Eger vi­
dékén 70—80 százaléka. Gyöngyös vidékén 50—• 
60 százaléka, Pásztó vidékén 40—50 százaléka 
pusztul el az idei szőlőtermésnek, a vármegye sik 
vidékén pedig még nagyobb a kár és egészen 90 
százalékig terjed. Az egész Heves vármegyében 
kataszteri holdanként átlag csak 3—4 hektoliter 
bortermés várható ez évben. Ennek folytán a még 
eladatlan tavalyi borok ára, mely eddig 22-32 
korona közt váltakozott, 32-44 koronára emel­
kedett.

Hause-konzorczium. Nem ritkaság a tőzsdei 
életben az, hogy valamely papiros érdekében 
hausse-konzorcziunr alakul. így legutóbb a Városi 
Villamos Vasút papirosai körül is alakult ilyen 
szövetkezés. Azóta azonban nem igen fordult elő 
az, hogy az üzleti körök igy biztosították volna 
maguknak az egyöntetű fellépés lehetőségét. Most 
azonban, mint már jelentettük, a Hazai Bank 
R.-T. papirosai közül ismét egy ilyen hausse- 
konzorcziúm alakult, amely már napok óta dolgo­
zik is. A konzorczium tagjai: az Angol-Osztrák- 
Bank budapesti telepe, & Hermes Magyar Általános 
Vállóiizlct R.-T. és a Merctír Váltóüzlet R.-T. A 
megbízásokat többnyire Bálint József tőzsdeügynök 
kapja. Azonban máshonnan is erős érdeklődés 
nyilvánul meg a papírokkal szemben, amelyek be­
fektetési papírokul is kitűnő anyagul kínálkoznak 
s a konzorczium éppen ilyen befektetési czélokra 
vásárolja is.

Csakis mérték 
szerint, első- 
rangú kivitel­

ben

Angol készpénzrendssert
nrisnalióíennok

ZÉL1NGER SAMU
Budapest, IT, Belváros.

Wagyar-u. 3., I. cm.
utcza mellett —

Kossuth Lajos«
Teletem 116- 59.
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Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegylet 
a következő fizetésképtelenségeket közli : Schäch­
ter Ignáczné, be nem jegyzett kereskedő, hger r 
Polgár Ármin kereskedő Kaposvár; Dittel János 
kalaposmester Abaujszepsi.

A Rimamurányi-harcz. Úgy látszik, hogy a Ri- 
mamurányi papírok körül kifejlődő mozgalomról 
ismét állandó rovatot kell vezetni. Csak ma emlé­
keztünk meg arról, hogy a papírok körül újabb 
mozgalom van keletkezőben s ezt a véleményün­
ket a mai tőzsdei forgalom is megerősítette. Ma 
ugyanis ismét nagy forgalom fejlődött ki a Rima­
murányi papírokban s nem kevesebb, mint 5000 
drb került ma a piaczra. Úgy látszik, mégis csak 
komolv dolgok készülnek itt, mert a be­
vásárlások ma is Becs részére a Wiener 
Bank Verein számlájára történlek. I er- 
mészetesen sok szó esik ezekről a vételekről.
A kombinácziók közül legérdekesebb az, amelyik 
azt mondja, hogy mind e vásárlások már a Rima­
murányi legközelebbi közgyűlése előjátékának te­
kinthetők és a bécsi csoport szervezkedését jelen­
tik. A papírok természetesen e miatt ma is emel­
kedtek egészen 716 koronáig.

Ismétlő-pisztolyok gyártása. Megemlékeztünk már 
arról, hogy a Fegyver és gépgyár r.-t. berendez­
kedik a Frommer Rudolf igazgató szabadalmai 
szerinti ismétlő-pisztolyok cs vadászfegyverek 
gyártására. Értesülésünk szerint a vállalat uj osz­
tálya már megkezdte az tizemet.

li vau az asztalt körül ? jMa reggelre kelve a 
következő közlemény jelent meg egyes lapokban

Bécsböl jelentik: „Az osztrák aszfalttársaság 
augusztus 30-án tartotta Bécsben dr. Fritsch Gyula 
lovag bécsi ügyvéd indítványára egybehívott rend­
kívüli közgyűlését. A napirend tárgya dr. Fritsch 
azon indítványa volt, hogy küldjön ki a közgyűlés 
egy bizottságot, mely tüzetesen megvizsgálja a tár­
saság vagyoni állapotát és hogy mondassák ki a 
társaság felszámolása. A közgyűlésen dr. Fritsch 
előadta, hogy az osztrák aszfalttársaság mérlegeit 
nem a tényeknek megfelelően állítja egybe, ameny- 
nyiben az általa, Fóliák Lajos brünni lakossal kö­
zösen alapított Első Fiumei Aszfaltgyár, továbbá 
az újonnan létesített bukaresti fióküzletekbe fekte­
tett tőkéket csak csekély részben számolja cl mint 
társasági részesedést, hanem úgy tünteti 
fel ezen összegeknek legnagyobb részét, 
mintha azok könyvbeli adósok volnának és az 
osztrák aszfalttársaság csupán a hitelező szeiepét 
játszana. Kifogásolja továbbá, hogy a társaság 
olymérvü kötelezettségeket vállalt ezen fiókok 
létesítése által, amelyek semmi arányban nem 
állanak a társaság csekély alaptőkéjével szemben, 
amely különben is a bécsi főüzletbe történt be­
fektetés által teljesen felernészletett. Megrovandó- 
nak tartja továbbá, hogy úgy a bécsi főüzlet, 
mint a fiumei fiók által "létesített aszfaltburkolato­
kért hosszú lejáratú jótállási kötelezettségeket 
vállalt, anélkül, hogy a szükségelt javítások költ­
ségeire tartalékról gondoskodott volna, amiért is a 
mérleg nem állja meg a helyét. Több részvényes 
hasonértehnü felszólalása daczára az igazgatóság 
kitért a szakszerű kérdések fejtegetése elől és a 
helyett szavazással döntötte el a kérdést, amejy- 
nek az volt az eredménye, hogy a részvénytőke 
48 százaléka a társaság felszámolását kívánta, 
mig 50 százaléka az igazgatósággal szavazott“.

E zavaros közgyűlési beszámoló után bizo­
nyos jogosultsággal kérdezhetjük, ki kiváncsi arra, 
hogy mi történt egy osztrák társaság közgyűlésén. 
Van mifelénk is elég zavaros közgyűlés, amilyen 
ez is lehetett s mi szükség van arra, hogy be- 
csempészszék a lapokba ezt a közgyűlési rcferá- 
dát. jól sejtjük, mi lehet az oka ennek. Annyi 
szent igaz, hogy a közgyűlésen botrány volt, hi­
szen a zavaros közleményben ismertetett dolgok 
már magukban véve is skandálózusak. 1 logy a 
botrány teljes valóságában ne szivárogjon ki, a

fenti hirt csúsztatták be a reggeli lapok egy- 
részébe. Érdekes azonban, hogy a zavaros 
közleményből mégis mik sülnek ki. Ki­
derül belőle, hogy a fiumei aszfaltgyár, amely na­
gyon sokszor hangoztatta, hogy magyar vállalat s 
mindenfelé pályázott, egy osztrák vállalat fiókja, 
hogy az osztrák aszfalttársaságnál nemcsak valami, 
hanem igen sok baj van s hogy ez a vállalat a 
felszámolás előtt áll s még a saját alvállalata, az 
Első fiumei aszfaltgyár r.-t. is kijátszotta. Bizonyos 
továbbá, hogy a fiumei gyárnál sincs minden 
rendben, legelső sorban azonban az nincs rend­
jén, hogy egy ravasz kommünikében akarják be­
adni a publikumnak, amelyben az előzményekről 
egy betű sincsen. Ezzel kapcsolatban megemlítjük 
azt is, hogy éppen ma a kereskedelmi miniszté­
rium arról értesítette a fiumei aszfaltgyár igazgató­
ságát, hogy sem a minisztérium, sem az aláren­
delt hatóságai nem kívánnak üzleti összeköttetésbe 
tépni a gyár rak E megrendszabályozás oka az, 
hogy a vállalat üzleti reklámjaiban meg nem en­
gedett módon hivatkozott a kereskedelmi minisz­
tériumra.

Gyáralapitások és gyári hírek. A mechanikai 
palaczkgyár r. 1. beszüntette üzemét. A vállalatot j 
a Magyar Általános Hitelbank finanszírozza, ami j 
nyilvánvalóvá teszi, hogy az üzembeszüntetésből 
semmi következtetést nem lehet vonni a gyúr 
cxisztencziáiis viszonyaira. — Freischbeigcr Hugó, 
a Naxos csiszolóárugyár r. t. volt igazgatója, 
Yáczott uj csiszolókoronggyárat létesített. — A 
Freudiger Mózes és fiai ezég Budapest környékén ; 
külföldi mintára berendezkedett a konfekezió-ipar 
keretébe vágó czikkek (zubbonyok, nadrágok, fehér- 
nemüek) háziipari alapon való készítésére. — A Ma­
gyar Vulkán-cementgyárr.-t. telepei közül a vulkán- 
(trasz) czemeniet előállító tizem megkezdte műkö­
dését. A vállalat ugyancsak Selypen levő portland- 
czemcnfgyára még felszerelés alatt áll és csak ősz i 
derekán kerül majd üzembe. A vállalattal össze- j 
köttetcsbcn levő pásztói hydraulikus mészmü fcl- 

j szeielésén erősen dolgoznak. Ez a vállalat a többi ;
; között őrölt mcszet zsákokban fog majd piaczra 
I hozni. — A Fuchs és Schüchtcr'czég, mely eddig 

alfaseparatorokkal kereskedett, uj^ zománczedény- 
gyárat akar létesíteni. — Az A.-ü. der k. k. ptiv. > 
mechanischen Spinnerei zu Haidenschaft, magyar j 
területen pamutfonógyárat akar létesíteni. A gyár 
a tervezet szerint 30.000 orsóval akar működni.
— Csitáry Béla orsz. képviselő tárgyalásokat foly­
tat egy csehországi textilgyárossal, aki az árva- | 
megyei Tut dossin községben textilgvárat szándé- : 
kozik létesíteni. — A Glück és Rosner debrcczeni 
ezég részvénytársasági alapon hordógyárat akar 
létesíteni. — Első sátoraljaújhelyi gyertya­
gyár, Markovits és Ruda ezég alatt uj j 
vállalat van alakulóban, mely az ltzkowits-íéle 
vállalat átvételével stearin- és paraffingyertyák 
előállítására uj gyártelepet létesít. — Perczel Béla 
Bonvhádon zománezozó- és fémárugyárat létesí­
tett.— Brassóvidéki kőszénbánya r.-t. alatt Ko­
lozsvárt uj részvénytársaság alakult 40.000 korona 
alaptőkével.

Áremelkedések az értéktőzsdén. Az őszi szezon 
jól kezdődik az értéktőzsdén. Olyan általános 
élénkség uralkodik az egész, vonalon, mintha csak 
a nyári tétlenséget akarnák pótolni. Valóságos 
hausse-mozgatom észlelhető a budapesti érték­
tőzsdén, melyet a külföldi szilárd irányzatok is tá­
mogatnak. A spekuláczió forszirozotlan vásárolja 
úgyszólván az összes értékeket, ezenkívül pedig a 
konfremin egyre nagyobb igyekezete! tanúsít a 
baisse érdekeltségek fedezésére úgy, hogy tehát 
az elenyészően csekély kínálattal szemben a keres­
let erősen túlsúlyban van. A tegnap esti külföldi 
jegyzések már megnyitáskor igen szilárd irányza­
tot teremtettek', amelyet még intenzivebbé lettek a 

1 Rimamurányi vasmű részvényeiben Bécsben meg­

indult nagyarányú vásárlások, amivel enne ; a rész­
vénynek hirtelen nyolez koronával való emelkedése 
járt. Az igy kitört szilárdság csakhamar átterelő­
dött a többi papírra is, úgy, hogy már a déli 
tőzsdén tiz-tizenöt értéket kerestek emelkedő ára­
kon. Az utóbbi időben favorizált összes papírok 
sorra kerültek s szépen emelkedtek, amint azt kö­
vetkező táblázatunk mutatja:

aug. 14. aug. 21. aug. 28
Aranyjáradék 113.25 
Koronajáradék 92.65 
Magyar hitel 756.—
Osztrák hitel 646.—
Államvasut 733.—
Déli vasút 109.—
Adria tengerin 389.— 
Közüli vaspálya 573.— 
Városi villamos 277.75 
Hazai bank 279.50 
Leszámitolóbank 479.50 
Jelzálogbank 
líeresk. bank 
Keresk. r. t. 
Rimamurányi 
Ganz és fsa 
Salgótarjáni 
Köszénbánya és 

téglagyár 546. -
Északin, egy. kő­

szénbánya 306. —

443.25 
3471.—
582. - 
597.75

3920.— 3090.
579.— 591.—

113.50 
92.70

759.50
651.75
749.50 
115.25 
417.— 
580.— 
278.— 
283. -
482.75 
443.—

3492.—
584.-
600.—

3.50 
92.65 

761.— 
655.— 
758. - 
116 — 
408.—
585.50 
288.— 
286.—
481.50 
413.—

3485. - 
586. — 
607.— 

3090.- 
589.—

557. — 548. — 

319.-

szept. 1. 
113.50' 
92.70 

767.—
663.50
755.50
119.50
414.50

588.50 
280.25 
290. -
483.50
445.50 

3497. -
586.—

616.50 
3090.—
590.—

549. -

314.- 
2030. -

314.-
M. czukorípar 1987.— 2030.— 2040.-

A Honi ipar kitünőeg szerkesztett szaklap szep­
tember 1-i száma ma megjelent igen érdekes és 
bő tartalommal.

Egy viczinális felszámolása. Ismeretes, hogy a 
Marosvásárhely—Szászrégeni h. c. vasút részvény- 
társaságot — a részvényesek nagy örömére — 
az állam megváltotta. Miután a társaságra igy 
semmi szükség nincsen, még július 18-án clhaiá- 
iózták a felszámolást. Hírhez képest a táisasági 
vagyon részleges felosztása szeptember 1-től kez­
dődőié" olykép fog megléteim, hogy a forgalom­
ban levő elsőbbségi és ‘ törzsrészvények mindegyi­
kére egyaránt 250 korona for és pedig: 1. az 
Első Szászrégeni Tiitajkcreskedő Társulatnál Szász- 
regenben, 2. a Wiener Bankverein magyarországi 
fióktelepénél a czimletek felmutatása ellenében az 
azokhoz tartozó — az 1907. évi szelvényt is ma­
gában foglaló — szclvényivck bevonása és a 
czimletek megfelelő lebélyegzése mellett kifizettetni.

Pénzverés és érczíorgalom. A hivatalos lap mai 
számában közzéteszi az állami számvevőszék a 
folyó év 11 negyede végéig vert, forgalomba bo­
csátott és készletben maradt fémváltópénzek álla­
dókéról szóló kimutatást. Fzcn kimutatás szerint 
ebben az évnegyedben 6,566.305 darab fiz fillérest 
és 7,442.363 darab két fillérest vertek összesen 
805.477 korona 76 fillér értékben. Forgalomba bo­
csátottak 255 darab öt koronást, 3156 darab egy 
koronást, továbbá 11.505 darab húsz fillérest, 
2,557.070 darab tiz fillérest, 6,552.039 darab két 
fillérest és végül 600 darab egv fillérest, össze­
sen 793.485 korona 78 fillér értékben és igy a 
már korábban forgalomba bocsátott és a főkémlő- 
hivalalnak átadott érmékkel együtt június hó vé­
gén 7,442.960 darab öt koronás, 60,045 743 darab 
egykoronás, 72,084.675 darab lmsz filléres, 
92,068.372 darab tiz filléres, 334,771.544 darab 
kétfillérest és 77,538.046 darab egyfilléres képezte 
a forgalom tárgyát, egészben véve 128,355.125 
korona 51 fillér értékben. A pénzverdében ké.-z- 

1 lethen niniadt még tiz filléresekből 24.916 darab, 
j a kétíillércsckbö! 2,830.900 drab és az cgvfülíle­

sekből 523.200 darab, az ölkoronásokból, az egy- 
koronásokból és a húsz filléresekből készlet 
nincs.

A fővárosi kölcíönkötvények húzása A székes­
fővárosi 100 millió koronás kölcsön mai XXVI. 
sorsolása alkalmával kisoi: oltatott 107 darab 200 

I koronás, 53 darab 1000 koronás, 133 darab 2000 
j koronás, 27 darab 5000 koronás és a darab 10.000 

koronás, összesen .725.400 korona névértékű köl- 
• vény. Kétszáz koronát nyertek: 10039 16172 

15102, 10994, 19940 8813 8288 13147 4716 1554

HETI MŰSOR.
Aug-szept. ! Hemzetl Színház Vígszínház j Király Színház j Magyar Színház j Fóv. Városligeti 

Színház
Fov.iTyárt Színház j Uránia

! 2i Csütörtök ... __ Vadkacsa A tolvaj Jánoska í A szabin nők 
elrablása A Smokk-család Carmen ! Bűn és bOnháttés

1 3 j Félitek________ Passc-pirlout Díszelőadás As elvált asszony Álmodozók A Smokk-család Hajnalodik Az orosz-japán 
háború
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Képzelt bet.'g Zsíros (Így Táncos huszárok Álmodozók A Smokk-család Hajoalodik - -

Annusba Az édes teher Jánoska Forradalmi nász I A Smulik-család A curuevulci
5 1 Vas*:-nap u uun

1 este 1 Aranyember 1 Zsíros ügy 1 Az elvált asszony Álmodozóit 1 Az erdéezloány
harangok

1 tiitjaalodik Xi
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15640 4250 10702 3966 9524 17468 13572 3946 
11493 11021 10490 19573 528 12351 692 19027

14718
17065
8(82

4775 5561 4375 11911 1117 18818 115 7512 
2315 1971 9484 6753 933 12185
19063 5142 9500 7692 6103 18843
5832 1239 5003 4452 6884 4826 236 5768 17650 
3276 9563 5794 3418 15749 8248 4295 6120 351 
oölO 8475 6821 18026 10 963 5508 16374 971
19259 12925 8862 7934 9392 15299 11459 4608 
4228 14456 14393 19154 17346 16 6 8
11867 £641 8542 17992 6763 14657 13070 2279 
17578 4140 9240 6287 547 4598 19138
335 17h:ß 7728. 1000 koronái nyertek: 9379 2173 

.1422 7973 9621 401 9088 7922 3675 9818 7035 
5984 6842 100 4662 4744 8878 
4145 7066 1940 9030 6976 8556 
1191 9910 6487 6723 3470
9547 7045 6067 3329 6556
3349 4596 7873 8833 3941 4466 8083 5395 
9638. 2000 koronát nyertek: 16552 6624 
22450 1585 11512 7607 11502 23068 7000

9631
2240

8674
4334

13753 
11333 
.21420 
5379 
6992 ' 
17458 
1076 
5425 
13761 
16078

19981 20243 17978 17382 5364
10131 971 17381 9505 12302

17045 17467 7194 10686
6585 20031 17379 24228

11365 6034 2500 16956 22272 128/:

186
6446
9510
002

1229
18513
5316
3362

19639
10144
10945
5721

5517 9694 16556 7080 9674 17686 6 205
11511 

24176 
9933 
2157 
19680 
24632 
3342 

16990 
13341 

18100 
23263 
75 285 

4737 3 591 
1183 30792372 
10.000 koronát

21843
7875

13207
18487
9441
1246

20794
21242

9211
2637

14618
3101
1191

10291 21340 4320
15300 6907 2221 12755
23413 1969 24122 21723
6630 11599 21271 9993

5301 2156 17886 1&374 16311 561.4 
9210 16540 24991 5994 431 24208
33920 5062 5652 23400 2246
4834 1600 19692 5615 1061
14468 20596 22029 2893
24246 2693 2326 21036 18230
140 15065 29236 23680 869 21b67 
6383 12739. 5000 koronát nyertek:
5100 3401 736 1468 5048 299 
4001 547 518 1457 1986 4636 
3391 26 1278 2222 8632 223-1, 
nyertek: 49 300 668 1000 796.

a Vörös-Kereszt sorsjegyek húzása. A magyar 
vörös-kereszt egyesület ma délután 1 urakor tar­
totta sorsjegyeinek 65-ik sorsolását, amelyben a 
törlesztési húzáson kivül 20.000 koronát nyert: 
5039 sorozat 12 szám; 1000 koronát nyertek: 
389 sor. 52 sz., 6596 sor. 55. sz.; 200 koronát 
nyertek: 278 sor. 39 sz., 4616 sor. 87 sz.; ICO 
koronát nyertek: 784 sor. 66 sz., 903 sor. 88 sz,, 
944 sor. 26 sz., 1507 sor. 29 sz., 1997 sor. 98 
sz., 2505 sor. 2 sz., 3296 sor. 93 sz., 3386 sor. 
16 sz., 3740 sor. 23 sz., 3985 sor. 59 sz., 4789 
sor. 29 sz., 5397 sor. 99 sz., 6205 sor. 17 sz., 
6252 sor. 47 sz., 6519 sor. 64 sz., 7405 sor. 93 
sz., 7753 sor. 19 sz., 7895 sor. 50 sz., 7917 sor. 
39 sz., 7945 sor. 76 sz.

A Leánykiházasitó Egylet forgalma. Az Első 
Leánykiházasitó Egylet mint szöveikezet gyermek- 
és életbiztosító intézetnél augusztus havában 
1,666.300 korona értékű biztosítási ajánlat nyuj- 
tatott be és 1,442.100 korona értékű tij biztosí­
tási kötvény állíttatott ki. Biztosítási összegek 
fejében 123.363 korona 15 fillér fizettetett ki. 
1909 január 1-tő! augusztus 31-ig bezárólag 
14,343.100 korona biztosítási ajánlat nyujtatott be 
és 12,578.400 korona értékű uj biztosítási kötvény 
állíttatott ki. Biztosított összegek fejében a folyó 
Évben 910.852 korona 19 tillér és az intézet fenn­
állása óta 14.773.807 korona 78 fillér fizette­
tett ki.

Hajózási birek. A magyar királyi folyam- és 
tengerhajózási részvénytársaság közhírré teszi, hogy 
a személyszállítással összekötőit menetrendszerű 
teherjáratait Szolnok és Csongrád között kis víz 
miatt szeptember 2-ától további intézkedésig ideig­
lenesen megszünteti. A nevezett vonalon tehát ne­
vezett naptól kezdve az összes személy-, podgyász- 
és áruforgalom szünetel. — Közli továbbá, hogy 
Milanovácz állomást kis viz miatt további intéz­
kedésig szeptember hó 2-án az összforgalom szá­
mára megszünteti, és hogy a kombinált hajózási 
ís vasúti forgalomban 1908. évi augusztus 1 -töl 
Érvényes 2 füzet (Délnémcío:szag) 32 oldalán a 
■>) csomóponti táblázatban az V. csoportbeli hajó­
állomásokról származó tengeri küldeményekre pos­
tául átrakással érvényes díjtételek folyó évi szep­
tember 1-től 100 lg,-kint 7 pf.-gcl mérséklődnek.

Nyilt-tér.
(E rovatban közlőitekért nem válla) felelősséget * szerkesztő séf 4

joga szemmarEißsna 
Budapest, 517., IVlagyap - utcza 8. j
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizs­
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely Jogi vizsgára,] 
— Bem tévesztendő össze hasonló intézetekkel. =

BUDAPESTI ÁRU- és ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
Budapest, szeptember 1.

A kószátupiaczon szilárd volt ma az irányzat. 
Kielégítő kínálattal szemben, a malmok elég jó 
vételkedvet mulattak és jobb árak fizetésétől sem 
idegenkedtek, az eladók azonban kissé tartózkodók 
voltak és ezért csak közepes forgalom fejlődött ki. 
Elkelt mintegy 40 000 q búza, nagyobbára kül­
földi származék, a tegnapiaknál I0 fillérrel drá­
gább álakon. A legdrágább eladási ár 28.60 korona 
volt 80 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pe­
dig 26.20 korona 78 kilós szerb búzáért. Egyéb 
gabonanemüek közül a rozs tartott, a tengeri és 
az árpa változatlan, a zab csendes. Forgalomba 
került: 200 q rozs 18.40, 18 50 koronás árakon, 
1200 q zab 14.20—15.70 1 oronás árakon és 100 
q tengeri 15.10 koronás áron. — A határidö- 
piaczon a mai üzlet barátságos hangulattal és a 
tegnapi zárlatnál csekélységgel magasabb jegyzé­
sekkel indult meg, a forgalom folyamán egyie fo­
kozódó vételkedvrc szilárdult az irányzat és mér­
sékelten emelkedtek az árfolyamok, ami némi 
élénkséget is kölcsönzött az üzletnek. Az októberi 
búza 26.72 koronán indulva, előbb néhány fillér 
keretén belül ingadozott, később lassan 26.92-ig 
emelkedett és zárlatkor 26.82 koronán maradt. A 
tegnapi zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen 
ma az októberi búza tizennégy fillérrel, az áprilisi 
búza tizenkét fillérrel, az októberi rozs tizenhat 
fillérrel, az áprilisi rozs tizennégy fillérrel, az ok­
tóberi zab hat fillérrel emelkedett, az ujtengeri 
pedig négy fillérrel gyöngült.

A szeptemberi ügyletekre ma, mint az első 
felmondási napon 70 ezer métermázsa tengerit je­
lentettek be folyó hó 6-iki szállításra.

75.8 k

78.5 k

27.80 K, 
2000 q

A készáru piaczon elkelt:
Búza : 1‘iszavidéki: 100 q 80 k 28.60 K, 100 q

77 k 27.80 K.
Pestvidéki : 150 q 78 k 28 10 K.
Bánsági: 300 q 8J.5 k 28,20 K, 600 q 78 k 27.80 

K, 100 q 78 k 28 K.
Bácsföldvár : 2400 q 77 k 27.80 korona,
Becskcrcki: 3000 q 78 k 28 K.
Bácskai : 3100 q 76 k 27.60 K, 100 q 

27.60 K.
Makói : 4000 q 78,5 k 28.36 K.
Fejérmegyei : 1000 q 79 k 28.40 K, 200 q 

28.20 K, 100 q 78 k 27.90 K, 100 q 7« k 27.60 K, 100 
q 77 k 27.40 K.

Felsóm agyarországi : 300 q 80 k 28.20 K.
Tolnai : 480 q 79.5 k 28.50 K, 350 q 78 k 250 q

78 k 27.80 K.
Román : 6000 q 79.5 k 5100 q 80.5 k

1500 q 79 k 27.75 K, 1500 q 76 k 27.70 K,
79 k 27.70 K.

Szerb : 300 q 78 k 27 K, 5000 q 78 k 26.20 K. 
Rozs: 100 q 18.40 K kpf par, 100 q lS.y K 

kpf par.
Zab : 100 q 15.70 K kpf, ICO q 15.20 K kpf, 100 

q 14.50 K kpf kevert, 100 q 15 K kpf, 100 q 14.90 K 
kpf, 100 q 15.10 K kpf, 100 q 14 75 K kpf, 100 q
13.50 K kpf dohos, 100 q 14 80 K kpf, ICO q 14.70
K kpf, 100 q 15.45 kpfr, 140 q 14.2 j K kpf fekete 
keverékes.

Tengeri: 100 q 15.10 K kpf kocsira.
A határidőüzletben köttetett:

Délelőtt:
p Elöíorduló kötések (ICO kg.-kint) 1909-re:
Búza októberre 26.72-26.70—26.92—26.78-26.84. 
Búza áprilisra 27.14—27.20—27.10—27.32—27.22. 
Rozs októberre 18.86—19.00—18.86.
Rósz áprilisra 19.40—19.52----- .------- .
Tengeri májusra 14.20—14.22—14.12—14,22—14.14. 
Zab októberre 14.48—14.60.
Zab áprilisra 14.96—15.04 K.

/ óra 30 verczkor zárulnak:
Búza októberre 
Búza áprilisra 
Rozs októberre 
Rozs áprilisra 
Tengeri májusra 
Zab októberre 
Zab áprilisra

Buaapesti 
1909. augusztus 30'

26.82—26.84
27.20_27.22
18.88—18.90
19.46—19.48
14.14—14.16
14.56—14.58
15.02-15.04

gabonaforgatom.
■tói 1909 augusztus 3i-ig. 

Érkezett Elszállittatott 
métermázsa

Bura 57785 14449
Rozs 2413 5062
Árpa 3111
Zab 4799 4713
Tengeri — 4089
Liszt 562 28876
Korpa — 5939

■ B

M Készáru jegyzése u mm 
kezd volt:
Eusa kilós Aia 100 kg.
Tiszavidéki 75

lozsacn a kovci-

Fejcrmcgyci

°csívidéki

Bácskai

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LA131

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvényig IS8&3 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

77 27.20—27.55
78 27.50-27.80

77 27.10—27.40 
73 27.30-27.60

77 27.30—27.50
78 27.40-27.7U

27.35—27 55 
27.50—27 - I

77 27.80—27.5."
78 27.50-27.80

kilós
79
80 
81 
82 
79 
89 
81 
82
79
80 
SÍ

Am 100 kf.
27.90-28.40 
28.10—2S.60

VÍLLANYGY03YÍT0 ÉS RÖlíTQE^-IHTÉZETl
Elektromágneses gyógyítás.

Budapest, I?., Iáról?-korai 24., L es. iiíf
CSCelefon 103—30. 

Gyógytőnyezók i
fiasen-féle Ivlámpa fürdők 

szívbaj és veredsnyel- 
meszedés ellen.

Elektronjai noses gyógyítás 
való

27.60-
27.90-

-27.9:1
-28.30

27.70—28.10 
28.----- 28.45

Rozs l-rcndü uj — - —
közepminőségii ni... 

Árpa takarmány Irendil...
„ „ 11-rendü...

Zab l-rendii ......... .........
„ ll-rendil

I engen belföldi uj............
K o r p a .................................  -
Köles

9 27.80—28 15 
9 28.----- 28 47,

27,90—28.4'
28.10—28.60

18.60—1890 
18.40—18.60 
14.35—14,115
14.---- 1 I 15
16.30—15.50 
14.80-15 10 
15.10—15 10

fiönfgen sugarakkal 
kezelés.

Magas feszültségű áram­
mal való kezeles (Arson- 
valísatio).

íék ténynyel való kezelés.
Villamos hótürdók (Elek-

trotherm).
Vlllassoi fónyfürdik.
Villamos massage (Vlb-

ratio).
fialván. Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők*
Szénsavas fürdők.
— Rendelés d. e. 0— ll-rg, d. u 
Beselóe ege« napon át

Főbb javallatoké 
Általános idegesség (ne®

rasthénia, hystéria).
Itíe.ggyongaségi állapotok, 

fllm?tlanság, Fejfájás. 
Büdösek (Paralysis). 
Idofifajdalmak, lacgzsáöá!

(Nouralgiák, Ischias). 
CsrinczveiöservBdas ($» 

bes).
Sziviietegségek.
Véredé nyel meszesei és. 
Részvény és esuz, reumfc

ezukorbaj, vérszegénység)
Boroajok. Cerviszkefeg, 

Lupus.
Hajhullás, kopaszság. 
Szertelsnliés (nőknél ea 

arezon).
flranyeres csomók,

2—6-ig., «»

ll li léísphasználjon azonnal Éísib’&yE *«£** é&rli»'»BlíiáBiiÉáS
mely v> -ercc eiaít r. ugmakacsabi) migramt és fojfáiást e:mu'aszt> Ára I korona 23 tillér1»
Készíti üSeretváe Vám ás gyű yszerész Kispesten. Orvosok által aiániviu

Kívánatra irtsst&lsa

Éríektózsiig
lapunk közgazdaságiAz értéktőzsdéről ma 

rovatában számolunk he.
A elótözsden előtordult kötések: 
Osztrák hitel 661 -664.50—66:

64. 766.50—765.50, Osztrák-magyar
Magyar hitel 

áüamvut 756.50

Kapható m ml n gyógyszertárban. ""$»2 
Három doboznál ingyen po.-tai szállvás.
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—758. 1 cszámitolóhank 482.75—484. Jelzálogbank 
•14.7—445.75, Rimamurányi 610.50—61S.50, Városi villa­
mosvasút 288.50—288,Ti1, Közúti vaspálya 587'50— 
585. Déli vasút 118.50—119.50 korona.

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 665-663.75-664. Magyar hitel r. 

768—766.50—767, Osztrák-magyar államvasut 7ö< .50, 
Leszámitolóbank 483.75—483.50, Jelzálogbank 445.50 
_44ö - 445.25, Rimamurányi 617—618—616, Városi vil­
lamosvasút 2S.50, Közúti vaspálya 588.50—589.25 
koroiia.

Díj biztosítások Osztrák hitclrészvényre: holnapra 
3—4 korona, nyolcz napra 6—S korona, szcpt, hónap 
végére 18—20 korona.

Utótőzsde.
Osztrák hitel 663.25, Magyar hitel 766 25, 

Államvasut 756, Leszámítoló 783.50, Jelzálogbank 445.50, 
Rimamurányi 616,25, Városi vasul 288.75 1 Közúti vasul 
. '89 korona.

Bécsi gabonatőzsde.
Bocs, szeptember 1. (Saját tudósítónktól.) Az 

amerikai tőzsdéken az árfolyamok némileg javul­
tak, a párisi irányzat is valamivel megszilárdult, 
Liverpool ellenben gyönge irányzatot követett s 
jgy a külföldről kezdeményezést nem kapott az 
itteni piacz, amely minden tekintetben nyugodt 
maradt és különösen búzában, amely czikkben a 
konzűm szigorúan tartózkodott a vásárlástól és 
csak a közvetítő kereskedelem vett föl egyet-mást, 
de azt is kizárólag orosz árukból. Búza ára vál­
tozatlan, épugy rozsé is, amelyben alig volt valami 
üzlet. Takarmányáruk annyiban gyöngültek, hogy 
tengeri 5, zab 10 fillért veszteit. Nagyon kedve­
zőtlenek voltak az üzleti vizsonyok árpában és 
csak igazán válogatott minőségeket lehetett teljes 
árakon elhelyezni, különben a vásárlási kedv na­
gyon csekély volt cs néha az árak lényegesen 
csökkentek, elsőrendű, közepes cs hitványabb 
minőségekéi t olyan alacsony árakat kínáltak, hogy 
forgalom egyáltalán nem fejlődhetett 

egyeztetett búza

Rozs: tótfelvidéki 
pestmegyei 9.30—9.80 
féle magyar 9.40

9.50—9.70, csepeli 0.45—9.69, 
délivasuti 9.50----- 9 65, külön­

ít.65, osztrák 9.40—9.65 ko­
rona.

takarmány 7.00—

14.3 t —■—14.65.

KI.
liszavidéki 14.60—15.—, bánáti

mosoni 13.60----- 13 80. tótfclvidéki
-13.85, délivasuti 10.60—14.—, mareh-

c'.di KJ 10—13.65, romániai 14,-------V
— 14.20 kor.

30, orosz Q
O O

K ti z
t

i1 01) kilopjam,;'
ára

.. ' 06 lúlogramui 
ára

S. <í. t K.-tnl

1 tiszru. iUéki u ___ ; *1 27.‘10 28.30
„ ,, 7r« cn 28.— 27.50

77 _7 30 SÍ —•

F feh6ime;yei n’j
75 :.V 50 27. SO

7-, tlT.KO 27.80
78

27.40 SÍ — —
7«? •_7 3; 27. ÖJ

1 peslridsk] ,ij — 70 27.70 28.
7fi SO 27.90

-27 ; o L7.-V) 81 — "3 775 ■-7.4-I 27 70
í lítilH.-' ill 70 27.8J 28 (,?.

7K —- FO i 2S.— 28 uO
77 27.2' 27 sí - •— —.
7« ! ‘7.50 27. NJ

1 öfleekai 79 27 9" 2S.S»
78 Sö , 28.— 25. ■ )
77 27. m 27.5", Cl -.-

27. y) 27. SO — —

8.
7.
vasúti
vidéki 6.80-7.40, maláta 7.40- 
7.60 korona. „„„„

Magyar tengeri 7.90—8.10. Cinquantin 10.30-10.60.
Magyar zab 7.70-8,30, válogatott 8,20-8.50 

korona/

Bécsi értéktőzsde.
Becs, szeptember 1. Az általánosan kedvező 

irányzat a mai elötőzsdére is átterjedt cs az ér­
deklődés cpp úgy, mint tegnap, Hitel- és Déli 
vasúti részvények felé fordult. Vasbányaérfékekrc 
nézve a németországi vasárak emelkedése ked­
vező, Rimamurányi 5 koronával javult. Korlátérté­
kek közül Galicziai Kárpát-petróleum és Magyar 
jelz. kerestetett, Államvasut és Prágai vasmű rész­
vények ellenben cl voltak hanyagolva.

A déli tőzsde szilárd irányzattal nyílt meg. 
Államvasut és Alpesi részvények iránt emelkedett 
a kereslet. A forgalom későbbi során az irányzat 
nyugodt volt. Korlátok közt Galicziai Kárpátpetro- 
leumérlékek javultak. Berlin szilárd irányzatot 
jelentett.

Tizenegy órakor: Osztrák hitel 662.— Laender- 
bank 472. Bankverein 343, Union 569.—, Államvasut
756.50, Déli vasút 118.75, Alpesi 699.50, rimamurányi 
616 -, Magyar Jelzálog 446, Galicziai Kárpát petróleum 
730, Töröksorsjegy 189.75-

Egy óra 30 pcrczkor : Osztrák hitel 693.50, Ma­
gyar hitel 766—, Anglo 304.—. Bankverein 544.— 
Laenderbank 472 —, Union 569.50, Magyar Jelzálog
445.50, Államvasut 757.50, Délivasut 118.50, Dunagöz- 
hajózás 1019.—: alpesi 700.25, prágai vasmű 2780, 
rimamurányi 618.—, orosz járadék 100.30. török 
sorsjegy 189.75, Galicziai Kárpát-petróleum 745.— K. 
Skodnica.

Becs, »zept. 1. (Magyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 113.50, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 175.—, Magyar hitelbank részvény 766.-, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —.—, Rima­
murányi 616.50, Magyar ezukoripar —, Adria hajó­
zási részvénytársaság 414.— . Magyar koronajáradék 
02.60, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény —,

Magyar nyerem.-kötv. sorsjegy 205.50, Kussa-Ódcrbergi 
Vasutrészvény —.—, Magyar jelzálogbank 445.50 Magy. 
kereskedelmi bank —.

Bécs, szcpt. 1. (Osztrák énekek zárlata). 4.2 száza­
lékos papir-járadék 95.85, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 117.35, 1860-as sorsjegy 163.—, Osztrák hitel- 
sorsjegy 493.—, Angol-osztrák bankrészvény 304.25, 
Bécsi Bankverein 542.50, Osztrák magyar t ank 1773, 
Déli vasul 117.30, Dunagőzhajózási társ. 1013.—.Dohány 
része. 879.—, Cs. k. arany (vert) 11,3.5, Német bankv. 
117.30, Osztr. Lloyd 507.—, 4.2 száz. ezüst jár. 96.80— 
915 Osztr. koronajáradék 75.70, 1864-es sorsj. 206.—, 
Osztrák hitelintézeti részvény 658.75, Union-Bank 570. —, 
Osztrák I.iinderhank 478.40, Osztrák-magyar államvasut 
955.—, Elbcvölgyi vasút - , Alpesi részvény 693.75
20 frankos 19.07, Londoni váltóár 230.77, Lipótkohő 
484.—, Török sorsiegvek 188.85 K. Sszilárd,

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, szcpt 1. (Tőzsdejelentés.) A kedvező 

bécsi előtőzsde előnyösen hatott a bankpiaczra és 
a bányaértékekben előfordult magasabb jegyzések 
szintén szilárdilőlag hatottak a tőzsdére, annyival is 
inkább, mert New-Yorkban a nyersvas emelke­
déséről érkezett jelentés, amelyet szintén méltá­
nyoltak. A későbbi folyamatban az árfolyamok 
némiképen engedtek, mert a new-yorki tőzsde 
gyöngébben zárult és a rudvas emelkedésére irá­
nyuló remények úgy látszik, nem teljesedtek. 
Az áresések azonban csak igen kevés papírra 
vonatkoztak, amelyekkel ellentétben Osztrák-Ma­
gyar Államvasut, Török sorsjegyek és Dortmund! 
Union emelkedtek. Zárlat felé a tőzsde szilárd 
volt. Bányaértékekben történt vásárlások nyomán 
és emellett Osztrák Hitelrészvényck bécsi jelenté­
sekre lényegesen javultak, mindazonáltal a tőzsde 
realizácziók Iratába alatt cllanyhult. A készpénz- 
piacz ipari értékeinek irányzata gyöngült. Napi 
pénz 2\ z o o, magánlcszámitolási kamatláb 2YS o .

Berlin, (Zárlat.) szcpt. 1. (Saját tudósitónktól. 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 

, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 100.10, osztrák 
hitelrészvény 209 10, Déli vasút 28.10, orosz bankjegyek 
216,95, 4 százalékos uj orosz kölcsön 88.10, Disconto 
Commandit 192.—, Dinamittruszt 168.90 Harpcni 201.— , 
Unifikált török járadék 98.60 4.2 százalékos ezüst jár.
06.—, 4 százalékos magyar aranyjáradék —, Magyar
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Csütörtök, szeptember 2. EGYETÉRTÉS
koronajáradék 02.90, Osztrák-magyar államvasut 161.75> 
Bécsi váltóár 80.75, Olasz járadék —.—; Ált. villamos, 
sági Edison 237.50, Gelsenkircheni 197.50, Laurakohó
193.25. Szilárd.

Frankfurt,(Zárlat.) szept.l. 4.2 száz.-os papirjáradck 
—, 4 száz.-os osztrák ar.-jár. 100.30, Magy. ar.-jár. 
95.45, Osztrák hitelint. részv. 208.80, Osztrák-magyar 
államvasut 162.20, Északnyugati vasút —.—, Busiieh- 
radi vasút —, Londoni váltóár 204.12, Bécsi Bank­
verein 137.60, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 78.70, 4.2 százalékos ezüstjáradék
99.25, Osztrák koronajáradék 95.90, Magyar korona­
járadék 93.25, Osztrák-magyar bank 127.—, Déli vasút 
részvény 23.30, Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
851.83 Párisi váltóár 811.66, Union bankrészvény —.—, 
Alpesi bányarészvény —. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) szept. l. 4.2 százalékos ezüst 
járadék 98.90, 1860. sorsjegy 163.75, Déli vasút 23.—, 
4 százaiékor aranyjáradék "99.80, Osztrák hitelrészvény 
209.—, Osztrák-magyar államvasut 162.25, Olasz jára­
dék 104.40, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 95.70. 
Engciö.

' London, szept. 1. Angol consol 841' i6.
Páris, (Zárlat) szept. 1. 3 százalékos íranczia já­

radék 96.45, Osztr. aranyjáradék —.—, Magyar arany- 
járadék 97.50, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
501 50, 33/i százalékos Olasz járadék 104.35, Déli 
vasút elsőbbségi köív. 291.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 517.—, 4 százalékos 1890. román kölcsön 
—.—, 4 százalékos kons. amort. román jár. 93.95. 4 
százalékos amort. román járadék —.—, 5 százalékos 
orosz járadék 104.—. 4 és fél százalékos 1909. 
orosz iár. 97.95, 4 százalékos spanyol jár. 97.12 
4 százalékos unifikált török jár. 95.50, Török sorsjegy 
178.—, Török dohányrészvény 570.— Osztrák földhitel- 
intézet 1218.—, Osztr Lánderbank —., Magyar jelzálog­
bank —.—, Banquc de Paris 17.17, Banque Ottomane 
725.— Osztrák-magyar államvasut 811.— Déli vasút 
125 —, Meridionalvasut 693.—.Hartmann gépgyár 571.—, 
Rio Tinto 1957.—, Sucrcrierc d'Egypte 37, Tula 4850, 
Urikányi kőszén 164.— Chartered 134, De Beers 420.— 
East Rand 134.—, Jagersfonteiii 17R.EO, Trans. Land 
Cop —.—, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.87, Váltó né­
met piaczokra (rövid) 123.12, Váltó Bécsre (rövid) 
104.87, Váltó Belgiumra (rövid) 1l/i6, Olasz aranyváltó 
(rövid) ll/i« Váltó Svájczra (rövid) pari, Csekk Lon­
donra 251.65. Magánkamatláb 1 '/<. Szilárd,

Üzleti tudósítások.

Sertéskonznmvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz­

gatósága.) Szeptember 1-én. Előző napi eladatlan marad­
vány 05 drb sertés, — drb süldő, 0 drb malacz. 
PótfeMiajtás 56 drb. sertés, — drb süldő. 0 drb ir.a- 
lacz. Mai felhajtás 886 drb sertés, 43 drb süldő, 0 
drb malacz, összesen 1037 drb sertés, 43 drb süldő, 
0 drb malacz. Eladatott 993 drb sertés, 20 drb 
süldő. 0 drb malacz. Mai maradvány 44 drb sertés, 
23 drb süldő, 0 drb malacz.

Következő árak jegyeztettek: Zsirsertés: Öreg I. 
rendű 350 kilogrammon felül életsulyban 110—120 fill., 
élclsulylevonással — fillér, ll-odrendü 280—350 kilo­
grammig 100—110 fill., élctsulylevonással---------fillér,
silány 130- 132 fillérig, fiatal nehéz 300 kilogrammon
felül elös.-------- fillérig, élclsulylevonással 138—148
fillérig, fiatal közép 220—800 klg.-ig------------ fill, éleí-
sulylevonássai 140—150 fi!l.-ig, fiatal könnyű 120
kilogrammig 76---------fillérig, levonással 1ÍC—150.
Hússertés, nehéz 300 kilogrammon felül------------ fil­
lérig, könnyű 140—300 kilogrammig — fill.-ig,
életsulvlevonással —--------- fillérig, belföldi süldő
126—132 fill.-ig, külföldi süldő---------fillér, malacz
---------fillérig. Árak minden levonás nélkül kilo-
grammonkint, élősúlyban értendők. A vásár irányzata 
közeocs. Az árak változatlanok

Kőbányai sertéspiac*:.
Budapest szept. 1. Hízott sertésárak. Magyar 

elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 klgton felül)
—,—.- fillér, öreg közép (páronkint 30o—400 klgr.)
---------fillér. Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogrammon
felüli súlyban) 140—142 fillér. Fiatal közép (páronkint 
251—320 klgrig terjedő súlyban, 142—144 fillér,
könnyű (páronkint 250 klgr.ig)---------fillér. Magyar
szedett: Nehéz (páronkint 280 klgron felül)----- --—
fillérig. Közép (páronkint 240—280 klgr.i 142—144 
fillérig, könnyű (páronkint 240 klgr.) 144—146 fillérig.

Sertéslétszám - 19ü9. évi aug. hó 30. napján volt 
készlet 27787 darab, — 1909. aug. hó 31-én tclhajta- 
tott 180 drb — 1909. aug. hó 31-én clszállittatott 456 j 
drb, — 1909. szept. hó 1. napjára maradt készletben 
27511 drb. A hízott scrtésüzlct irányzata, változatlan.

Kivonat a hivatalos lapból.
I

— Szeptember 1. —
8uií?6!ések. A belügyminiszter Sátrán Pál csendőr, 

czimzetts őrsvezető, igazolványos altisztet a belügymi- 
msatenunmoz hivatalszolgává ;

a fiumei pénzügyigazgatóság Scltédy Ágost fiumei 
vámgyakornokot a fiumei fővámhivatalhoz dijas vám­
gyakornokká :

a szolnoki törvényszék elnöke Birkás Pál szolnoki 
törvényszéki napibéres szolgát a kunszentmártoni já- , 
rásbirosághoz III. oszt. hivatalszolgává nevezte ki.

Athelveie ek. Az igazságügyminiszter Sándor Rezső 
soproni fegyintézeti tanítót és Winkler Ágoston j 
székesfehérvári javítóintézeti családfőt kölcsönösen át- I 
helyezte.

ÜLViiiagyarosilások. A bclügvminiszfcr kiskorú
Slcit G r. és .V.ncs budanetti lakosok ..Kis”-re,

Stern Emánuel budapesti lakos „Szigeti”-re, kiskorú 
Rosenthal Ernő és Fülöp és kiskorú Fülöp és Szeréna 
borossebesi lakosok >Karikás<-ra, Rausch Eerencz 
aradi lakos, valamint Gyula, Margit, Vilmos és László 
nevű kiskorú gyermekei családi nevének „Abai“-ra kért 
átváltoztatását megengedte.

Pályázatok- A tótsóvári erdőhivatalhoz főerdöőri, 
erdőőri és erdölegényi állásokra október hó 15-éig ; 
Győr város polgármesteréhez lmok! állásra szeptem­
ber 14-éig ; az ungvári főerdőhivatalhoz három erdő­
altiszti állásra október 15-éig ; a szolnoki pénzügyigaz­
gatóság a jászberényi adóhivatalnál betöltendő adóhi­
vatali segédi állásra két hét alatt; a váczi orsz. fegy­
intézet igazgatóságához főfegyöri állásra szeptember 
hó 26-áig ; a debreczeni törvényszék elnökéhez a hajdú­
böszörményi járásbíróságnál betöltendő albirói állásra 
két hét alatt; a trencséni törvényszék elnökéhez a 
puhói járásbíróságnál betöltendő telekkönyvi átalakító 
dijnoki állásra két hét alatt; a dicsőszentmártoni pénz- 
tigyigazgatósághoz az erzsébetvárosi adóhivatalnál be­
töltendő egy-cgy díjas és díjtalan gyakornoki állásra 
két hét alatt nyújtandók be a szabályszerűen felszerelt 
kérvények.

VÍZÁLLÁS.
ezept. 1, aug 

méter
31. ezept. 1. aug. 31. 

méter
lnu Scháring 1.80 1.66 Tisza M.-Szi^jet 0.04 0.08
Duna Pasu 1.96 2.98 Tekehaza 0.12 0.01

Linz 0.30 0.30 V.-Namóny 1.23 1.18
0.29 0.22 Tokaj 0.88 0.81

Pozsony 2.13 1.07 Tiszafüred 0.88 0.76
Komárom 2,88 2.63 Szolnok 0.96 0.95
Budapest 2.74 Csongrád 1.57 1.57
Paks 1.15 1.12 Szeged 0.95 0 90
Mohács 2.06 2.16 T.-Becso 0.97 0.21
Gombos 0 — 2.75 Titel 1.56 2.60
Újvidék 1.90 1.99 Ondava Hoór 1*28
Pancsova 0.81 0.88 Tapoly Bártfa 0.36 0.30

1.54 1.60 Bodrog Ladmócz 0.12 0.10
Morva Morvafalu 0,60 0.6U Sajó Zsolcza 0 22 1.22
Vág Zsolna U.04 0.14 Hernád H.-NémeU o.oi 0.05

Trencsén 0.13 0.22 Berettyó Margittá 0.2! 0.15
Szered 0.51 0 04 B.-Ujfalu 0.28 0.27

Rába Szt.-Gotthard 0.04 0.16 Kőrös Csúcsa 0,4 > 0.31
0.13 0.6C N.-Várad C.35 0.36

Győr 1.18 0.19 Belényes 0.13 0.15
Drava Várasd ().— 2. IS Tenkf 0.40 0.40

'Zákány 0.56 1.82 Gurahonc 0.27 0.28
0.66 0.43 Boros] enő 0.64 0.64

Kszék 1.38 1.4.? Békén 0.66 O'G‘2
Mura Xl.-Szerdah, l.bO 1.42 Maros Gyoma 0.70 0.62
Szava Zágráb 0 — 0.S4 Gy.-Kehérvár 0.40 0,44

Sziszek 2 15 1.98 Branyicska 0-06 0.04
Mitrovicza 1.60 0.34 Soborsin 1.30 1.26

Szamos Déés 060 0.62 Arad o.is 0.12
Szahnár 0.11 0.14 Maiké 0.30 0.30

Kr&szna N.-Majtény 0.— 0.— Temes K,-Kostély 0.C6 0.18
Laborcza Munkács 0.C4 0.06 Béga Kiszóló 0.50 0.46
Lat oroz a Homonna 0.C4 0.04 Temesvár 0 96 0.98
Ung Perecseny 0.- 0.14 Becskerek 1.20 1.20

Állomás

i o d
s'g

r 3 
33 
<■3

Szélirány
ereje

és
1

Ú

*
•j

Hőmér­
séklet

A d
E

A.-Szlatina_ 56 7 15.7 S 4 4 1 24 14
55.0 17.1 SE 1 8 27 16

Késmárk......... 54.9 13.0 0 14 12
Losoncz ____ ,1.5 16.0 s\v 29 15
Ogvulla ......... 14.4 w 1 4 3 23 14
Budapcaí___ 55.4 10.„ MV 1 4 16
Horóuv ... _ 56.9 14 0 0 10 24 13
Keszthely _ 57.3 15.0 N 1 0 24 11
Pécs ... _ ... 17.0 NE K 1 1 15
Zágráb _ ... 56.3 14.3 Mi 4 6 14

.1.4 18. , 4 20 17
50.1 17 i 1 H 26 15

Temesvár ,9.2 17.7 I l lő
Nagyvárad ... 19. - 4 17
Kolozsvár ... 7.1 1 -.1 I 14
Vajdahunyad 57.9 17.3 N (> 1 23 16
Nagyszeben ... 57.5 is. 1 ESP 1 0 :t 12
Szátmar ..._ H f SS XV 0 3 12 17
Kger ... .... ... 1 5.9 SXV 1 8 1 >
Arvaváralja ... 12.0 V. 0 18 8
Solmeczbánya 11.2 XV 4 1 18 21 10
Komárom _ 15 1 E 1 u 3 21 14
Magyar-Ovár 14,2 NW l i ] 1 24 14
Sopron ... _ 13.9 vv 1 3 1 1 20 n
Lazck_ ... _ 17.2 NK 29 16
( irkvonica _ . 1 1 3 24 •:t
Debrecen... 17 3 s 27 16
Kecskemet ... 10.7 s 1 1 26 11
Orosháza____ 18.2 s 1 2.6 15
Arai___ __
Zsombolya _ — 18.0 SXV 3 26 15
Versecz ... _ 20.6 SXV 1 -1 118 17
Orsóvá___ __ — 16.0 w Ü -1 26 J3

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

Kiadóhivalaii Igazgató: PAJOR HATVAlb

IDŐJÁRÁS.
Az elmúlt rtap időjárásának átnézető:

Hazánkban az idő túlnyomóan borúsra válto­
zott és csapadék az utóbbi 24 óra alatt az or­
szág nagyobb részén, de leginkább a nyugati és 
északi megyékben volt és helyenkint — főleg 
Vas-, Sopron- és Moson-, továbbá Zólyom-, 
Szepes- és Sárosmegyékben a 10 mm.-t megha­
ladta s itt-ott a 20 mm.-t is elérte. A hőmérséklet 
többnyire kissé csökkent és a maximum Loson- | 
ezon meg Eszéken 29 G\ a minimum Árvaváralján 
meg Botfalun 8 C° volt. Tegnap este fél 11 óra 
körül a műszerek földrengést jeleztek, amelyet 
Vcrscczen is észleltek.

Prognózis a következő 24 órára:
Változékony, hűvös idő várható helyenkint 

csővel.
(Sürgőny-prog : Változékony, hűvös, sok he­

lyütt csapadék.)

Kényelmes havi
részlet- 

fizetésre
szállítjuk a len- 
modernebb és 
legjobb készít­

ményt!

Vadász -f egy ve r*ekef 
Ismétlő -pisztolyaikat 
Madarászó és céllővő

fegyvereket stb.

Páratlanul gazdag, legújabb
INGYEN és BERKE

árjegyzék kívánatra 
ÉNT VE békéidé tik.

ELEK ésTÁRSA

Rendkívül olcsó és kényelmes kirándulási hadiáratok 
Budapest-Vác és Nagymaros között.

, . Az Első cs. kir. szab'. Dunagőzhajózási Társasáé1 
közli, hogy kedvező időjárás esetén f. é. szept. hó 5-én 
azaz vásárnap az idén az utolsó rendkívüli olcsó és ké* 
nyelmes kirándulási hajójáratokat fogja fentartani Bpest- 
Vác—Nagymaros között Indulás Budapest-PetöS-tér- 
ről 8 óra délelőtt és 2.30 óra délután; Budapest-Bat- 
thyány-térről 8.05 óra délelőtt és 4.30 óra délután; 
ÖbvtSíról 8.20 óra délelőtt és 2.50 óra délután. — 
Érkezés Vácra 10 óra délelőtt és 4.30 óra délután; 
Nagymarosra 11 óra délelőtt és 5.30 óra délután. — 
Indulás vissza Nagymarosról 11-30 óra délelőtt és 
8 óra este; Vácról 12.15 óra délben és 8.45 óra 
este. — Érkezés Budapest-Óbndára 1.10 óra délután 
és 9.40 óra este; Battyhány-térre 1.25 óra délután és 
9.55 óra este; Petőfi-térre 1.30 óra délután és 10 óra 
este. — Ezen járatok rendkívül mérsékelt menetdiiai 
a kővetkezők: Budapestről Vácra vagi' megfordítva: 
L hely 60 fillér, II. hely 50 fillér; Budapestről Nagy­
marosra vagy megfordítva: I. hely 1 korona 20 fii. 
lér, IL hely 80 fillér; Vácról Nagymarosra vagy meg­
fordítva: L hely 60 fillér, II. Iicíy 40 fillér. — Négy 
és tiz év közötti'gyermekek féláron, katonatisztek 
és katonai hivatalnokok az I. osztályon féláron, ka­
tonák (legénység) a II. osztályon féláron; a m. kir. 
állam- és udvari hivatalnokok a szabályszerű iga­
zolvány alapján az I. osztályon II- osztályú jegygyei 
utazhatnak.

Azonkívül az utazó közönség kényelmére való 
tekintettel olcsó menet- és túrtiiegyek adatnak ki és 
pedig: Budapestről Nagymarosra és vissza; I. hely 
1 korona 80 fillér, II. hely 1 korona 20 fillér: Vácról 
Nagymarosra és vissza: I. hely 1 korona 10 fillér, 
II. hely 75 fillér. Fenti járatok alkalmával egy nags' 
s minden kényelemmel ellátott termes gőzös köz­
lekedik, melyen a közönség cső ellen is védve van. 
A hajón jó vendéglő van polgári árakkal s pontos 
kiszolgálással. Nagymaros és Visegrád között csa- 
vargőzös közlekedik, melynek állomása Nagymaro­
son közvetlenül a ható kikötőhelye felett van. Ha e 
járatokat bármily okból abban kellene hagyni, agy 
erről S társulat idejekorán hirdetést fog közzétenni.

ÄZ Éo Újságom
előfizetési érái

egyodővre 2.60, félévre 6.—, égés* éve 10.—-kor
eiLger is Wottner, Andrtíiy-at 10. szám.
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KÜLÖNFÉLÉK.
Abban a kis házban...

Abban a kis hájban 
Hejh ! de sokan várnak.
Mikor jön a posta,
Egy szomorú asszony 
S gondtalan gyermekek 
Százszor is kinéznek ;
Idegenben járó 
Édes jó apától 
Hozott- c levelet ?

Uögicsélő szijjal 
Kérdi a legkisebb r 

Mondd meg édes anya '
Mit üzent, merre jár ?
Soká’ jön-e haza?”
Szomorú asszonynak 
Elszorul a szive,
Siró zokogástól 
Elakad a szava. . ,

Én meg itt tülekszem,
Fényes Babvlonnak 
Rüntanyáit járom 
Kenyerét keresve.
S bízó hittel nézek.
Amit az. az asszony 
Gyönge vállalti hóid 
— Mások veikéiért, —
A martir-keresztre.

Es a mig a lábam 
Sárba, bűnbe gázol.
Lelkem tiszta szárnya 
Abba a kis házba 
Et-elvisz engemet;
S annak az asszonynak 
Fájó szenvedése 
Édes vágyódással 
Tölti meg telkemet.

Hatalmas erő kél 
ernyedt izmaimba:
Kussadt térdeimről 
— Bár levert az élet —
Újra talpra állok . . .
„Kn Uram ! Istenem !
A íról a kis házról

A RENEGÁT
— EREDETI REGÉNY. —

Irgalmas kezeddel 
Vedd le már az átkot!“

Gyulai ]áű»K.

(Napoleoc görög származású ?) üöiögorszag 
Maina nevű kerületében, ahol _ a harczias 
mainoták laknak, nemrég VTn érdekes márvány­
táblát találtaié, amely Ultiban egv Lalomeros 
nevű ember házát díszítette. Ettől a La!ome,ostol,
aki gazdag földbirtokos -és köztiszteletben álló

irtaí DÉRI GYULA.
59

Azóta ő a legbefolyásosabb munkás s 
mikor Noir Viktort temettek — akd Bona­
parte Péter herczcg pár hónap előtt agyon­
lőtt — egyedül ö akadályozta meg a for­
radalom kitöiését. De nem hálából a bccsü- 
letrend szalagjáért, hanem azért, mert Leíranc ' 
Péter épen olyan mérsékelt, mint elszánt, s na­
gyon jól tudta, hogy a forradalom még akkor 1 
nem volt szervezve.

Szomszédságában ül Mignard Fülöp, a j 
G.'ouvrict” szerkesztője, a legnyugtalanabb 
szellemű ember, kit valaha a föld a hátán
hordott. ,

Reszt vele a vele egyidős 19-ik szazad 
minden nevezetes mozgalmában. Crak lő éves 
volt, mikor Napoleon Libáról visszatért, de azért 
a watterlooi ütközet nem eshetett meg nél­
küle. Később aztán részt vett a görög sza- 
badságharezban, majd a júliusi forradalom­
ban, a 32-iki lengyel fölkelésben, a 48-iki feb­
ruári lázadásban és a júniusi munkás-fölke- 
lcsben, 49-ben Magyarországban harc/olt 
Nagy Sándor hadtesténél, 51-ben Napoleon 
ellen küzdött s meg ezenkívül részt vett egy­
ket karlista mozgalomban, olasz szabadság- 
harezban, a 63-iki lengyel fölkelésben, — szó­
val jelen volt minden néven nevezendő vér­
ontásnál. Vénségérc szerkesztő lett, s mint 
mondják, vállalata igen szép jövedelmet hajt, 
mert lapját a munkások szentirásnak tekin­
tik, s naponkint hatvan-hetvenezer példány­
ban vásárolják. Mignard ennélfogva megbe­
csülhetetlen szolgálatokat tehetett a forrada­
lom szervezése körül, s a végrehajtó bizottság 
meg van róla győződve, hogy lapjának legelső 
fölhívására legalább húszezer fegyverfogható 
férfi fog soraikba állani.

ői-fiu volt,’származott állítólag Bonaparte Napo­
leon. Korzika szigetén a Calomeros név nagyon 
gyakori s a kis ország történetírói említést is tesz- 
11GZ egv Calomerosrol, aki azok köze a görög esa- 
t adok "közé tartozott, melyek egykor Konstantin 
Stephanopulos vezetésével Itáliába menekültek. A 
görög kivándorlók nagy része Korzikát kereste fel, 
egv részük Toscanában és Gciuiában maradt, ha­
liában megtelepedve, eteő dolguk volt nevüket ola­
szos! tani, igy a „jatroe' -ok (jalros orvos) Me- 
cick lettek, ' Ugyanezt tették a Calomerosok is. 
akiknek neve (Calomeros jó rész) Bonaparte 
lett F.zzcl meg is volna magyarázva a Bonaparték 
Pörög eredete. Egy ftrensei könyvtár régiségei_ kö­
zölt van egy kézirat, amelynek cziinc : - Iölténél! 
cryDiteménye mindannak, ami Rcina kifosztásakor 
T:ö87-lxn végbement. Irta jacoco Buonaparte, aki 
jelen is volt.“ Amikor Bonaparte Lajos, Hollan­
dia királya,’ Napoleon testvéröcscsc i829-ben 
Firenzébe visszavonult, fölfed«-.te ezt a kéziratot 
és íranczia fordításban képekkel illusztrálva, ki is 
adta. A hollandiai király ezt a freopo Buonapartet 
őseként említi. Cáíomaosröl nem szól, de nincs 
kizáiva, hogy valóban ettől a (görögtől szál mazik 
a nagy korzikai.

(Leiegyverfcezés at álSatvllá|ban) Azokban a 
nany természettudományi múzeumokban, amelyek 
a már kihalt állatfajok "jr.íTadváaiyaival _ is tel van­
nak szeieive, igen sok olyan csontváz láthaió, 
amelyek azt bizonyítják, bog’/ a föld őskora- 
bnn nagyon sok Állat, mér 3Z o« írsí tcrmclück 
iS, csodálatos erős és hata’anas pánczélla! vol­
tak felfeg'-verezx'e. igen érdekes feladat a termé­
szettudósra a már kihalt és a még éló állat­
fajok összekasontitása révén annak megállapítása, 
hogy milyen fokozatosan vesztették el az idők 
folyamán az egyes állatcsalitdok, a legnagyobb 

i termcíüek, csakúgy, mint a legapróbbak, részben 
! vagvr egészben a védelmükre szolgáló fegyverzetü­

ket mert még ma is vannak alaposan íclvegyverzctt 
I állatok. Az alsóbbrendű állatok, nevezetesen a 
I rovarok között nem kel! soká# keresgélnünk. De

Greppotól negyediknek egy érdekes ar
ezu fiatalember fii. Sötét szemeiben rajongó j 
hazaszeretet lángja ég, magas homlokáról el­
szántság és erős akarat olvashatók le. Arcz- 
bőre halvány, kezei fehérek s oly lágyak, í 
mint egy nőé. Az ember szinte csodálkozik 
rajta, hogy mit keres e finom alak itt c ri­
de" társaságban; ha azonban nevét megtud­
juk, eszünkbe fog jutni egy történet, mely kellő j 
magyarázatot nyújthat.

E fiatalember Saint-tvon marquis, egyet­
len fia annak a Saint-Ivon tábornoknak, kit 
Napoleon az államcsíny negyedik napján agyon­
lövetett, mert az megtagadta egy fölösleges 
vérontással járó parancs végrehajtását.

A fiatal marquis hat éves volt akkor, 
látta atyjának holttestét a térítőn és látta 
a gyilkos golyók által ütött rtyolcz véres 
sebhelyet homlokán és mellén. Azóta a Saint- 
tvon család iránt Napoleon sok kegyelmet 
tanúsított s nagylelkű adományokkal akarta 
jóvá tenni véres bűnét; az ifjú Saint-Ivon 
Baptist előtt is fényes carriert nyitott, s 24 
éves korában osztályfőnökké nevezte ki a 
külügyminisztériumba. A fiatal marquis elfo­
gadta ugyan a kinevezést, de csak azért, hogy 
engesztelhetetlen boszuvágyát annál sikere­
sebben elleplezhesse, s a Napoleon megbukta­
tására törekvő párt vezéreivel folyton a leg­
élénkebb összeköttetést tartotta fenn.

1 Hogy czéljaikat elősegítse, óriási javai­
nak nagy részét pénzzé tette s rendelkezé­
sükre bocsátá, sőt a legitimista főúri liga pénz­
tárából is több százezer frankot tudóit szá­
mukra szerezni.

A gyűlés többi tagjai nagyobbrészt vad, 
marezona alakok voltak; gyármunkások, kőfa­
ragók, kovácsok, kőművesek, ácsok, mind nagy­
hírű felbujtó tagjai az „lntemationalc“-iiak, akik 
munkaszünetelések alkalmával a saját szakjuk- 
beli munkások közt mindig vezérszercpct vittek. 
Mindnyája értelmes, ravasz és furfangos s már 
külső megjelenésénél fogva is kiválóan alkal 
mas a műveletlen tömegek vezetésére, ők vol­
tak a forradalom karjai ; a fejét az a nyolcz- 
tiz képviselő s népszerű iró képezte, kik Urcppo

a nagy eei Inezes állatok, sőt éppen az óriások 
közé tartoznak a legvastagabb bőrűek, amelyek­
nek vastag irháját csak a legújabb idők gyükolo 
lövedékei ‘ képesek keresztüllyukasztam. Azonkívül 
mindenkinek eszébe jutnak a teknosbékak es az 
öves állatok. Mégis határozottan megállapítható, 
_ mint ezt dr. Oswald Félix kiváló természet­
tudós egy szaklapban tudományosan ki is fejti
_. hogy a jelenségek szeiint az a körülmény jut
kifejezésre az állatvilágban, hogy az egyes a la­
tok'hnva-tovább teljesen levetik fegyverzetüket, 
Az amphibiák és reptiliák, amelyek most nagyob­
bá ra meztelenek, vagy csak hiányos szőrzetnek, 
hatalmas pánczélzattal védett elődökkel bírtak. A 
csonthalaknak, amelyek egvkor valóságos vert 
közé voltak szorítva, nagyon megapadt a szama, 
vagy teljesen levetették védő luházatukak Az öves 
állatok is hatalmas és szerfölött ellentál ló pan- 
czélzalu állatok maradványai, sőt a delfinek es a 
bálnák, amelyeknek legföljebb vastag bájuk nyújt 
védelmet, is pánczélozoít állatok utódai. Az állat­
világ tehát az egész vonalon példát ad az emberi­
ségnek az általános lefegyverezésre.

(A vaj ize és szaga.) A vaj ize és szaga 
nagymértékben attól a takarmánytól függ, amely- 
lyel a teheneket táplálják. így a borsos mentá­
nak, répának, lóherének stb. ize és szaga biztosan 
mutatkozik a vajban is, melvet az etetés után fejt 
lejből készítenek. A takarmány megválasztása te­
hát kiváló fon ossággal Dir a tehenészetben, tud­
juk ugvanis, hogy az általánosan kedvelt groy-i 
sajt kellemes izét az illatos és zamatos alpesi fü­
veknek köszöni. Laad amerikai tanár e íárgvban 
igen érdekes kísérleteket telt, melyekből kivehető, 
hogy a legtöbb vajat nyerhetni a lenmag pogácsa 
ctelésc ó tál, ezt követi rendben a tengeri-liszt, 
korpa, zab és széna. A tengeri-liszt etetésének 
kiváló hatása van a vaj konzisztencziájára. Alten- 
deneben (Wcsztfália) legújabban a_ savóból Stübe 

! és Spiró módszere szerint szeszt főzlek s az egész 
I termény, amint a Molkerei Zeitung állítja, már 
I előre eladatott s Altcrnei cognac név alatt került 

a kereskedésbe.
(Piasr. és a íranczia forradalmak.) Valahányszor 

forradalom tört ki 1 rancziaországban 1789 óta, 
Rómában mindig Piusz uialkodott. Mikor XX 1. 
Lajost ti ónjától megfosztották, V. Plusz pajta ural­
kodott. Mikor a direktóriumot megbuktatták, VI. 
Piusz volt a pápa. Napoleon XII. Piusz alatt bu­
kott meg. X. Kőioly Vili. Piusz alatt, Lajos Fülöp 
IX. Piusz alatt menekült Páiisból.

közelében foglaltak helyet. Közvetlenül Greppo 
mellett egy fiatalember ült, nagy csomó Írással 
maga előtt; úgy látszik ő a bizottság tit­
kára. Nevét már ismerjük : Le mail re Jakabnak 
hívják.

XXXIV.
Greppo csöngetett s a zajos társaságban 

egyszerre néma csönd állott be.
- Elérkezettnek tartom az időt, szólt 

most Greppo, hogy elvégre szakítsunk az inga­
dozás, a gyáva kcscdclmczcs politikájával. Azt 
kérdezem mindenkitől, aki ellenvetést tenne, 
hogy tulajdonképen mire akar meg várni ? 
Nem vagyunk-e elkészülve egész addig, 
hogy csak a jelszó! kell kiadni? Fegyverünk 
és lőszerünk a legutolsó hónapok alatt egész 
garmadával halmozódott össze, a nép ingerült­
sége pedig a tetőponton áll. Szabad-c elsza­
lasztanunk ezt a pillanatot ? 1 liszen minden nap 
uj veszedelmet hozhat ránk és ügyünkre. Ki 
tudja, összegyülhetünk-c csak holnap is igy, 
ahogy most együtt vagyunk ? F.gcsz falka
szaglászó kutya leselkedik ránk, s én ép- 

I pen nem csodálnám, ha egy-két nap
I alatt a végrchajlöbizotlság tagjai közül csak
I itt-olt akadna szabad ember. I lát arról

ki áll jót. hogy saját magunkban is meghíz­
hatunk-e? I n ismerlek mindnyájatokat, mégis 

1 néha azt gondolom, hogy milyen különös
egyik vagy másiknak 

töredelmes vallomást 
Igen szép ára volna 
bárha minket egy ki­

becsületes- Na-

volna, ha közületek 
eszébe jutna bűnbánó, 
tenni a rendőrségnél ? 
az ilyen megtérésnek ; 
csit le is nyakaztatna aztán a 
polcon.

E gyanúsító szavakra rosszain moraj zú­
gott végig a társaságban, Greppo azonban 
nyugodtan folytaid:

— Fölösleges a türclmctlcukedés. Én 
igy együtt teljesen megbízom bennetek, 
s tudom, hogy olyan férfiak vagytok, a 
kikre számolni lehet minden körülmények 
közt. De ha már egy áruló akadt köztelek, 
mért ne akadhatna egy másik is i 

(Folyt, ktiv.)

.JtMUUUUi!!. ’.nuufzfeI
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SZÍNHÁZAK
Csütörtökön, 1909. szeptember 2-án

Nemzeti Színház M. kip. Operaház
A vadkacsa,

ltagttomédm 6 feivonásb.n. Irta 
Ibién Henrik. Fordi otta: dl 

Luk Acs GvCiiry.
Wed» Horváth

Pethes

HtaUxunr 
Gms 
Hedwig

Dr. fteUfttt 
Motóérk Kötét nr 
Képét* nr 
Rövidlátó nr

Gabányi
Gál
Hegy esi
Várady
Lenkei
Somlai
Mészáros
Bónis
Hajda
Martos

Kezdete fél 8 órakor

Vígszínház
Á tolvaj.

Brinmfl 8 tetv. Irta Bemstaln 
Heed. Korttitotia Góth Sándor.

BájsgyiGeoil» (inasi ti.
Vaysín Góth
MnMnat»» G. Kertész K. 
Fernand Tana?

Kezdete V18 órakor

Magyar Színház
A szabin nők elrablása.

tálak 4 íelvonaaban Irta 
lönthan. Fordította Sipnlus

Vlgtá

Dr, Zomoter 
Borbála a fetoséju 
Feel», a leánya 
Marodul Bogdán 
Pista, a fia 
Dr. Kontor 
Marione e, feleselő 
Bottá* Fridolin 
Rára, etakácsnő, 
Sipka Vendel 
Kati, cseléd

Kétbey 
Hera P,
Tóth 1. 
Kőrmcndy 
Z. Molnár 
Csortos 
Mészáros G 
Borosa 
Korrai R, 
Czobor 
Béres M,

Kezdete fél 8 órakor

Uránia Színház.
Bőn ésbönhSdés

Kezdete V« s órakor

Zárva

Főv. nyári színház
Carmen.

Opera 4 felvonásban. Zenéjét 
Szerzetté Bizet. .Szövegét Morén- 
tier Prosper beszélve atAn írták 

Meilhao és Halevy L,
Kezdete fél 8 órakor

Király Színház 

Jánoska
hautaaztikua zenés vígjáték 8 
felvonásban. Irta Martos F< 

és Jacobi Vlkto]
!i,y* 0r
Böske 
László 
Jánoska 
Kézmér 
Rózsiké 
Magda
A rozsdás báró 
A tanár nr 
Kovács Döme

erencz 
>r.
rley Flóra 

JHarmatH 1* 
Fürth E. 
Szirmai 

Fényes A. 
Németh 
Lakos Vilma 
Kosári 
Papír S. 
Csiszár 
Raekó

Kezdete fól 8 órakor

Waldmana Imre igazgató. VI., Nagymezó-u. 17.

STEINHARDT-MULATO
Rákóczi-uf 63. Teleioa 54—23.

A FEKETE FEANCZI
U órakor:

CSINGILIbiGI!

Ma ás mindennap
Bohózat, ívták: Glinger ós 
Taussig, ford. Steinhardt.

U órakor: 
Bohózat, írtak : Glinger és 
Taussig, ford. Steinhardt. 

További Steinhardt és Gyárfás fellépte teljesen uj magán- 
srámáik ban, valamint Madame Darlay et Son Dan 3 our 
Bady apache-tűvvrojok, Becarusoe olasz utczai énekesek, 

I,otinó* komikus tornászok.
Jegyek: 9—12-í; és 8-6-ig Rákóczi ut 63. és özv. Konti J.-né 
dohénykfllönlegcstiéfii árudájában, Andrássy-ut *29. kaphatók. 
Esti pánit tár nyit ás 7 órakor. A remek télikertben cabaret 
és tán*. — Belépődíj nincs. - ízletes magyar konyha a hires 

ííalúné vezetésével.

Föv. Városlfi Szinhä
A Smokk esalád

Bóhozat 3 lelraaásban. 
Kezdete fél fi órakor.

ÄPOLLO-PROJEKTOGRAf

Halálngrán a Dunába- Kan-
kovszky Artur, Magyaror­
szág búvárúszó bajnoka- 
(Saját felvétel.) -- Kakaó- 
termelés Nyugat In diában.
— Gyormeká mofe. — Ha­
dár az aranyfealitkában,
— Női kalapdivatOK. — A 
zsebkendő, — Fígyverlár- 
gak — A mérgezel'; bobonok
Az előadások hétközi apók on d: 
u. 6 órakor, vasár- és ünnep­
napokon 3 órakor kezdődnek.

llj bemníütközések.

PAIMA-MMAL
??? Ember-e vagy majom ???
Prolongáltuk! Projangáltuk !

Az előadás kezdete 8 órakor.
A télikerHen icgsoli öt óráig VÖRÖS ELEK czigány- gcua 

zenekara hauifvorsonyez. Bg0|
Jegye ló vétel 10—1 és 3—6 Óráig, péntektől, augusztus 13-tól Hj&j 

kezdve, a nappali pénztárnál. p

81* a

Máruánypaiota.
Igarplót FatER-lArm A.

Szerecsen-utca.
Telafon 161-45.

Seznzáoloa zuúsor! W& Szenzáción műsor!
Klubéi bl.iy.Yon| JRMftCiflTfl
a világhírű kigyótáncozTO. két (ipán here®gnú,

Kondor» Eunö
és még lf> elsőrendű attrakoló.

Előadáo
H»iy*ra 
Jegyek egiu o*p

Ufl este 10-1 óráig Röggel ö-tg táncmulatság, 
rak: 1’ahojy 12 K, belépőjegy *2 K, éjjel 1 óra után 1 K.
égé*!? nap síére válthatók a PARI 81 AN A pénztáránál

EGYETÉRTÉS 17

BEIETÖW BUDAPESTI CABARET BONBONIERE
Városliget. Telefon 107-46
Ma, csütörtökön, szept. 2-án

Bálint Dezső igazgatása alatt.
Ma és minden este 9 órakor

Délután 4 ós este :i'i 8 órakor. 
A délutáni előadásban ury ;i 
felnőttek, mint gyermekek fele 
árat fizetnek. Mindkét előadás­

ban cgyenjö műsor.

féli helyiségei S^évay-uíca 18,
Leitner ós Keleti TELEFON 14—2*2. R-oth Sándor

Ma este tél 9 órakor! RSegnyitó iitmepi előadás.
^alO orakor

falusi erkölcsök
tréfás vidéki história. Irta Satyr. Rendező: Rotb. Sándor. 
Végül 11 órakor :

Die Hetim EepaMik
álomkép. Irta: Satyr. Rendező: Rotb Sándor. 

Továbbá V/emer Tercsi ós Springer Ármin ugyanint 
Trebiísck Sándor uj szóló műsorával.

Nappali pénztár Róvay-utoa 13. d. o. 9 1-ig és d. u. 
3—6-ig, úgymint Sopronyi nagytőzsde Rákóczi-ut 1. sz. 
12 óra után az T-s5 emeleti CASINO DE PARIS-bau a 

világ legelső ónok- táucz-altraktiók fellépte.

2, Fényes Előadás 2 az óriási sikert aratott szenzációs szeptemberi műsor.
........... ‘ ' 2 íranczia bohózat; Baráti kölcsön.Az a szegény Timót! 4 aktuá­

lis tréfa: A kenyérgyár". — Az orvoskongresszus. — 20 uj kupié: 
A fiamat beírattam. — Áz cgi tűz. — Dinom-dánom, sum, sum, 
bum! — Éjjeli betörés. A bankliivatalnok. — Csináltasson , . . 

stb. stb. Előadás után ROUT a társalgó termekben,

RÉPÁT! VIZ
RZÉGVÉNVeS ÁSVÁNYVIZEK GYÖNGYe
.MURUT05 BÁNHALMÁK ELLEN*

•TIK POLOCKOT MtiR MÁZHOZ 9Z.nV|.ITWNI«, 
FÖLEBflKATí

MAGYAR ÁSVÁNYVÍZ FORGALMI ^KIVITELI Rí
B»TnoRr-ü 5. st reutvon;-)6i-6^

lKi!ÍfVraKffl£®

Ma és minden este 8 órakor
az n] szenzációkkal bővült kolosszális szeptemberi műsor

Ä szerencsesEám. A legkacagta- 
tóbb bohózat. 1

A bősz Teréz. — Egy apa, aki beirat.
A palkovnik előtt.

— Drama. —
Cigányország.

Operett. —

A night tn Dreamland. Varjas Antal uj Zorkovits nótái, — 
Solti, Borosa, Kabók. — A Venus leányok és még 12 attrak­
ció. — Éjjel 12 órakor a ragyogó tükörtelemben : ROYAZi- 
CABARET. — Ének és tánc előadás. — Keringő-verseny. — 

Cigányzene reggel 6 óráig.

Szeptember 7-én újra Budapestre jön a Faun és Nimfa!

99
Allénk:

$?.
ti> «£> <B fT pr

|OVOí 5
Legújabb tengerész­
öltöny fehér ős kék­
ben 16 K.-t ó 1 feljebb

e s t v ó •
nőiKOCH V

Budapest, IV. kér. 
Károly- körút 26. — 
Mosóöltönyök 3 K.- 

tói feljebb 3437
ővjtst

Ö Zí
egy ócska zongorát vagy pianinót éa

OB
havonta 12 vagy 16 korona kölcsöndijat, végre pénzét 

kiadta, zongorája nincsen. h

FZJZÍBT
havonta 20 UoronAt, kap egy kiváló gyártmánya, leg­
modernebb érczpánozéltőkés keresztharos n| zongorát 
vagy pisr.innot, nem ir alá váltót, nem áÜit kezest, nem 
lekötelezettje bankszövetkezetnek és idővel mégis *nl»l- 
dona lesz a zongora. — Ilyen ideális szolid, liberális módon 

kapható kizárólagosan csak

MUSIC A“ részvény-társaság
(Igazgató; Sternberg Dezső.)

zongora eladási és kölcsifazési telepén.
Enfon tölcséruélküli legtökéletesebb grammofon- éa mÜTész- 

lemezek főelárusitósa.

Bsazfapest, ¥ä., Tes-éz-kőe-ut l/a.
(Királ^'-utcza sarok, az Országos Zeneakadémia közelében^ 

Telefon 4—31.
BBSr Zongorák becserélése, javítása, hangolása legkulánsabban. 
Fenti renelszep kedvezményében egyelőre csak 

a fővárosban lakók részesülnek.

ff

JUJ

wägmeb mm&

evelőinlézetees
nyilvánossági joggal RÁKOSPALOTÁN.

(Vasat!-, pósta-. távírda- ós telefonállomás.)

inthet 3 oszttáíyu főgimnázium és 
4 oszt. polgári fiúiskolából ált
Ai osiiiy- és éreílségi biznndlwiiyo^ áHamérvényesek.
At Intézet egy 5 holdnyí kltarjedésü parkban fekszik

Slapos oktatás és jó ellátás. 
Növendékek lehetnek bennlakók és bejárók.-*

ÉjtesitÖT^l^készségesen szolgál

az igazgatóság.

4 w MDOT "fí/XZ

m-iu
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ISKOLA KEZDETÉVEL

dús választékban, 
legújabb 
kivitelben

cs. és kir. udvari szállítónál

Budapesti IV>9 ^uzeum^ke^ut I« és 3« sz,
Kérjen árjegyzéket.

liípiliiil

beköszöntővel ajánljuk

dús választéka és elsőrendű minőségű

vadászfegyvereinket,
melyek csekély hávi

közeke - acetylén
éjjeli szántásoknál gőzekékre különösen alkalmasak, mert nappali lényt adnak,

Automobil-lámpák
kézi, kocsi, kocsira d, pózna, 
asztali, udvari, kerti, istálló,

Acetylén - lámpák,

BÁRDI JÓZSEF R.-T.
Budapest, Vl„ Liszt Ferencz-tér 15 H

‘ S 1 í:
I %

Telefon 16-28, Sürgőnyczim: PNEUMATIK,
ésáP / / '

Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve

ixúum. ÓÁxa- 
I jtd‘S&aAsdÁtxt'í
1 Jlj&xái: &u*prym. tt <»s.- 
Jtfjccí JK /mc m!a* vífi ■ 
AvrtÁrf, slúy A&xo! -w-t ■

[ qadrf/it «ír rójiiffi7*'’
I f/olc A Aéíf zZ - 1

A éffie/no//>r*s/. I

.neu/. JUíó&rH. c& j
.4^//w»« <»w«^ «äC 

VÍzv8^>e - 
jzz/vA Aca/íU.tr/vMu. ■
C&JwzA

o&/ y «r**/ 
c. Xe

,//ás*sA*'í?

BO
biztonsági gyorsfözö
Tűzveszély kizárva.

Ha felborul, elalszik.
Szesz ki nem folyhat.

Szeszfogy asz tár, ban igen takarékos
Tartós, szolid biytielbsn, ónozott vasból

Ára Budapesten 4 korona.
Kopható minden jobb r.-;ikbayágó üzletben. Ha v1, 

nem kapható, h/iveskedjék luv.:ank íordu’ni.

Képes prospektus ingyen és bóvmentve.

Rops FémáruRészv.-Táís,
Bpest, V„ Váczi-ut 74 F.g, Telefon 106-58

részletfizetés mellett
beszerezhetők.

Duímlit és Boldschiniíí
fegyveráruháza

Fndapest, VII , Rákóczi-ut 30
Arj ;,.-.v.k kívánatra ingyen ós bementve
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5ELőPfíTMKÍE
__ t—sggf

KIVÁLÓ S/HSfJS SAV/^íNYUVIZt

ŰVOMOK868SOK és SáR6flSÁSEi.$,6M
PALACKOT fiáét HátHOl StÄCLITUN«. 

FÖLEAAKHTi».ÄiyC»ÄÄ
«sskäí;

Alkalmi Bútoráruház
Legolcsóbb bevásárlási forrás búto­
rok, garnitúrák és szőnyegekben!

BALASSA es HÓM
H bútoráruháza 11

Budapest, VI., Eötvös-utcza 17. sz.
:: (Andrássy-ut Bárok.) ::

:-íkjLÜ£L.tk ik.

Merni h&bogséqek
Ä férflak-

legjobban aUnljnk ”bevm >.^--sr4si D ‘UíU1^ -.M5Ä

ssttsSss?»

iS1.^ B *

raesausa

Most jeiessf meg

Tátra
Útmutató a magas Tátrába és a tátravidéki für­
dőkbe. — A Magyarországi Kárpátegyesiilet 
közreműködésével szerkeszielte df. Ssontagb 
Kiklóa. átnézte dr. lármay László Térképpel. 
Negyedik kiadás, ára 2 kor. 40 fill Sieger és 
Wolfner kiadása Bpesten, VL. Andraasy-ut 10.

Ugyanott jelent meg a Kassa Oderbergi Vasat 
személyszállító vonatainak

Zsebmenetirendje
Érvényes 1909. máins 1-161. — Ara 12 fillér,

ltodon könyvkereskedésben kapható
ffCSi43ty^i^rcaao>tr.mTOt3ovTci

Párisi világkiállítás „Grand Prix“ 1000.

HHIZDfl-féle HESTITUTlflNSFLSIíD
mosóvíz lovak számába,

Egy üveg ára K. 2.80.
Ar udvari istállókban, továbbá » nagyobb katonai ég 
polgári istállókban több mint 40 év óta hasznAUV an, 
nagyobb strapák flott ós után való erősítésre és erő­
gyűjtésre. »z inak merevségén ól Ftb. kép • it i a lovat 

s legnagyobb inunk.-.bírásra trainingban,

A Kwizűa-íélc Hesiitniionsfiuid
csak akkor valódi, ha a ieutl 
vedje^ygyel van ellátva. —
Védjegy, ozimkép éa gongyö- 

lés törvényesen védve.

Főraktár i TÖRŐK JÓZSEF gyógy szeré sz, Budapest, 
Király-utcza 12. szám és VI., Andrássy-ut 28. szám

li—VliES'

<v--mrT3KB2r!2TxT-rmsTTSZR»

v.

rMmméi

fal4ákf
legjobb és legolcsóbb

ö p$
VezérkópviaelOsóg :

PRÁGA,

SoHkenicka 30.

csaassauoagiaaaaBBs

Isii Some is Fio
eaállitóeszköz és gépgyár, 
leír. országos fogy intézőt
zzzzz yÁSZ. rrs
6várt: mimtennemtl la- es 
mtalicskát, kó- és kézko- 
esit, szerszámokat, emelő­
gépekei, kettős áttétellel, 
nisihíürésmiíaiokat kerti 
óe locomobilfeeskendőkeí 

etb. etb.
Budapesti raktár és Iroda:
VI«, Gyár-yicza 23,

Tf'Qfun : 131—27.
& S£.*la'l?u áve^slatot) 9

* r.7TL2FüíOTi."vi-rsiLü

Lekésett!
mórt nincs Jó érája, pedig megbízható, pontos 1 ártsa Őrit

polsíb kélimb

29- szám
mfiórAsnál

BUDAPEST, m, BBZSÉBBT-EŐBBT 
részzleífisetésp® tít
Javítások és vidéki megrendelésekre különös ügyelem I
KTacy képes ár]e&-yx6k Ls^yaa és bérniaatávs küldetik

*3 kötszerész

PEST,

i7. Ersséhot
'’usun ff láz ereit raktárát

M'rtrnánxa orvosi, f?e- 
ós betegápolási t ár - 

Sy&kban.
;Tt' ryái ímányn mérv. kir. c-badaJmai;. ii Polgár• íclu

sér»vk ötő,
> nya. orLh- ycdiai készülé- 
V, mülái alí ea kezek tb.
di franezia különleges? gr-*: 

kTguerand íils párisi gyárból.
’ -4 {la misító s ollen védve 16202

szám alatt.

}j űrjogyaék ingyen és iiérmeutve,
mcjs.clf.ncló, mily tárgy szükeótres.

lEorédiÉoripar, Kendi Antal
I Budapest, IV. kér., Károly-körut 2. szám.

Telefon ifi—ss, Telefon 16—68.

Borszékek és karosszékek. Angol bötbuioiok készítése.
Saját ni fi hely ok. —
Kü.ön osztály has*' 
nált börbutorok

festésére és 
renoválására!
Különlegességek

orvosi fog-adóter­
mek számára. Meg­
bízható munka jó 

anyagból!
m

MOFFMMM S. és W.
Budapest, V.f ZoBtán-utcza Í3. az.

99 J3L Cf fi? s. &L‘66
Magyar kir. tengerhajózási részv.-lárs. vezérfigynóksége-

Szeptemberi hajófárat-jegyzék:
1909. szeptember havában a következő gőzösök 

indulnak Fiúméból: 1

1 Hová. Gőzös neve | Kelet

J Livei |>oot** Bavarian 8/2 j—9/5I Hamburg**
Brazi'ia*

Mecklenourg
Szeged

8/25-9/5
9

Liverpool Tyria 1—10
Rouen Zichy 1—10
Hamburg*- Bagdad 1—10
.New-York Pannónia 11
London. Bristol Kolozsvár 5—15
Bordeaux* Báihory 5-15
London, Hull Ebro 5—15
Rotterdam Antwerpen,* 

Koppenhága** Duna 10—20
Rour-n* Deák 10—20
Hamburg** Venezia 10—20
Liverpool Cypria 15—25 I
New-York Carpathia 25 1
Lissabon, Glasgow* Kálmánkírály 20-30
Afri a* Adria 20—30j London, Hűl1. Sappho 20—30I Hamburg** Emmi Arp 20—30

§ Liverpool** Arabian. 9/25—10/5

A *-ga! megjelölt viszonylatokban a gőzös Triestet 
is élinti. ** Amennyiben a gőzös indulása előtt 8 nappal 
elegendő rakomány nem jelentetett be, az igazgatóság 
fentartja magának a jogot, hogy ezt a kikötőt ne érintse.

Honnan 1 Hová
"
Gőzös neve j Kelet

Hamburg** Fiume Byzáncz 18/24—9/4
New-York v Carpathia r 2H Liverpool** Gulf of Suez. t—10jjbondon, Hull Sappho 1—10
Hamburg** n Elirti Arp 1—10
vio de Janeiro.

Santos friest-Fiume Arad 5—15
London Fiume Baross 6—15
Rouen Triest-F.ume Tibor 5—15
Liverpool Fiume Veri a 6—15
ifrika Triest-Fiume Adria 10—20
London, Hull Fiume Murillo 10—20
Hamburg** , Róma 10—20New-York 9 Ultonia 23
Liverpool** Italian 15—25
Rotterdam,

Antwerpen Jókai 20—30
Bordeaux Tnest-Fiume Matlekovits 20—30
Glasgow Stefánia 20—30
Houen Zichy 20—30
Hamburg** Fiume Babylon 20—30
Liverpool » Brescia 20—80

a)
Kézéjstengeri szolgáltat.

. Fiume—spanyolországi vonal: Fiúméból; Rá­
kóczi 4., Lederer Sándor 11., Zrínyi 18., Kassa 25. 
Valenciából : Knssi 1., Mátyás Király 8., Szent László 
15., Rákóczi 22., Lederer bándor 29.

i>) Fiume-marsetllei vonal: Fiúméból: Árpád l.,
Szapáry 8„ Andrássy 15, Tisza 22., Árpád 29. Marselllebő!: 
Andrássy 1„ Tisza 8., Árpád 15., Szapáry 22., Andrássy 26,

«Bersan" MM
Teljen
gmtimi
savók.

Dcrsun gus
H é 5 fc £$ 0

b ciji lökéit 
hli tót:

fon

1 sarok
A Rzójopfyre

Blfaß^OiW“
Ír7jobb rumini' ?trok n világon. Kapható minden 
bor*, cipó-, (mmmi-áru- < 8 drogueria üzletben.

Nagyban ezótküldl
DWi) e. ggu

IZZ—n VIZEM, Vt/I,
Yfff,

Berson
•árok.

V.-W'Vr
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20 EGYETEK1E»
iütörtök, szepieifmer

B hirdetési rovatban minden. MÖ
B<»vszerl beiktatása közönséges 
D0tit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 flL-rel fizetendő.

Féűzszekrények
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pénzszekrény- 
raktárban. Budapest, V., 
Bálvány-utca 6—C. 82

3 koronáért
szép esemege-szóllőt szállít 
postán 5 kilós kosárban 
(kb. 4r* ko. utánvéttel
Szöllősy Imre Kecskemét,
VIII. kér., 188. sz._______

Sr' 13 rTk
fölösleges a gummi

UIRG Q’%1
at ideális ÓVSZER
három dobozzalS koro­
náért portómentesen 
és diszkréten küld:

Marktireit, gyógyszerész,
Budapest, Bohány-ntcza 84.

Csodaerős!
Gramofon, 200 koronás, va­
don at uj, 16 forintért eladó. 
Duptalemezek. Nyár-utca 5. 
ajtó 5. 5808

Hástelket veszek
a VI. vagy VII. kerület for­

galmasabb pontján 
150—:XiO L3-Ö1 nagyságút, 
közvetilő-ügvnökök kizárá­
sával. Ajánlatokat -Pénz- 
ember’1 jeligével a kiadóba 
kérek.

Csemegeszőllőt
Saszellas fajok metermá- 
zsánkint kosarastul 42 ko­
ronájával előleg beküldés­
sel postakosaranként 280, 
őszi duránczi baraczkot 
remek példányokat befő­
zésre 3.40. Gyiimölcskivitel 
Csongrádról 27755

Káposztának száza
hattól S forintig, görög­
dinnye hattól 10 forintig, 
rzukordinnye tíztől 15 fo­
rintig mindannyi nemes 
fajok, paprikának, ugorká­
nak szaza 1 trl. paradi­
csom mázsája 10 írt. Al­
mának, körtének, szilvának 
S-tól 12 forintig,bármelyik­
ből postakosaranként 1 fo­
rintjával előleg beküldés­
sel. Gyümötcskivitel Csong­
rádról.

KIS HIRDETÉSEK
Sjíoli, ablakok,

H hirdetési rovatban mindenessé 
OKyea*ri beiktatása közDsségee 
pitit betűkből 4 ffllérrel.kompnkt 
betűkből szedve 6flL-relfizettmd4.

Pénzszekrények ;
és amerikai Irodabúto­

rok, használtak és njak 
L'rendkivüli olcsó áron 
: szállít Hirsch, és Társa 
.Budapest, V.' kerület, 
Alkotmány-nteza 18. sz.

finrntos
Mntiilmak hatásos és kel 
lemes gyógyszere a Réthy 
féle cukorka, melyet po 
metefübél készít Béthj 
Béla gyógyszerész Békés­
csabán. Gyógyszertárban
tapli&tö. <26700

Réz és vasbuíor
gyári árakon, réz hálószo­
ba berendezések a leghí­
resebb amerikai módszer 
szerint készítve és féreg­
mentessé tételének egye­
düli gyárosán legolcsóbb 
gyári árakban ajánl Wsiss 
Jakab, Budapest, Andrássy 
űt 77. (bejárat Rózsa-utcá­
ban i 27644

Pótvizsgálatra
javítóra, pótérettségire, bár­
milyen vizsgálatra előké­
szít : «Szünidei Tanfolyam» 
Garav-utcza 5. 11. 12/a.

Csemegeszőllőt
remekszép nagy szemű ebes- 
<e'ast muskotálynál, vagy 
válogatott legszebb űszi- 
baraczkot 5 kilót 2Va ko 
rónáért, zamatos körtét, 
legfinomabb asztali vagy 
rétesalmát, édes besztercei 
szilvát 2 koronáért szállít 
Kliiler I. szőllí- birtokos 
Kiskunhalas,

Modem
ipasági butoroh
alkalmi véfcoíe 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, nrl 
szoba és irodai teljes be­
rendezések, — Dus raktál 
szőnyegek, függönyök, to 
ritök, csilláruk, vas- és 

rézbutorokban.

GROSZ SAKDOR és Társa
Budapest, Liszt Fcrencs-téi 
8, giám, ciciéit Gyár nteia.

Telefon 14—09.

Sl8i6l6níi8í5br6$!16fflI6!esr8

gengerái,
piacmét,

hegedül
fcAezpéanbenl árotioo ale(y- 

újabb r«sflsztTft

urjln kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy ircoyar honguerlolepén

Proipektnn íb ifjeajiík 
lagi'Cl. Mi

Budapest, K'rálz-u. 58.

Akar nősülni ?
hőbb mint 600 gazdag 
Tölgy előjegyzésben. Urak, 
vagyon nélkül is jelent- 

"Rezzenek azonnal:
(i. Schlesinger, Bcr.in. 18.

27457

Brilliantef,
aranyat, ezUstöt, ékszert 
Ó3 régiséüot vserek ét 
eladok. Kertész ékszerész 
Budapest, VII., Kiraiy- 

utcza 85. szám.
— Telefo.ifizám 95—43,—

bútor
Sö5/° megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Peremiek tere 3 
félemelet Vétel és eladás 
használt és uj 
polgári, urasági lakbérén- 
fejeseknek mahagóni es 
palisander bútorok, úri 
szobák, angol bőrgaruitnrak 
is szalonbntorok, keleti 
— szőnyegek, csillárait. — 

Telefon 82 -RA

vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily méreti 
ben és alakban, ige» ol­

csón kaphatók.

Wiener Á, utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI-UT 123. 

Tolefon 62-80.

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz, 

függönyökhöz, lakás beren­
dezéshez, r.sinőrolc, rojtok, 
bojtok képes nagy Arjegy- 
tókét kívánatra, ingyen 
küldi: Budapesti Pa szer 
mánygyár, Nagymezé ulcta 
>3. színi.

Dr. Kapitány Kálmán

Vasöutor.
Rézágy 85 fit, gyannuk- 
Agy 11, összecsukható vas­
ágy 6, ágybetét vaskeretű 
6.50, fakeretü 3.50, réz- 
gamis 2.50. összecsukhat* 
tábori ágy aczélsodrony* 
nyal 8.—, sodronyfonn-t 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban szállít Hteker Gy. 
cvára Holló-utcza 3/E. 
Telefon. 22—66. 26875

Salát gyártmányú éti rúnád­
nak 11 kor.-'iói feljebb; fütbetn 
Vártak ro bortál íeljobb. ths - 
lalok mindenféle b-utsrivaltpis 
{„ hán vizveielék-bcrrodezéso- 

kot legolcsóbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VII., Wesselényi-"- 
Mjt. Idolon Ilii—«R. érj agyié b 

m;yen es hérmenhe. n

SOL

SO ti

Parlamenti
gyorsírók által vezeteti 
magyar-nemet gyorsíró is- 
;..ola." Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás. A 
teijes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia. tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar Gyorsíró- 
Egyesület hivaía'os tanfo­
lyama. Alapította Markovits 
Iván 1868-ban. Biztos állás- 
közvetítés. Nyitva szept. 
1-től jut. 1-ig. Tájékoztatót 
küld á Babelsberger szak­
iskola. (fisak Liszt Kerene- 
tér 10. előbb Gyár-utca 4.1 
( zimre vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizárólagos 
szakiskolája irógépezégek- 
től s más hirdetésünket 
utánzó újabb tanfolyamok­
tól fílegctlec Telefon 64-68 
Rc'ratások egész napon át.

Egyedüli pontos tel­
jes ievélczime ősz- 
szes hirdetéseimnek

Kállai Lajos
motorgyára

BUDAPEST,
Gyár-ntcza 28. sz

Legújabb rendszeríl
benzinmotorokról
tessék dlszórjegyzéket kérni.

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat BákíCSi- 
Ut 19. bejárat a Szent­
királyi utczából. Kést- 
pémíőloggel berakta- 
roi bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

Kocsiárucsarnok
VII , Rákócziul 72. az.
Magyarország legna­
gyobb kocsi raktára 
Árjegyzék Ingyen és 
bénnentve. 26998

BÚTOROK
álá-, ebédlő-, szalon­

berendezések, továbbá 
nriszoba, iroda-beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele
Wechsler Harolpé
VII., Király-utca 23,1. em,

Kaxiucsy-utcza sarok.

Zálog nÉdoláltat
veszek. ElzálogosítottF
brilliánsokat, gyöngyi)-j
kit, aranyat, ezüstöt és, 
éksureket ÍOO.OOO ko-' 
rónáig költségmente­
sen kiváltok és teljes) 

éltéket kifizetem. J

Singer Mab
éksrerkei-cahedö! 

BUDAPEST,
Klraly-utcia 91. szám. t

I Isabella • utoza sarkin.
B 27553

Pénzt rögtön
bútorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és kereskedelmi 
árukra, ha azokat száraz, 
tiszta raktárhelyiségeinkbe 
bizományba beraktározza

'Tauber»
VI ker„ TiöHös-ntcza fi B,

TfiLEFON1 8á-33.

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, eziiptöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmontosen 
kiváltok és teljea ér­
tékét kifizetem. w

SCHILLER IZIDOR
ékaaerkereakedS

Budapest,
Slp-uteza 8. szám.

Most jelent üteg.
Ebtenyésztés,
kézikönyv ebtenyésztők, 
vadászok és ebkedvelők 

számára.

Illa és száz ábrával ellátta

MONOSTORI KÁROLY
íllltonoF, » m. lir. álla! orvosi 
toiikolán ia áUatlenjéf;: s oj. r.

Szerző 3000 ikszakmunkája

Ara 4 K 50 f.

Lz első magyar ebtenyésztői 
F------— kézikönyv ! —-

Kapható i

I,AMPEL R, könyvkereskedése
(Wodianer F. és l'iaí) r.-t-uál.
Budapest,VI.. Andrássy út21,

valamint
minden kónyvkereakeiUshen.

Ingyenes
gépirás-laniíás.
Kedvezményes magyar, né­
mát gyorsírás-oktatás. Ä 
„Stenogralia“ Országos fia- 
bolshargar magyar, német
gyorsíró- és gepirólskolá-
ban okloveles gyorsíró- és 
kereskedelmi iskolai ta­
nárok vezetése alatthaven- 
kér.l uj gyorsírás!, gipirás! 
és sokszorosító tou'olya- 
mek nyílnak, Kereskedelmi 
tanfolyamok t egyszerű és 
kettős könyvvitel kereste- 

I delml számtan, levelezés, 
fogalmazás, helyesírás es 

1 szépires, Díjtalan és biz­
tos allásliözvctiiís, Tan- 

I órák reggel 8 és este 9 
1 óra között. A gyorsírás 

sürgős esőiben egy hónap 
alatt is megtanulható. Kü­
lön érák. Sokszorosító és 

: másoló Iroda. Irásmunkák 
: leírása és sokszorosítást 

a legkedvezményesebb fel- 
j tételek mellett. Behatások 
' itaponia vannak az Intézet 
I helyiségeiben kizárólag i 

Rákéczl-ut 60. I. em. Az 
! intézet ismert elnevezéseit 
1 újabban megtévesztő mó­

don utánozzák. Tajikozts- 
tót tzlnscn küld az igaz-

Ellótág,

Ag osztrák császárság.
Í1 térképpel én 6 városi 
tervrajzziL Kötve 6 K

Bécs,
Béű3 vilOE tervrajzára SO i

Karlsbad.
Három térképpé.

Során és Arco.
Két térképpel

Kaphatók:
I,AMPEL R. könyvkereske­
dése I Woáianer F. és Fiai) 

i r.-t.-nil, Budapeert, XI. kor., 
An4rássy-nt21. sz. és minden 

| kóDjTkereskodéabeD.

, Jó és olcsó

I nyaraló és iidülőhsly:
j Löcce szab. kir. városa, 
i Szepesvármotyo székhelye; 
j 673 méter magasan a ten­

ger színe fölött, a város- 
í ban és a város körül szép 

sétányok, 1—2 Idlómóter- 
cyiro fonyóeidúkkol kör­
nyezve. toljosen portalan, 
ózonos levegővel; kitűnő 
j-j forrásvíz -vezetékkel, 
villamos világítással, ki­
kövezett és csatornás 
níczákkal és kertekkel; 
jö és olcsó é’.eímozés- ; 
ecl, könnyű kifclekedcssel, 
kellemes szórakoztató és 
kiránduló szomszé ’.helyek­
kel. Az odantnzas és ott 
elszállásolás körülményei­
ről tüzotos felvilágosítá­
sokkal szivescu szolgál a 
varos rendőrkapitánya.

SIoörendOvatfoBaSaal

Singer nö! 
‘varrógépei

forintért 
■ ■ k ívrilift- 
hajdtet 40 formt» 
írt. centralho 

hint 4» forintArít ip&ro: gípokel 
Igen olcAón 6 övi jóuiflssaj 
ezáJlitok, \1ii6kr» flrjrpyzftli in* 
pyen. Krause Henrik var- 
rO.TÖpcvAri r.iklAra Budapest, 
IV., Vérese Pálodí-u. ♦O.í^drí 
1 VbzonLvladókn&jí dreru:eda4

Chasselas csemegeszöltit
hérmentve u kg kosarak- 
ban 3 kor. 50 fii1.-ért szál­
lít Wlgpnr Géza, Orosháza.

GaadasszonynaK
ajánlkozik plébániára vágy- 
kisebb pusztája magános 
úrhoz jobb nő. Krá'l Terez, 
Budapest, III., Kórház.u. 13.

Gazdasszonpak
ajánlkozik plébániára 38 
éves inielligensebh nő, Be­
ken Mari, Budapest, 111 , 
Kerék-utcz.a 24.

märnMm®
Falusi Könyvtár.
A c-siperkeáoniba (sampion)

cs a

ztése,

Irta
Eperjcssy IsUrtn.

Gyakorlati útmutatás e k*t 
igen jövedelmezd termeié£) 

ág felkarolására.

Kiadja a

FRANK LIN-TÁBSULAI. 
Kopható :

LAM FEL R. Könyvkereskedő :
jWodianer F. és Fiai) r.-t.-ral 
Budapestül.. Amtrássy nt21, 

valami ti t
Hindun V. ■ n \ o: * V-' * V - "7

J.UgL^

Az egyedüli eredmény- 
töl kísért háziszer a
dr. William IlRrtiey tanár 
amerikai crótáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hit bot alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer.lüttintotve: 
Chicago, Berlin, 1/ondon 
Hamburgban. Köszönő 
levelek miauén ország­
ból. Dobozonként 1 Irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba- 

. lizs Kór E, Budapest, 
VD-, Lstváu-nt 11, n/L

Légszesz és vfllames 
csiilárok
legelőnyösebben szerezhe­
tők bo KutosárSándor
bronzára- és csillúvgyára- 
ban. Budapest, VI. kot, 

Dessewffy-u. 8—11.

Ajtók és 
ablakok

régi és D.l vasmdőnyök 
teljes vasalással. Eapnvas 

' rácsozatok, kertkeritosok,
, koramitlapok, keblheiml 

lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór
1 éptilet-bontcs vállalkozónál 

Budapest, Bádor-n. 72—74. 
Fiók üzlet Vlsegráöl n. 27,

s

„Kungárir. “

beszélő-gépe^
kizárólag err dell el V 
ranga gyártmány, rés t.
Ictfizetéore ia o,. jd

kaphatók,

’iyi És Társa
Budapest, VI , Király-® 7'V
BOT* Kérjen ii’ieoifivlick

"Nyomatott a «Őlobuír múintézet és hírlapkiadó részvénvtireasás; körforgóeépem, budapest. Aradi-ulua ö.


